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ʉɽʂʎɯʗ 1. 

ʖʈʀɼʀʏʅɯ ʅɸʋʂʀ 
 

ʇʈʀʄɽʅɽʅʀʗ ʅʆʈʄ ʇʈɸɺɸ: ʇʆʅʗʊʀɽ, ʆʉʆɹɽʅʅʆʉʊʀ, 

ɺʀɼʓ 

 

ʄʝʨʢʫʣʦʚ ʄʘʢʩʠʤ ʆʣʝʛʦʚʠʯ 

Национальный юридический университет имени Ярослава Мудрого,Украина 

 

Правоприменительный акт — один из видов правовых актов. Он 

определяется в юридической науке как известный официальный документ, 

изданный компетентным органом или должностным лицом по какому-либо 

делу (вопросу) в отношении конкретного субъекта или субъектов на основе 

соответствующей правовой нормы.  

Акты применения права призваны применять юридические нормы к 

соответствующим лицам, но ни в коем случае не создавать новые нормы и 

не изменять или дополнять старые.  

Наиболее характерные признаки (специфика) правоприменительных 

актов заключаются в следующем:  

1) они имеют характер, т.е. относятся к конкретным лицам, которых 

можно назвать поименно (например, приговор суда, приказ об увольнении 

работника с работы, указ о награждении гражданина орденом);  

2) являются властными и обязательными для исполнения, поскольку 

исходят от государства;  

3) Не содержат в себе правовой нормы (общего правила поведения), 

поэтому не являются источником и формой права; их назначение - не 

создавать, а применять нормы права;  

4) исчерпываются однократным применением и на иные ситуации и 

других субъектов не распространяются;  

5) обеспечиваются государственным принуждением. 

Классический правоприменительньтй акт должен обладать 

необходимыми внешними реквизитами. Он должен также иметь 

определенную внутреннюю структуру: описательную часть, 

мотивировочную и резолютивную, в которой излагается само решение.  

Акты применения норм права классифицируются по различным 

основаниям.  

По отраслевому признаку они подразделяются на уголовно-правовые, 

гражданско-правовые, административно-правовые, финансовые и др.  

По субъектам их издания - на акты судебных органов, арбитражных, 

прокурорских, следственных, контрольных; органов представительной и 

исполнительной власти, местного самоуправления; акты президента, 

правительства, федеральных министерств и ведомств.  

По юридической природе - на правоохранительные, 

правоисполнительные, правовосстановительные, правообеспечительные. 
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По последствиям - на правообразующие правопрекращающие и 

правоизменяющие (например, приказ ректора о зачислении в вуз, об 

отчислении из вуза, о переводе с одной формы обучения на другую в том же 

вузе).  

По названию акты применения права могут иметь форму указа, 

постановления, приказа, распоряжения, протокола, резолюции, разрешения, 

приговора, акта о наложении штрафа, указания и т.д. 

Субъект право применения – это наделенный государством 

соответствующей компетенцией активный участник правоприменительных 

отношений, которому принадлежит ведущая роль в развитии и движении 

этих отношений в направлении разрешения конкретной жизненной 

ситуации при помощи акта применения права.  

Необходимость применения права в определенных сферах 

общественных отношений диктуется природой и характером этих 

отношений. В частности:  

а) когда правоотношение не может появиться без властного веления 

государственного органа или должностного лица (призыв граждан на 

действительную военную службу, назначение пенсии и т.д.);  

б) когда возникает спор о праве и стороны сами не могут прийти к 

согласованному решению (раздел судом имущества) или существует 

препятствие для реализации субъективных прав и юридических 

обязанностей;  

в) когда требуется официально установить наличие или отсутствие 

конкретных фактов и признать их юридически значимыми. Только в 

судебном порядке, например, можно признать гражданина умершим или 

безвестно отсутствующим;  

г) когда общественное отношение в силу его особой социальной или 

личной значимости должно пройти контроль со стороны соответствующих 

органов государства с целью проверки его правильности и законности;  

д) когда совершено правонарушение и лицо привлекается к 

юридической ответственности. 

Все изложенное позволяет сделать вывод, что применение права – 

важная форма реализации юридических норм, отличающаяся от иных по 

своей цели, характеру деятельности. 

 

ʉʧʠʩʦʢ ʠʩʧʦʣʴʟʦʚʘʥʥʳʭ ʠʩʪʦʯʥʠʢʦʚ:  

1. Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. Н.И. Матузова и 

А.В. Малько. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ,. 2001.–776с. 

2. Курыгин И. Б. Основы теории государства и права / И. Б. Курыгин. – 

Москва, 1996. – 224 с. 
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ʇʝʨʝʢʨʝʩʪ ʂʘʪʝʨʠʥʘ ʉʝʨʛʽʾʚʥʘ  

Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого 

Інститут прокуратури та кримінальної юстиції, Україна 

 

Кожна з усього багатоманіття галузей права ґрунтується на певних 

основоположних засадах – принципах, які де в чому поєднуються цю галузь 

з іншими, а де в чому навпаки виокремлюють та стають особливостями. 

Екологічне право не є виключенням.  

Еколого-правові принципи – це виражені в його нормах основоположні 

ідеї, засади, риси, відповідно до яких здійснюється регулювання 

екологічних відносин. Принципи екологічного права мають 2 форми 

вираження: закріплені в офіційних нормативних джерелах та такі, які 

виводяться зі змісту норм. Саме сьогодні актуальність дослідження 

принципів екологічного права полягаю в підвищеній увазі їх класифікації, 

розмежуванню на принципи права та законодавства [1, с. 18].  

Тож доцільно не ототожнювати поняття «правові принципи», «принципи 

права» і «принципи законодавства». Правові принципи – це головні ідеї, які 

виражають основні вимоги до системи права тієї чи іншої держави і які 

формуються до виникнення системи права. Принципи права становлять 

основоположні засади, положення, як виражені в нормативно- правових 

актах, так і виведені зі змісту правових норм, судових рішень, звичаїв чи 

правової доктрини, їх формування здійснюється під впливом об'єктивно 

існуючих суспільних відносин і залежить від потреб суспільства в певний 

період його розвитку, на підставі яких здійснюється регулювання цих засад. 

Принципи законодавства можна віднести до положень,  закріплених у 

нормативно-правових актах органів державної влади й до тих, що 

виводяться з їх змісту шляхом аналізу останніх [2, с. 69].  

Серед особливих принципів екологічного права виділяють наступні:  

1. Принцип правового забезпечення досягнення гармонійної взаємодії 

суспільства та природи (один з основоположних, офіційно цей припис 

міститься у преамбулі Закону України «Про охорону навколишнього 

природного середовища»). 

2.Правового забезпечення екологічної безпеки (сприяє підтриманню 

такого стану навколишнього природного середовища, при якому 

забезпечується попередження погіршення екологічної обстановки й 

виникнення небезпеки для здоров’я людини; екологічна безпека 

гарантується громадянам здійсненням широкого комплексу 

взаємопов’язаних політичних, екологічних, економічних, технічних, 

організаційних, державно-правових та інших заходів).  

3. Принцип правового закріплення приналежності природних ресурсів 

конкретним суб’єктам права для їх використання з метою задоволення 
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екологічних, майнових та інших інтересів відповідно до вимог чинного 

законодавства (законодавство визначає конкретне коло осіб, які мають 

право володіння та користування природними ресурсами). [3, с. 56 ]   

4. Принцип правового забезпечення раціонального й ефективного 

використання природних ресурсів (раціональність в екологокористуванні 

полягає в тому, що кожен власник чи користувач природних ресурсів 

зобов’язаний у процесі їх використання додержуватися еколого-правових 

приписів, щоб не заподіяти шкоди довкіллю, людині та її життю і 

здоров’ю). 

5.  Принцип правового забезпечення цільового використання природних 

об’єктів (об’єднує два основні чинники: а) об’єктивну необхідність 

задоволення потреб суспільства, колективів людей та індивідів у продуктах 

харчування, сировині, естетичних, господарських та інших за рахунок 

використання природних об’єктів; б) необхідність підтримання екологічної 

системи (навколишнього природного середовища) у сприятливому стані).  

6. Принцип правового забезпечення стимулювання власників і 

користувачів природних об'єктів щодо належного використання природних 

ресурсів, їх відтворення та охорони (полягає в юридичному закріпленні 

сукупності економічних заходів стимулювання за належне виконання 

суб’єктами своїх прав та обов’язків, проведенні необхідних екологічних 

заходів, у застосуванні санкцій за порушення екологічних вимог і 

законодавства).  

7. Правового забезпечення сталого (тривалого) використання природних 

ресурсів (полягає у тому, що їх власники і користувачі можуть бути 

позбавлені права власності і права користування тільки з підстав, 

передбачених законодавством та договорами у встановленому порядку).  

8. Принцип запобігання екологічній шкоді (Україна зобов’язана 

ідентифіковувати й оцінювати речовини, технології, виробництва та 

категорії активності, що впливають або можуть впливати істотно на 

навколишнє природне середовище і здоров’я людини).  

9. Принцип міжнародного співробітництва в охороні навколишнього 

природного середовища (реалізується у відповідних нормах міжнародного 

екологічного права, а також відображається в національному праві, захист 

природи і раціональне використання її ресурсів - глобальна проблема 

сучасного людства).  

Отже, екологічне право базується на багатьох засадах, які визначають 

вимоги екологічних норм до суспільства, відповідальність за їх невиконання 

та певні пільги за сумлінне та своєчасне дотримання. Еколого-правові 

принципи включають в себе всі сфери суспільних відносин, які 

регулюються екологічним правом. 
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Україна досягла значного прогресу у законодавчій сфері стосовно 

забезпечення ґендерної рівності. З часу здобуття у 1991 році незалежності 

Україна створила основні елементи правової та інституційної бази для 

сприяння ґендерній рівності та викорінення ґендерної дискримінації. 

На міжнародному рівні Україна є учасницею Конвенції про ліквідацію 

всіх форм дискримінації щодо жінок та Факультативного протоколу до неї. 

Україна також ратифікувала всі основні конвенції МОП, зокрема Конвенцію 

про рівне винагородження (№ 100) і Конвенцію про дискримінацію в галузі 

праці та занять (№ 111), а також Конвенцію про працівників із сімейними 

обов’язками (№ 156). 

Конституція України гарантує права та свободи громадян і рівність їх 

перед законом. У статті 24 наголошено, що не може існувати жодних 

привілеїв чи обмежень за расовою ознакою, кольором шкіри, політичними, 

релігійними чи іншими переконаннями, статтю, етнічною чи соціальною 

належністю, власністю, місцем проживання, мовою чи іншими ознаками [1, 

с. 141]. Окремо в цій статті закріплюється рівність чоловіків і жінок перед 

законом як основне право людини, повага до якого гарантується кожному.  

На національному рівні, на додаток до зобов’язання щодо рівності, 

закріпленого у Конституції, існують Закон України «Про забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» і Державна програма із 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 

2016 року. У розвиток цієї програми були розроблені різноманітні 

регіональні програми, процес виконання котрих триває. 

Не зважаючи на значні зусилля з боку законодавця, офіційні дані та 

результати гендерних досліджень демонструють недостатню ефективність 

державної політики з питань рівних можливостей, що виявляється у 

збереженні значної гендерної нерівності та нестабільності 

інституціональних механізмів з її забезпечення. В українському суспільстві 
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зберігаються суперечності між законодавчим закріпленням принципів 

гендерної рівності та реальними соціальними процесами; гендерні 

диспропорції не подолано в багатьох сферах суспільного життя; процеси 

демократизації суспільства, відкриваючи нові можливості для 

самореалізації жінок та освоєння ними нових соціальних ролей, не 

розв’язали проблем загострення гендерної нерівності, оскільки і надалі 

існує занижений статус жінок за умов трансформаційних змін українського 

суспільства [5, с. 84-88]. 

Гендерна рівність, або рівність між чоловіками і жінками пов’язана з 

ідеєю про те, що всі люди, як чоловіки, так і жінки, мають право вільно 

розвивати свої особисті здібності і здійснювати вибір без обмежень, 

заснованих на стереотипах, жорсткому закріпленні гендерних ролей і 

упередженнях. Гендерна рівність означає рівноцінний облік, оцінку та 

відношення до потреб, що розрізняються, прагнень, бажань і поведінки 

жінок та чоловіків. Це не означає, що жінки та чоловіки повинні стати 

однаковими, але мається на увазі, що їх права, обов’язки і можливості не 

повинні залежати від їх статі. 

Розглядаючи питання гендерної рівності особливу увагу слід приділити 

поняттю дискримінації за цією ознакою. Дискримінація може бути прямою і 

непрямою. Пряма дискримінація за ознакою статі виникає в тих випадках, 

коли різне ставлення по відношенню до жінок та чоловіків витікає 

безпосередньо із законів, нормативних документів або практики, де 

відображаються явні відмінності між жінками та чоловіками (наприклад, 

закони, що не дозволяють жінкам підписувати які-небудь контракти). 

Непряма дискримінація виникає тоді, коли норми і практика, які на перший 

погляд є гендерно нейтральними, в реальності утискають представників 

однієї статі. Проявом непрямої дискримінації є вимоги, які не мають 

відношення до виконання даної роботи і яким зазвичай можуть відповідати 

тільки чоловіки, наприклад, певний мінімальний зріст і вага. Непряма 

дискримінація може виникати ненавмисно [4, с. 20].У той час як число 

випадків прямої і юридично оформленої дискримінації за ознакою статі 

зменшується, непряма і юридично не оформлена дискримінація продовжує 

існувати і навіть виникає у нових своїх проявах. 

Чинний Кодекс законів про працю України містить норму, яка 

передбачає рівність трудових прав громадян України, а саме ст. 2
1
 КЗпП 

містить положення про заборону будь-якої дискримінації у сфері праці, 

зокрема порушення принципу рівності прав і можливостей, пряме або 

непряме обмеження прав працівників залежно від раси, кольору шкіри, 

політичних, релігійних та інших переконань, статі, гендерної ідентичності, 

сексуальної орієнтації, етнічного, соціального та іноземного походження, 

віку та інших критерії [2, с. 375]. 

Особливу увагу слід звернути на нововведення до статті 2
1
 КЗпП 

України прийняті Законом України «Про внесення змін до Кодексу законів 

про працю України щодо гармонізації законодавства у сфері запобігання та 
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протидії дискримінації з правом Європейського Союзу» від 12.11.2015, які 

на відміну від редакції 1991 року передбачають заборону як прямих, так і не 

прямих проявів дискримінації, а також передбачають заборону 

дискримінації як за ознакою статі, так і за ознакою гендерної ідентичності, 

які за свою природою носять різний характер [3, с. 467]. У разі коли ми 

говоримо про стать, то це  біологічно (генетично) зумовлений поділ на 

чоловік та жінок, тоді як гендерна ідентичність це усвідомлення індивідом 

себе як представника даної статі, відчуття свого жіночого, чоловічого або 

андрогенного тіла, усвідомлення своєї приналежності до чоловічої, жіночої 

або якоїсь іншої статі у соціальному контексті. 

На жаль проблеми гендерної нерівності в українському суспільстві 

мають залишаються актуальними: високі рівні зайнятості та освітньо-

професійної підготовки жінок супроводжуються їх незначним 

представництвом у сфері прийняття рішень – в політичному житті, на 

вищих щаблях державного управління, в керівництві економічних 

організацій; високим рівнем професійної гендерної сегрегації, тобто 

зосередження жінок і чоловіків на посадах різного рівня та в різних сферах 

економічної діяльності; значним гендерним розривом в рівні доходів 

населення та актуалізацією проблеми фемінізації бідності. 

Недопущення дискримінації у сфері праці є основоположним принципом 

трудового права, тоді як заборона дискримінації – є одним з правових 

засобів реалізації вказаного принципу. Саме тому необхідно 

вдосконалювати та підвищувати ефективність правових механізмів захисту 

працівників від будь-яких форм дискримінації. 
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ʍʘʯʘʪʨ̫ ʥ ʈʘʬʘʝʣʴ ʍʘʯʘʪʫʨʦʚʠʯ 

Полтавський юридичний коледж  

Національного юридичного університету  імені Ярослава Мудрого, Україна 

 

Всі українці хочуть жити в демократичній державі. Всі хочуть, але не 

завжди те, чого ми хочемо насправді збувається. Всі хочуть жити в державі, 

в якій будуть гарантуватися права та інтереси звичайних людей. Законність 

та дисципліна є основою будь-якої демократичної держави. Вони є 

нерозривно пов'язаними та невід’ємними одне від одного. Законність може 

бути забезпечена тільки за умови, що буде задіяна сувора дисципліна. Але в 

нашому суспільстві прийнято оминати та порушувати норми і правила 

дисципліни. Сама дисципліна діє в рамках закону.  

В юридичній науці під законністю розуміють «неухильне виконання 

законів та відповідних їм інших нормативних актів органами державної 

влади, посадовими особами, громадянами та громадськими організаціями». 

Це означає, що законність обов’язкова для всіх елементів держави (органів 

законодавчої, виконавчої, судової влади. Інших державних і недержавних 

утворень, громадян) . Вона також є обов’язковою умовою, що забезпечує 

безперешкодну реалізацію прав громадян, громадських утворень на 

самовираження і вільний розвиток. Ззовні законність виражено в 

законодавстві, під яким прийнято розуміти систему правових актів, де 

норми права знаходять своє зовнішнє відображення. Будучи умовою 

вільного розвитку всіх і кожного, законність не повинна ототожнюватися з 

уседозволеністю [1, с. 237]. 

Можливо, через недосконалу роботу правоохоронних органів, люди, які 

знаходяться на керівних посадах в органах державного управління 

відчувають себе у безпеці від покарання та це стає причиною для розвитку 

різних злочинів. Та сама корупція розвивається швидкими темпами. 

Правоохоронні органи знають про це, але нічого фактично не роблять для 

того аби запобігти зловживанні владою, яка проявляється у корупції. 

Зловживання владою або посадовим становищем (ст. 364 КК). 

Відповідно до ст. 364 КК під зловживанням владою або посадовим 

становищем розуміється умисне, з корисливих мотивів, іншої особистої 

заінтересованості або в інтересах третіх осіб, використання посадовою 

особою влади чи посадового становища всупереч інтересам служби, якщо 

воно завдавало істотної шкоди державним чи громадським інтересам або 

охоронюваним законом правам та інтересам окремих фізичних чи 

юридичних осіб. 

Зловживання владою або посадовим становищем визнається злочином за 

наявності трьох ознак в їх сукупності: використанням посадовою особою 

влади чи посадового становища всупереч інтересам служби; вчинення 



14 | Наукова думка інформаційного століття | Том 2 
. 
такого діяння з корисливих мотивів, іншої особистої заінтересованості або в 

інтересах третіх осіб; заподіяння такими діями істотної шкоди державним 

чи громадським інтересам або охоронюваним законом правам та інтересам 

окремих фізичних чи юридичних осіб. 

Фактично усі злочині у цій сфері пов’язані із матеріальним збагаченням. 

Можливо це виходить з того, що соціально-економічна сфера в нашій країні 

на не досить високому рівні, навіть нижче середнього та рівень життя 

багатьох людей не дозволяє їм задовольняти свої потреби, а тому вони 

шукають інший вихід. Цей вихід вони знаходять у тому, щоб заробити 

багато грошей за рахунок можливостей, які їм надаються при роботі у сфері 

державного управління. З однієї сторони можна зрозуміти таких людей, але 

з іншого боку також стоять люди, на праці яких вони наживаються. Тому 

тут в багатьох людей думки розходяться. 

Щоб подолати такі проблеми потрібна законність та дисципліна. А вона 

в свою чергу забезпечується трьома основними способами: проведенням 

контролю, здійсненням нагляду та за допомогою звернень громадян. Також 

важливою умовою забезпечення законності та дисципліни можна визнати 

високу правову культуру громадян і апарату виконавчої влади, яка в свою 

чергу є наслідком загального рівня освіти і культури суспільства.  

Діяльність з виконання своїх службових повноважень та загалом 

поведінка державних службовців повинні відповідати закону і вимогам 

моральних принципів суспільства. Вони безпосередньо пов’язані з 

реалізацією владних повноважень, а тому мають здійснюватися у межах 

законності, неприпустимості порушення меж компетенції при виконанні 

своїх службових повноважень. Разом з тим поведінка державних 

службовців і поза межами службової діяльності, в побуті має свідчити про 

їх високу особисту культуру, яка включає рівень знань і професіоналізму, 

особисті переконання, навички і вміння, здібності, здатність до 

самовиховання і самовдосконалення, світогляд, правову культуру, коли 

інтелектуальний рівень пов’язується з високорозвиненою моральною і 

етичною культурою [ 1, с. 33]. 

Залежно від сфери і характеру виконуваної діяльності до державного 

службовця можуть ставитися додаткові вимоги щодо його поведінки. Разом 

з тим як основні, так і додаткові вимоги до поведінки державного 

службовця мають бути визначені і закріплені в законі. Регулювання 

поведінки державного службовця на рівні закону має велике значення для 

утримання високого авторитету державної служби, зміцнення репутації 

кожного службовця та посилення вимог до його діяльності. 

Гарантією виконання зазначених вимог державним службовцем, 

дотримання ним етичних правил є внутрішні, моральні та психологічні 

фактори ⸺ визнання власного обов’язку збереження честі і гідності, 

зміцнення власної репутації, авторитету в цілому державної служби та 

органу. В якому проходить службу державний службовець [ 2, с. 34]. 
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Сьогодні країни існують в нерозривному тандемі між собою, тож  право 

на міжнародному рівні є необхідним. Міжнародне право – це система 

юридичних норм, які регулюють міждержавні відносини. Національне 

право, в свою чергу, регулює відносини всередині країни.  

Поглибившись в історію, можна побачити, що міжнародне право доволі 

довго відмежовувалося від національного. Проте зараз ці системи є 

взаємодоповнюючими, оскільки міжнародне право є нормативною та 

ідейною базою для національного, а національне виступає своєрідним 

джерелом міжнародного.  

Раціональна взаємодія міжнародного права з національним є важливим 

фактором для нормального співіснування країн світу (найповніше 

забезпечення прав і свобод людини, підтримання миру та безпеки, охорона 

природи і т.д.). У зв’язку з цим виникає питання: «А що ж є раціональною 

взаємодією національного та міжнародного права і на яких принципах вона 

базується?». 

Всього виділяють три принципи співвідношення: пріоритету 

міжнародного права над національним, пріоритету національного над 

міжнародним та принцип дуалізму. 

Нині діючим принципом є принцип переваги міжнародного права над 

національним. Наприклад, право Європейського союзу має більшу 

юридичну силу, ніж право Франції. На мою думку, це – найбільш 

ефективний метод, оскільки кожна країна, яка бере участь у створенні 

міжнародного права і виходить при цьому з положень права внутрішнього, 

має визнавати пріоритет права міжнародного.  У статті 27 Віденської 

конвенції про право міжнародних договорів сказано, що жодна країна-

учасник «не може посилатися на положення свого внутрішнього права як 

виправдання для невиконання нею договору».  
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Проте колізії між національним та міжнародним правом також мають 

місце бути. Для мінімізації таких колізій Україна використовує різні 

правила. Переважно, вищу юридичну силу мають міжнародні договори, 

проте в Україні діє примат Конституції. Але відповідно до ч. 2 ст. 

9 Конституції України укладення міжнародних договорів, які суперечать 

Конституції України, є можливим лише після внесення відповідних змін до 

Конституції України. Цією нормою Конституція усуває існуючі колізії з 

міжнародними договорами і унеможливлює виникнення таких колізій у 

майбутньому. 
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На сyчасному етапі рoзвитку iнституту самoзахисту цивiльних прaв 

нaзріла неoбхідність усyнення прогaлин у законодaвчому рeгулюванні дaної 

сфeри, з'ясyвання її специфiки і того, чим сaмозахист відрiзняється вiд 

інших самoстійних дiй, спрямoваних на реалiзацію цивiльних прaв або їх 

віднoвлення.  

Осoбливості самозaхисту полягaють у тoму, що, по-пeрше, зазначeний 

інститут є віднoсно нoвим для українського цивiльного законoдавства, що 

породилo значну рoзбіжність у дyмках щoдо його зміcту, а такoж украй 

обмeжене застоcування нoрми, приcвяченій самозахисті; по-друге, 

визнaчення вмісту сaмозахисту цивiльних прaв вимагає відповiді на питaння 

прo співвiдношення її зі схoжими інститутами.  
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Інтерес до цього права в нашій державі підвищився у зв’язку з тим, що 

право на самозахист на рівні Конституції України було визнано 

самостійною й рівноцінною можливістю правового захисту, скористатись 

якою особа може на власний розсуд [1, с. 4]. У ч. 4 ст. 55 Конституції 

України проголошено, що особа має право будь-якими не забороненими 

законом засобами захищати свої права й свободи від порушень і 

протиправних посягань. Ці конституційні положення знайшли подальше 

впровадження, у результаті чого право на самозахист було на 

законодавчому рівні закріплене як правова категорія. При цьому 

законодавець скористався виробленим юридичною наукою терміном 

«самозахист».  

У ст. 19 ЦК сaмозахист визнaчається як зaстосування осoбою зaсобів 

прoтидії, які не забoронені закoном та не суперечать мoральним засадам 

суспiльства. Способи самoзахисту мають вiдповідати змiсту права, що 

пoрушене, характеру дiй, якими вонo порушене, а такoж наслідкам, що 

спричиненi цим пoрушенням. Спосoби самoзахисту можуть обиратися 

самoю особою чи встановлювaтися договором або aктами цивільного 

зaконодавства.  

Спосoби і засоби самозахисту є дoволі різноманітними і можуть 

визначатись полoженнями догoвору або aктів цивільного закoнодавства або 

ж безпосередньo особою, яка реалізує своє право на самозахист. Тaк 

наприклад видiляють засоби прoтидії при реалізації права на самoзахист. 

При цьому застoсування oсобою засoбів прoтидії при реалізації права на 

самoзахист завжди пoвинно відповідати межaм його здійснення, 

визнaченими полoженнями ч. 1 і ч. 2 ст. 19 ЦК.  

На особливу увагу заслуговує питання місця й ролі самозахисту в 

цивільному праві України, адже сучасні реалії суспільного життя 

пов’язують ефективність механізму цивільно-правового захисту насамперед 

із його оперативністю. Одним з елементів цього механізму, що надає 

можливість оперативного захисту, є право особи своїми діями відновлювати 

порушені права та усувати перешкоди в їх здійсненні без звернення до 

юрисдикційних органів [2, с. 10-12]. 

Аналізуючи класифікації способів захисту цивільних прав за критерієм 

конкретно-цільової спрямованості В. Д. Андрійцьо вважає, що способи 

захисту цивільних прав за конкретно-цільовою спрямованістю поділяються 

на: 1) превентивні - тобто спрямовані на попередження порушення 

цивільних прав; 2) припинювальні - спрямовані на припинення порушення 

цивільних прав; 3) відновлювальні - направлені на відновлення порушених 

прав; 4) компенсаційні - спрямовані на компенсацію втрат, понесених у 

зв'язку з порушенням цивільних прав [3, с. 6]. 

Одним із способів самозахисту права є необхідна оборона. Самозахист 

права, відповідно до ст. 19 ЦК, відноситься до форм захисту цивільних прав 

від порушень і протиправних посягань шляхом застосування протидії. На 

відміну від крайньої необхідності (визначення якої дається в ст. 1171 ЦК) 
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зміст необхідної оборони повністю не розкривається. Ознаки необхідної 

оборони містяться у ст. 36 КК. Так, необхідною обороною визнаються дії, 

вчинені з метою захисту охоронюваних законом прав та інтересів особи, яка 

захищається, або іншої особи, а також суспільних інтересів держави від 

суспільно небезпечного посягання шляхом завдання тому, хто посягає, 

шкоди, необхідної і достатньої в даній обстановці для негайного 

відвернення чи припинення посягання, якщо при цьому не було допущено 

перевищення меж необхідної оборони.  

Від необхідної оборони слід відрізняти крайню необхідність. Це стан, 

коли особа, заподіюючи більшу шкоду, що загрожує інтересам держави або 

суспільства, особистості чи правам діючої або іншої особи, завдає шкоду 

значно меншу, якщо небезпека зазначеним інтересам і правам не може бути 

усунута іншими шляхами і засобами (наприклад, водій, намагаючись 

уникнути наїзду на пішохода, заподіює шкоду іншому автомобілю). Крайня 

необхідність має спільні риси з необхідною обороною, але разом з тим 

досить істотно відрізняється від останньої.  

Отже, переваги самозахисту перед усіма іншими способами захисту є 

очевидними; ними є оперативність та ефективність, забезпечена особистою 

зацікавленістю особи. На жаль, сучасний законодавець визначає самозахист 

лише в загальних рисах, не деталізуючи його.  Зoкрема, йдеться прo крайню 

неoбхідність i необхідну oборону. Тому дослідження правового 

регулювання самозахисту прав є особливо актуальним як із теоретичної, так 

і з практичної позиції. Аналіз правових норм і вивчення практики їх 

застосування допоможуть виробити пропозиції, реалізація яких сприятиме 

однаковому тлумаченню відповідних норм, що, безумовно, є важливим для 

правильного їх застосування.  
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На сучасному етапі виробництва і розподілу товарів, робіт і послуг 

договори становлять складну, багатогалузеву систему, що охоплює 

практично всі види взаємодії у державі. 

Сучасні ринкові відносини неможливо уявити без договору підряду. Як 

свідчить практика цивільного обороту, договори підряду є найбільш 

зручною правовою конструкцією. Важливо зауважити, що в будь-якій галузі 

суспільного виробництва, на сьогоднішній день, переважно укладаються 

договори підряду порівняно з іншими договорами. На практиці договір 

підряду найчастіше визначають як договір про виконання робіт, оскільки 

предметом договору підряду є матеріальний результат.  

Одним із видів даного договору є договір будівельного підряду, який має 

свої специфічні ознаки і властивості, визначення яких дозволяє правильно 

визначити встановлені особливості правового регулювання і, відповідно, 

відрізнити його від суміжних договорів. 

За договором будівельного підряду підрядник зобов’язується збудувати і 

здати у встановлений строк об’єкт або виконати інші будівельні роботи 

відповідно до проектно-кошторисної документації, а замовник 

зобов’язується надати підрядникові будівельний майданчик (фронт робіт), 

передати затверджену проектно-кошторисну документацію, якщо цей 

обов’язок не покладається на підрядника, прийняти об’єкт або закінчені 

будівельні роботи та оплатити їх (ч. 1 ст. 875 ЦК України). 

Аналізуючи норми законодавства та численну наукову доктрину, стає 

зрозуміло, що питання визначення права власності на об’єкт будівництва 

врегульовано доволі поверхнево, без заглиблення в сутність цих відносин, в 

основному через ч. 1 ст. 880 ЦКУ: покладення ризику випадкового 

знищення чи пошкодження об’єкта будівництва на підрядника, до 

прийняття замовлення замовником. Проте, якщо об’єкт є власністю 

підрядника, то відповідно на нього може біти накладений арешт або 

звернено стягнення за зобов’язаннями підрядника перед третіми особами, як 

зазначає О.В. Сук.  

Тому, для правильного з’ясування природи таких правовідносин, 

важливо дослідити та визначити, що таке об’єкт будівництва за договором 

будівельного підряду і який характер відносин власності, що існують до 

моменту прийняття замовником замовлення.  

Цивільний кодекс не дає визначення поняттю «об’єкт будівництва», 

тому варто звернутися до спеціальних нормативних актів. У державних 

будівельних нормах об’єкт будівництва визначається як окремий будинок 
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або споруда, на будівництво, реконструкцію яких повинен бути створені 

окремо проект і кошторис, тобто висвітлюється лише технічна сторона 

цього поняття. Але постає питання стосовно правової природи, а саме: чи є 

об’єкт будівництва - нерухомістю. Стосовно даного положення 

розгорнулося доволі широке дискусійне поле. Частина науковців вважають, 

що основна ознака, яка характеризує об’єкт як нерухомий є міцний зв'язок із 

землею, інші – спрощують дане положення, аргументуючи тим, що об’єкт 

набуває статусу нерухомого після прийняття його замовником і відповідної 

державної реєстрації права власності, а до здійснення таких дій вважається 

сукупністю використаних матеріалів, обладнання тощо.  

Але, постає доволі цікаве питання, якщо власником матеріалу є 

підрядник, то виходить, що він в будь-який момент може відчужити об’єкт 

будівництва. А якщо припустити, що власником матеріалу є замовник, який 

відповідно до закону має право володіти, користуватися і розпоряджатися 

об’єктом будівництва, то в такому випадку, взагалі немає потреби в 

реєстрації права власності на закінчений (незакінчений) об’єкт. 

Наведене, безумовно, свідчить про те, що об’єкт будівництва не є 

рухомим майном у вигляді сукупності матеріалів. Тому, на підставі 

вищенаведеного та проаналізованого можна охарактеризувати «об’єкт 

будівництва» як процес виконання будівельних робіт, який складається з 

частково виконаних і поточних робіт на будівельному майданчику, 

результатом яких є обумовлений договором будівельного підряду обсяг 

роботи.  

Невирішеним залишається питання обсягу прав підрядника 

(субпідрядника) на об’єкт будівництва. Відповідно до ч. 1 ст. 841 ЦК 

підрядник зобов’язаний вживати всіх заходів щодо збереження майна, 

переданого йому замовником, і відповідає за втрату чи пошкодження майна. 

Стає очевидно, що вжити всіх можливих заходів щодо схоронності майна 

можна тільки за наявності відповідних речових прав, які безпосередньо 

встановлені законом, а саме: право володіння і користування. Після 

виконання будівельних робіт підрядник повертає надані йому права 

користування і володіння власнику.  

Виходячи з вищенаведеного, варто зазначити, що існуючий в 

Цивільному кодексі порядок регулювання відносин власності на об’єкт 

будівництва та новостворену нерухомість знаходиться у вкрай 

незадовільному стані, що зумовлює подальшу необхідність у більш 

докладнішому дослідженні даного питання. 
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Питання авторського права регулюється здебільшого, спеціальним 

законом, а саме – Законом України «Про авторське право і суміжні права» 

від 23.12.1993 № 3792-XII. 

Цей Закон  охороняє  особисті немайнові права і майнові права авторів  

та  їх  правонаступників,  пов'язані  із  створенням   та  використанням  

творів  науки,  літератури  і мистецтва - авторське право,  і права 

виконавців,  виробників фонограм  і  відеограм  та організацій мовлення - 

суміжні права. 

Відповідно до статті 440 Цивільного кодексу України майновими 

правами автора на твір є: а) право на використання твору; б) виключне 

право дозволяти використання твору; в) право перешкоджати 

неправомірному використанню твору, в тому числі забороняти таке 

використання; г) інші майнові права, встановлені законодавством. Майнові 

права на твір належать його авторові, якщо інше не встановлено договором 

чи законом. [2] 

На відміну від вказаної статті Цивільного кодексу України, стаття 15 

Закону України «Про авторське право і суміжні права» право на 

використання твору визначає як виключне право[3]. Це є більш коректним, 

оскільки право на використання твору за своєю юридичною природою є 

виключним. Особливість його полягає у тому, що лише автор може 

вирішувати всі питання, пов’язані з наданням третім особам доступу до 

творів та щодо доцільності (готовності) твору до оприлюднення.  

http://tlaw.nlu.edu.ua/article/viewFile/62835/58304
http://dilegal.ua/dogovir-pidryadu-pravovij-analiz-potencijnix-rizikiv-oglyad-sudovo%D1%97-praktiki/
http://dilegal.ua/dogovir-pidryadu-pravovij-analiz-potencijnix-rizikiv-oglyad-sudovo%D1%97-praktiki/
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Автор має стільки прав на використання твору, скільки існує способів 

можливого його використання не тільки на момент створення, а й протягом 

строку правової охорони. При цьому вони не залежать одне від одного. 

Законодавством встановлено, що виключне право на використання твору 

автором (чи іншою особою, яке має авторське право на твір) дозволяє йому 

використовувати твір у будь-якій формі і будь-яким способом. 

Твір має бути результатом творчої діяльності, хоча поняття творчості 

при всій очевидності важко піддається визначенню. Під творчістю 

розуміють духовну, інтелектуальну діяльність, в результаті якої людина 

розкриває свого індивідуальність і створює оригінальний, раніше не 

існуючий результат. Твір повинен нести відбиток особистості автора, 

відображати щось притаманне саме йому. Питання щодо оригінальності 

твору — це питання факту. Оригінальність не підлягає оцінці однаково 

щодо всіх творів: вона різна залежно від того, це твір художній чи 

літературний, популярна чи симфонічна музика, оригінальний чи похідний 

твір. Оригінальність твору не має бути абсолютною. Використані автором 

ідеї можуть бути старими, як світ, але це не заважає твору бути 

оригінальним. Навіть похідні твори, що виникли на основі вже Існуючих 

(обробки, переклади, анотації, конспекти, резюме, музичні аранжування, 

антології тощо) характеризуються творчим внеском, є результатом творчих 

зусиль їх авторів. 

Для того, щоб бути об'єктом авторсько-правової охорони, твори 

літератури і мистецтва мають об'єктивно існувати, знаходитись в будь-якій 

об'єктивній формі. Об'єктивність твору означає його дійсне, безумовне 

існування. 

 Приблизний перелік форм вираження твору міститься в п. 1 ч.і ст.433 

ЦК. Мета цього переліку — інформувати осіб, які займаються творчістю, та 

усіх заінтересованих осіб про об'єкти, які можуть отримати авторсько-

правовий статус. Перелік доволі широкий  підтверджує універсальний 

характер авторського права [2]. 

Стаття 54 Конституції України гарантує громадянам свободу 

літературної, художньої, наукової і технічної творчості, захист 

інтелектуальної власності, їхніх авторських прав, моральних і матеріальних 

інтересів, що виникають у зв'язку з різними видами інтелектуальної 

діяльності. [1] 

Також, відповідно до ст 64 КУ, конституційні права і свободи людини і 

громадянина не можуть бути обмежені, це, зокрема, і право на сободу 

вираження своєї думки(стаття 34[1]), тобто, на твір як обєкт інтелектуальної 

власності. 

Тому можна сміливо вважати, що кожен із нас має право створювати 

свої власні літературні, художні та інші твори, оскільки таке право 

гарантується Основним Законом України – Конституцією. Це право є 

непорушним та ніхто не може у нас його відібрати, обмежити, звичайно, 

якщо це не буде суперечити чинному законодавству нашої держави. 
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За допомогою творчої діяльності наша країна стала відомою, її знають у 

всіх куточках нашої планети, наших письменників цитують, картини наших 

художників прикрашають своїми пейзажами, портретами стіни багатьох 

осель за межами території нашої Батьківщини,музика наших талановитих 

композиторів, виконавців лунає звідусіль, нагадуючи всім народам про 

нашу самобутність, збагачуючи наші традиції, поширюючи нашу культуру 

далеко за обрії синьо – жовтих барв нашої України, тож давайте 

продовжимо цю справу, зробивши невеличкий крок у майбутнє та 

удосконалимо законодавство нашої країни, аби зберегти нашу самобутність 

та розповісти всім про ті барви, які наповнюють життям нашу державу! 
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Засада змагальності сторін – це правове положення, згідно з яким двом 

рівноправним сторонам (обвинувачення і захисту) забезпечується 

можливість брати активну участь у дослідженні обставин кримінальної 

справи перед незалежним арбітром – судом, який не може здійснювати 

інших функцій, окрім функції правосуддя (Стаття 7 Загальної декларації 

прав людини, ст. 14 Міжнародного пакту про громадянські і політичні 

права, ст. 24 і п. 4 ч. 3 ст. 129 Конституції України, ст. 22 КПК).  

Європейський суд з прав людини розглядає змагальність як «одну із рис 

більш широкої концепції справедливого 107 судочинства у кримінальних 

провадженнях» (рішення від 26 травня 1988 року у справі «Екбатані проти 

Швеції»). Змагальність передбачає таку побудову кримінального процесу, 

при якій функції обвинувачення, захисту (а також примикаючі до них 

функції підтримання цивільного позову та заперечення проти нього) чітко 

розмежовані між собою, відокремлені від функції вирішення кримінального 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/254к/96-вр
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/435-15
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3792-12
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провадження по суті і виконуються суб‘єктами (сторонами), що 

користуються рівними правами для відстоювання своїх інтересів 

(обвинувач, захисник). Суд при цьому займає керівне становище у процесі, 

зберігаючи об‘єктивність і неупередженість, створює необхідні умови для 

всебічного, повного і об‘єктивного дослідження обставин кримінального 

провадження і вирішує його по суті.  

Відповідно до п. 19 ч. 1 ст. 3 КПК України, сторони кримінального 

провадження – з боку обвинувачення: слідчий, керівник органу досудового 

розслідування, прокурор, а також потерпілий, його представник та законний 

представник у випадках, установлених КПК; з боку захисту: підозрюваний, 

обвинувачений (підсудний), засуджений, виправданий, особа, стосовно якої 

передбачається застосування примусових заходів медичного чи виховного 

характеру або вирішувалося питання про їх застосування, їхні захисники та 

законні представники. Кримінальне провадження здійснюється на основі 

змагальності, що передбачає самостійне обстоювання стороною 

обвинувачення і стороною захисту їхніх правових позицій, прав і законних 

інтересів. 

Сторони кримінального провадження мають рівні права на збирання та 

подання до суду клопотань, скарг, речей, документів, інших доказів, а також 

на реалізацію інших процесуальних прав, передбачених КПК. Повідомлення 

особі про підозру у вчиненні кримінального правопорушення, звернення з 

обвинувальним актом та підтримання державного обвинувачення у суді 

здійснюється прокурором.  

У випадках, передбачених КПК, повідомлення особі про підозру у 

вчиненні кримінального правопорушення може здійснюватися слідчим за 

погодженням із прокурором, а обвинувачення може підтримуватися 

потерпілим, його представником. Захист здійснюється підозрюваним або 

обвинуваченим, його захисником або законним представником. Суд, 

зберігаючи об‘єктивність та неупередженість, створює необхідні умови для 

реалізації сторонами їхніх процесуальних прав та виконання процесуальних 

обов‘язків. Змагальність кримінального процесу, таким чином, 

характеризується наявністю таких рис:   

1) чітке розмежування функцій обвинувачення, захисту і правосуддя;  

2) право суб'єктів відстоювати свої інтереси шляхом змагання між 

собою; 

3) рівність процесуально-правових можливостей сторін обвинувачення і 

захисту;  

4) особлива роль суду у процесі як незалежного і неупередженого 

суб'єкта.  

Отже, суд не може перебирати на себе ні функцію захисту, ні функцію 

обвинувачення, так само як і жодна зі сторін не може виконувати функції 

суду. Засада змагальності проявляється у всіх стадіях кримінального 

процесу. Окремі її елементи мають місце і на стадії досудового 

розслідування, 108 наприклад, у випадках обрання запобіжного заходу у 
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вигляді тримання під вартою, оскарження до суду процесуальних рішень 

слідчого, прокурора, де вирішення відповідних питань здійснюється у 

формі змагання сторін захисту і обвинувачення.  
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Предмет договору міни житла - це окремі об'єкти житлового фонду, які 

повинні бути визначені в договорі. При міні житла на автомобіль, яхту, 

нежитлові споруди або приміщення з одного боку предметом договору буде 

житло, з іншого - відповідне нерухоме або рухоме майно, яке має бути 

визначено договором. Найчастіше предметом договору міни є дві речі. Але 

ч. 5 ст. 715 ГК 

Україна вказує, що договором може бути встановлений обмін майна на 

роботи (послуги). Отже, є допустимою міна житла на послугу (роботу). 

Звичайно, з огляду на велику вартість житла, цей договір зазвичай буде з 

грошовою доплатою. Але якщо житло обмінюється на послугу з розробки, 

наприклад, проекту нетиповою, складної архітектурної споруди, тут можна 

передбачити і еквівалентну безгрошових мену або навіть доплату з боку 

продавця житла. 

Кількість майна (обсяг робіт або послуг), що є предметом міни, також 

повинна бути чітко визначена в договорі. Як правило при міні житла 

зустрічається міна одного об'єкта житлового фонду на один інший. У той же 

час застосовуються і інші варіанти, наприклад, так зване «розселення». При 

цьому результатом міни є те, що власники кімнат комунальної квартири 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_043


26 | Наукова думка інформаційного століття | Том 2 
. 
отримують у власність ізольоване житло, а інша сторона стає єдиним 

власником колишньої комунальної квартири. У такому випадку укладається 

договір міни житла з декількома власниками, а кількість об'єктів житлового 

фонду відповідно зростає. За одним договором міни кожна зі сторін має 

право відчужувати, так і набувати у власність один або кілька об'єктів 

житлового фонду, що становлять предмет договору. З одного боку, в 

договорі міни виступає кожен з власників окремої кімнати комунальної 

квартири; з іншого - власник кількох окремих квартир, що набуває за міною 

комунальну квартиру. 

Ціна договору міни житла. У договорі міни сама річ виступає 

натуральним виразом, еквівалентом ціни і сторони, коли вони визначають 

предмет договору, тим самим визначають його натуральну ціну. 

Обидві сторони повинні сплатити державне мито за житло або 

аналогічну 

плату (оплату за домовленістю при посвідченні угоди у приватного 

нотаріуса), виходячи з грошової оцінки майна. Відповідно до п. «А» ч. 3 ст. 

3 Декрету Кабінету Міністрів України «Про державне мито» від 21 січня 

1993 р ғ 7-93 ставка державного мита, яке справляється за нотаріальне 

посвідчення договорів міни житла, встановлена в розмірі одного відсотка 

від суми договору. Ця ставка застосовується, якщо житло знаходиться у 

власності громадянина-продавця і якщо мито складає не менше, ніж один 

неоподатковуваний мінімум доходів громадян. Отже, грошова оцінка житла 

при його міні є необхідним. З цього приводу в указі Президента України 

«Про ріелторську діяльність» від 27 червня 1999 р ғ 733/99 зазначено: 

«Оцінка вартості нерухомого майна є обов'язковим у разі його відчуження». 

Щоб з'ясувати, чи має місце міна в класичному вигляді - це змішаний 

договір з елементами купівлі-продажу або дарування, необхідно встановити 

вартість зустрічного надання. При цьому можливим варіантом є 

встановлення грошової доплати за майно, обмінюється і має меншу 

вартість. 

Оцінка житла при міні є корисною для приватноправових цілей. Якщо 

договір міни в майбутньому розривається з будь-яких причин і майно 

повертається продавцям, може виникнути необхідність в оцінці 

матеріального збитку, знецінення майна, що сталося під час його 

перебування у покупця. Для цього оцінка майна здійснена в договорі міни 

грає позитивну роль. В іншому випадку може виникнути питання оцінки 

поліпшень, які зроблені покупцем під час знаходження в нього житла.  

Отже, слід знати первинну оцінку майна на момент укладення договору 

міни житла, ніж допоможе її вказівки в документі, яким оформлюються 

договірні відносини. 
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Тероризм – одна з найбільших проблем сучасності. Надзвичайно мало 

залишилося країн, які не постраждали від цього жахливого явища. 

Останніми подіями 2015 року стали надзвичайно криваві та жахливі теракти 

у Парижі 13 листопада, які забрали життя понад 150 невинних людей, та 

падіння літака авіакомпанії Metrojet 31 жовтня на Синайському Півострові. 

Також не можна не згадати теракт в метро у Санкт-Петербурзі, що стався в 

квітні 2017 року.  

Здебільшого поняття "тероризм" (від лат terror – страх) пояснюють як 

використання насилля або загрози з метою посіяти паніку, послабити 

становище держави і викликати відповідні політичні зміни в суспільстві на 

чиюсь користь. Більш детальний аналіз механізмів терору, технологій, а 

головне – ставлення самих держав, їх владних структур до терору, крім 

вище наведеного, дає підстави зробити таке визначення терміну "терор". 

"Терор", "тероризм" – це тактика політичної боротьби, що характеризується 

систематичним використанням ідеологічно мотивованого насилля, що 

проявляється у вбивствах, диверсіях, саботажі, крадіжках і інших діях, що 

являють собою загрозу життю і безпеці людей. [1, с. 71]. 

Спочатку існуючи як різновид, окремі акти організованої злочинності, 

тероризм у наш час глибоко занурився в тіньову економіку, взяв на 

озброєння не лише надсучасну зброю, але й потужні технології, в першу 

чергу інформаційні. Це зробило тероризм явищем надто поширеним і 

стійким. Отже, причин екстремізму, тероризму багато, і, як правило, вони 

тісно переплітаються, взаємозумовлюють одна одну, хоча основними з 

таких причин були і залишаються: економічні, політичні, історичні, етнічні, 

психологічні і соціальні. 

 Тероризм використовується в боротьбі за нові території, природні 

ресурси, політичний вплив на керівництво інших країн, установлення 

вигідного окремим державам світового порядку тощо. Його мотивації, 

механізми фінансування та підтримки, методи атаки та вибору цілей 

постійно еволюціонують і це значною мірою ускладнює ефективну 
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стратегію протистояння такому явищу та злочину. Цілями терористичних 

актів є не тільки військові об’єкти та військові, але й найбільш уразливі 

цивільні об’єкти і цивільні особи. Акти терору спрямовані на 

розповсюдження масової паніки, лякання, підрив довіри до влади та її 

шантаж. Виклик кидається не тільки урядам країн, але й самому сучасному 

суспільному устрою [2]. 

Український юрист-міжнародник В. Ф. Антипенком, дає таке визначення 

поняттю: «Тероризм – це насильницьке протиборство, яке базується на 

конфлікті і яке наряду з завданням шкоди державі, посягає на міжнародну 

безпеку і світовий порядок та базується на відмінності політичних, 

економічних та культурних інтересів груп держав, держав, народів, націй, 

соціальних груп та рухів за умови використання хоча б однією із сторін 

терористичних актів як способу впливу на противника для досягнення 

політичних цілей [3, c. 110].  

Якщо оцінювати українсько-російські відносини з точки зору холодної 

аналітики, то постає така ситуація – Росія жорстко і прагматично відстоює 

свої інтереси і стратегічні плани, не зважаючи на те, що Україна є 

суверенною і незалежною державою. В свою чергу, Україна практично 

віддала Росії свій інформаційний простір, а можливості сучасних ЗМІ у 

формуванні суспільної думки і суспільного мислення справді стають 

безмежними. Це несе в собі потенційну загрозу інформаційного тероризму. 

 Розвитку тероризму у нашій країні сприяють: глибока соціально-

економічна криза, протистояння політичних сил, наростання проявів 

сепаратизму, процеси соціального розшарування, розвиток кримінальних 

підприємницьких та державних структур, корумпованість державного 

апарату тощо [4].  

Аналіз дослідження свідчить про те, що найбільш поширеною в Україні 

мотивацією вчинення терактів виступає:  

– кримінальна діяльність, особливо її транснаціональні форми;  

– намагання перешкодити громадській, політичній або економічній 

діяльності.  

Тероризм тісно пов’язаний з державною політикою зацікавлених у 

підтриманні міжнародної напруженості певних країн світу, а це неможливо 

без залучення відповідних організованих структур, діяльність яких націлена 

на дестабілізацію обстановки у визначеній країні(регіоні), дискредитації її 

уряду, деяких державних і політичних лідерів, розпалювання 

міжнаціональної і релігійної ворожнечі, спонукання населення до непокори 

органам державної влади.  

Тому, хочеться зазначити, що сучасний тероризм – це не тільки череда 

масштабних провокації, але й важіль глобальної перебудови світу, за 

допомогою якого вирішується одночасно декілька завдань: позбавлення 

інших країн можливості об’єктивного аналізу ситуації; звуження або повна 

втрата державного суверенітету; неспроможність самостійного прийняття 

тих чи інших важливих політичних рішень. Тому, на сьогоднішній день 
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тероризм є одним з найсерйозніших викликів кожній державі окремо та 

всьому міжнаро-дному співтовариству загалом.  
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 Тлумачення права — діяльність, спрямована на з'ясування, осмислення 

дійсного змісту норм права з метою сприяння їх практичній реалізації, а 

також результат такої діяльності, що переважно виражається в 

інтерпретаційно-правовому акті. 

Розроблення нових юридичних приписів неможливе без тлумачення, 

оскільки нові норми, що видаються, найчастіше так чи інакше пов’язані з 

вже прийнятими законодавчими положеннями. Є тлумачення-з’ясування 

(для себе) або роз’яснення (для інших). Тлумачення-роз’яснення 

обов’язково має закріплюватися у офіційному акті або у формі 

рекомендацій, в той час як тлумачення-з’ясування – це усвідомлення 

особою змісту тієї чи іншої правової норми. 

Тлумачення необхідне не лише для подолання прогалин у законодавстві, 

а й для систематизації права.  

Недосконалість законів може призводити до їхньої двозначності. 

Правова держава не може цього допустити, саме тому тлумачення 

найчастіше здійснюється компетентними органами, адже основна мета 
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тлумачення – це виявлення сутності закону, найбільш вірне розуміння ідеї 

законодавця, яку він вклав у словесну форму. Вони видають 

інтерпретаційно-правові акти - спосіб зовнішнього прояву встановленого 

компетентними органами формально-обов'язкового правила розуміння 

змісту юридичної норми. Вони бувають різних видів. 

Тлумачення значно зміцнює принцип верховенства закону. Ні в якому 

разі тлумачення не може привносити щось нове у вже існуючий закон, воно 

служить лише допоміжним елементом для його розуміння.  

Необхідність видання актів офіційного тлумачення обумовлена різними 

факторами. У юриспруденції це сприяє здійсненню керівництва і процесів 

реалізації права в суспільному житті. 
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Суворе дотримання правових норм, що встановлюють конкретні підста-

ви та умови притягнення працівників до матеріальної відповідальності, є од-

нією з юридичних гарантій їх трудових прав – гарантією захисту від необ-

ґрунтованого застосування санкцій, передбачених законодавством.  

Підстава будь-якої відповідальності завжди закріплена в законах чи 

підзаконних актах. Але цього не досить для притягнення до 

відповідальності. Необхідно, щоб було вчинене конкретне протиправне, 

винне діяння, тобто необхідна наявність фактичної підстави 

відповідальності. Так, автори Науково-практичного коментаря до 

законодавства України про працю виділяють юридичні факти (протиправна 

поведінка працівника, пряма дійсна шкода, причинний зв’язок між 

протиправною поведінкою працівника і шкодою і вина працівника), які 

вони називають підставами матеріальної відповідальності [10, с.571]. Отже, 

автори Коментаря підставою вважають не правопорушення в цілому, а 

розрізняють кілька підстав, відсутність яких виключає притягнення 

працівника до матеріальної відповідальності. хоча в ч. 2 ст. 130 КЗпП 

України йдеться саме про умови, які розглядаються в зазначеному 
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Коментарі як підстави. Така точка зору, де елменти підстави одночасно 

вважаються і умовами відповідальності підтримана і іншими науковцями 

[4,с.168; 7, с.77]. Однак із таким твердженням важко погодитись, оскільки 

умови відповідальності і підстава та її елементи різні (як етимологічно, так і 

юридично) поняття. Тому, на мою думку, не можна ототожнювати умови 

матеріальної відповідальності і елементи підстави. 

Якщо елементи підстави матеріальної відповідальності і умови 

матеріальної відповідальності розглядаються як ідентичні, то саме в такому 

сенсі немає необхідності вважати сукупність умов чимось іншим за підставу 

як сукупність елементів правопорушення. Але виникає питання, чи можна 

розглядати умови матеріальної відповідальності в іншому сенсі, в тому, 

який відповідає етимологічному значенню поняття «умова як сукупність 

факторів, за яких що-небудь відбувається». Ці та інші обставини і зумовили 

необхідність звернення до питання обгрунтування концепції вчинення 

трудового правопорушення як підстави матеріальної відповідальності у 

трудовому праві. 

На даний час у вітчизняній і зарубіжній правничій літературі питанню 

щодо матеріальної відповідальності як окремого інституту трудового права 

приділяється значна увага. Не менш актуальними у науковому середовищі є 

і питання щодо підстав та умов притягнення учасників трудових відносин 

до матеріальної відповідальності. Основою для написання статті стали 

дослідження таких відомих фахівців у галузі трудового права, як М.Й.Бару, 

О.Т. Барабаша, Е.С. Белінського, М.І. Данченка, Є.О. Кленова, Р.З. 

Лівшиця, В.Г. Малова, А.Р. Мацюка, П.Р. Стависького, Л.О. Сироватської, 

В.С. Венедиктова, І.В. Зуб, Д.О. Карпенка, В.І.Прокопенка, В.Г. Ротань, 

М.П. Стадник та ін. 

 Стаття 130 КЗпП України передбачає загальні підстави та умови матері-

альної відповідальності працівників. Аналіз цієї правової норми дає можли-

вість стверджувати, що до підстав матеріальної відповідальності працівни-

ків законодавець відносить: по-перше, наявність прямої дійсної шкоди, а по-

друге, заподіяння такої шкоди внаслідок порушення покладених на праців-

ників трудових обов’язків. Умовами такої відповідальності є: протиправ-

ність дій або бездіяльності працівника, причинний зв’язок між діянням та 

заподіяною шкодою, вина працівника. Тільки за наявності всіх зазначених 

підстав і умов на працівника може бути покладена матеріальна відповідаль-

ність. В теорії права сформульовано правило, згідно з яким підстава - це те 

головне, на чому базується, ґрунтується, засновується що-небудь [3, с.134], 

а умова тлумачиться як необхідна обставина, яка робить можливим 

здійснення, створення, утворення чого-небудь або сприяє чомусь [5, 

с.632-633].  

Трудові правовідносини є двосторонніми, бо кожний їх суб’єкт має ї 

суб’єктивні права і суб’єктивні обов’язки. Тому підставою матеріальної 

відповідальності у трудових правовідносинах є трудове правопорушення, 

елементами якого є сукупність одночасно чотирьох умов: пряма дійсна 
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шкода; протиправність поведінки (діяння чи бездіяльність) працівника; 

причинний зв'язок між шкодою та протиправною поведінкою працівника; 

вина. Таке загальне правило. 

Правопорушення у сфері трудової діяльності можуть бути різні, від 

дисциплінарного проступку до злочину, а правопорушення в трудових 

відносинах - тільки трудові, і відповідальність за них настає за трудовим 

законодавством. Проти ототожнення дисциплінарних проступків з будь-

яким правопорушенням у сфері трудових відносин виступила 

Л.Сироватська, яка висунула ідею наявності трудового правопорушення, що 

поділяється на два види - дисциплінарний проступок і майнове 

правопорушення. За вчинення першого настає дисциплінарна 

відповідальність, а другий тягне за собою настання матеріальної 

відповідальності [9, с.43-44]. Ідея Л.Сироватської про виділення трудового 

правопорушення і його двох видів - дисциплінарного проступку і 

майнового правопорушення була позитивно сприйнята в юридичній науці, 

оскільки давала можливість відійти від широкого трактування 

дисциплінарного проступку, відповідальність за який може бути покладена 

лише на одну сторону трудового договору - працівника і не може бути 

покладена на підприємство як сторону трудового правовідношення, і 

надавала змогу при вчиненні майнового правопорушення підприємством  

застосувати до нього матеріальну відповідальність. Запропонована 

названим науковцем класифікація трудових правопорушень була 

конкретизована П.Ставиським, який майнове правопорушення в трудовому 

праві назвав трудовим майновим правопорушенням, з метою підкреслення 

галузевої належності і природи порушеного обов’язку [8, с.75]. Така теорія, 

хоча і не позбавлена деяких суперечностей і в багатьох моментах не 

витримує критики, давала змогу застосовувати матеріальну відповідальність 

у трудовому праві не лише до працівника, а й до підприємства. Виходячи з 

того, що, за концепцією Л.Сироватської і П. Стависького, дисциплінарний 

проступок може бути вчинений тільки фізичною особою, а не юридичною 

особою - роботодавцем, дисциплінарний проступок - це немайнове 

правопорушення, оскільки не заподіює майнової шкоди; за вчинення 

дисциплінарного проступку настає дисциплінарна відповідальність для 

працівника. За класифікацією згаданих авторів виходить, що підприємство 

як суб’єкт трудового права, як роботодавець вчиняє лише трудові майнові 

правопорушення щодо працівника. Насправді ж це не так. Адже 

роботодавцем вчиняється щодо працівника ряд трудових правопорушень 

немайнового характеру. Наприклад, незаконне переведення на іншу роботу 

без згоди працівника, якщо це не тягне зниження заробітної плати, є 

немайновим правопорушенням роботодавця щодо працівника. 

Визнаючи стороною трудового договору роботодавця (в даному випадку 

юридичну особу), претензії за порушення трудових прав працівника як 

майнового, так і немайнового характеру повинні пред’являтися до 

роботодавця як юридичної особи. Хоча саме поняття юридичної особи є 
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абстрактною категорією і насправді конкретні правопорушення, як майнові, 

так і немайнові, вчиняються тільки фізичними особами, зокрема, 

посадовими особами, які діють від імені роботодавця (незаконне звільнення 

з роботи, незабезпечення безпечних умов праці, незаконне відсторонення 

від роботи тощо). 

Отже, за трудові правопорушення як майнового, так і немайнового 

характеру, вчинені щодо працівника посадовими особами, які діють від 

імені роботодавця, чи навіть не посадовими особами, скажімо, заподіяння 

шкоди з вини одного працівника іншому під час виконання ними трудових 

обов’язків, відповідальність перед працівником несе роботодавець. Але 

якщо з відповідальністю за вчинене майнове трудове правопорушення 

проблем, по суті, не виникає, оскільки вона хоч і не у всіх випадках, але все 

ж таки передбачена чинним трудовим законодавством, то відповідальність 

за вчинене трудове правопорушення немайнового характеру є одним з 

невирішених питань і прогалин у трудовому праві, адже в цих випадках 

працівникові теж заподіюється немайнова (моральна) шкода. Таким чином, 

погоджуючись з авторами, що підставою відповідальності за трудовим 

правом є трудове правопорушення, не можна погодитись з поділом 

трудового правопорушення на трудове майнове правопорушення і 

дисциплінарні проступки, оскільки за такої класифікації із  трудового  

правопорушення  випадають  немайнові  трудові  правопорушення, вчинені 

роботодавцем, які порушують трудові права працівника. Крім того, до 

немайнових трудових правопорушень слід віднести і колективні трудові 

правопорушення, які виникають при розгляді колективних трудових спорів 

та при реалізації інших видів колективних трудових правовідносин. 

Виходячи з викладеного, трудове правопорушення можна класифікувати на 

такі види: трудове майнове правопорушення сторін індивідуальних чи 

колективних трудових правовідносин; дисциплінарний проступок 

працівника, немайнове правопорушення роботодавця щодо працівника; 

немайнове трудове правопорушення сторони колективного трудового 

правовідношення (роботодавця або трудового колективу чи його 

представницького органу). 

Отже, як бачимо, раніше подана в юридичній літературі класифікація 

щодо поділу трудових правопорушень на дисциплінарні проступки і 

майнові трудові правопорушення сторін трудового договору є неповною. 

Однак до введення в наше законодавство поняття “моральна шкода”, яка є 

також результатом трудового правопорушення як майнового, так і 

немайнового характеру, така класифікація мала право на існування, 

оскільки вносила чіткість у застосуванні трудо-правової відповідальності: за 

дисциплінарні проступки працівники несли дисциплінарну 

відповідальність, а за майнове трудове правопорушення сторона (працівник 

чи роботодавець) несла матеріальну відповідальність перед іншою 

стороною. В юридичній літературі було доведено, що до матеріальної 

відповідальності сторони можуть притягуватися тільки за трудове майнове 
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правопорушення. Зараз уже ця точка зору не витримує критики. Адже 

моральна шкода працівникові може бути завдана як немайновим 

правопорушенням з боку роботодавця (переведення на іншу роботу без 

зниження заробітної плати, незаконне накладення дисциплінарного 

стягнення), так і майновим правопорушенням (незаконне звільнення з 

роботи, незаконне переведення на нижче оплачувану роботу та ін.). 

Відповідальність же за немайнову шкоду настає для роботодавця 

матеріальна - у вигляді виплати працівникові певних сум, які 

співвідносяться із заробітною платою працівника залежно від тяжкості 

заподіяної немайнової шкоди. Отже, підставою матеріальної 

відповідальності є не лише трудове майнове правопорушення, як це 

вважалось раніше, а й немайнове трудове правопорушення, що призвело до 

немайнової шкоди. 

Підбиваючи деякі підсумки, можна стверджувати, що підставою 

матеріальної відповідальності є трудове правопорушення сторін трудових 

правовідносин, тобто протиправне, винне невиконання чи неналежне 

виконання сторонами трудових відносин трудових обов’язків, яке 

спричинило заподіяння матеріальної і/або немайнової шкоди іншій стороні 

трудового правовідношення, відповідальність за яку передбачена нормами 

трудового права. Цей висновок, по суті, підтверджується і ч. 1 ст. 130 КЗпП 

України, в якій зазначено, що наслідком порушення трудових обов’язків 

працівником є заподіяння шкоди, тобто будь-якої шкоди, як матеріальної, 

так і немайнової. 

 Суб’єктом трудового майнового правопорушення є працівник – фізична 

особа, яка володіє трудовою правосуб’єктністю і перебуває в трудових пра-

вовідносинах із роботодавцем на підставі трудового договору, контракту та 

інших підставах, передбачених трудовим законодавством. 

Аналіз трудового законодавства дає підстави для визнання вірним розпо-

ділу суб’єкта матеріальної відповідальності на загального і спеціального. 

Крім особи, яка відноситься до адміністративного персоналу, як спеціально-

го суб’єкта відповідальності [9, с. 212], до таких суб’єктів слід відносити: 

працівників, що досягли 18-річного віку, з якими укладаються договори про 

повну матеріальну відповідальність; працівників, на яких у відповідності до 

законодавства покладена повна матеріальна відповідальність; працівників, 

які виконують операції з певним видом цінностей і несуть матеріальну від-

повідальність на підставі Закону України «Про визначення розміру збитків, 

завданих підприємству, установі, організації розкраданням, знищенням 

(псуванням), недостачею або втратою дорогоцінних металів, дорогоцінного 

каміння та валютних цінностей від 6.06.1995 р. [2]. 

 Суб’єктом трудового майнового правопорушення працівник може бути 

протягом усього часу роботи, тобто до дня звільнення. Саме з дня, зазначе-

ного в наказі про звільнення, працівник припиняє виконувати свою трудову 

функцію. У разі, коли власник або уповноважений ним орган затримають 

видачу звільненому працівникові трудової книжки, а днем звільнення буде 
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вважатися день її видачі, не слід вважати, що в період з останнього дня ро-

боти до дня видачі трудової книжки працівник, у випадку заподіяння шкоди 

майну підприємства, буде відповідати за нормами трудового права. Оскіль-

ки в цей період він фактично не виконував трудову функцію, то і відповіда-

льність за шкоду повинна наставати за цивільним правом.  

У якості об’єкта правопорушення у загальній теорії права виділяються: 

правопорядок, суспільні відносини та їх правова форма. Стосовно трудово-

го майнового правопорушення його об’єкт потребує конкретизації. Оскіль-

ки працівник заподіює шкоду майну роботодавця, то об’єктом такого право-

порушення можна визнавати відносини, пов’язані з порядком формування 

даного майна, його використанням у процесі господарської діяльності, а та-

кож розпорядженням майном [1, с. 125–127]. Таким чином, об’єктом трудо-

вого майнового правопорушення є правовий режим майна роботодавця, тоб-

то відносини щодо здійснення права власності або права повного господар-

ського відання чи оперативного управління майном, яке знаходиться у робо-

тодавця, або відносини з реалізації таким суб’єктом окремих правомочнос-

тей власника (володіння, користування або розпорядження). Не можна не 

погодитись із В.Прокопенко, який підкреслює, що відносини кооперованої 

праці є, як правило, завжди еквівалентними [6, с.210]. Свою робочу силу 

працівник обмінює на гроші за еквівалентом. Вартість “робочої сили” 

визначається не лише вартістю засобів існування, необхідних для самого 

працівника та його сім’ї, а також його кваліфікацією, професією, попитом 

на цю спеціальність. Отже, в основу грошового вираження вартості робочої 

сили покладено закон вартості як найбільш загальний закон, що регулює 

відносини з виробництва і обміну в суспільстві, заснованому на різних 

формах власності та вільній конкуренції. Тому в якості об’єкта заподіяння 

матеріальної шкоди працівникові слід визнавати робочу силу, яка має 

вартість, а також майно працівника, яке знаходиться в користуванні 

підприємства. 

Важливим елементом трудового правопорушення як підстави 

матеріальної відповідальності є об’єктивна сторона. Об’єктивна сторона 

складається, в свою чергу, з таких елементів, як протиправна дія чи 

бездіяльність, наявність шкоди, причинний зв’язок між шкодою та 

протиправною поведінкою особи. 

Одним із елементів підстави (правомірної поведінки або 

правопорушення) матеріальної юридичної відповідальності як позитивної, 

так і негативної є суб’єктивна сторона. Суб’єктивна сторона підстави 

позитивної матеріальної відповідальності (підставою якої є правомірна 

поведінка сторін трудових правовідносин щодо забезпечення матеріальних 

прав іншої сторони шляхом належного виконання трудових обов’язків) 

полягає в усвідомленні належного виконання трудових обов’язків кожною 

із сторін трудового правовідношення та бажанні такого виконання.  

Суб’єктивною стороною підстави негативної матеріальної відповідальності 

(підставою негативної матеріальної відповідальності є трудове 
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правопорушення, види якого були розглянуті вище) є вина сторони 

трудового правовідношення, що заподіяла шкоду іншій стороні. 

Вина характеризується двома моментами: інтелектуальним - 

усвідомленням працівником або роботодавцем (в особі його посадових осіб, 

працівників) шкідливого для іншої сторони характеру своїх діянь (дії чи 

бездіяльності), і вольовим, тобто бажанням настання шкідливих наслідків 

або байдужим до них ставленням. 

Розглядаючи трудове порушення в аспекті підстави матеріальної 

відповідальності, необхідно погодитись з точкою зору В.Яковлєва, що вид 

відповідальності слід визначати залежно від майна, якому завдано шкоди. 

Якщо шкоди завдано майну фізичної особи-роботодавця, яке використову-

ється в процесі трудової діяльності, виникає матеріальна відповідальність за 

нормами трудового права; у випадку ж завдання шкоди будь-якому іншому 

приватному майну роботодавця, правопорушника слід притягати до цивіль-

но-правової відповідальності [11, с. 65]. 

З урахуванням викладених вище положень, можна стверджувати, що 

трудове майнове правопорушення, як факт об’єктивної дійсності, є єдиною 

необхідною і достатньою фактичною підставою матеріальної відповідально-

сті працівників. Тільки встановлення всіх елементів складу даного правопо-

рушення в суворій відповідності зі специфічними ознаками, які характери-

зують ці елементи, – обов’язковими умовами відповідальності, тягне за со-

бою обов’язок працівника відшкодувати заподіяну шкоду. Базуючись на фі-

лософському розумінні умов як зовнішньої, по відношенню до предмета або 

явища, обстановки, в якій виникає, існує й розвивається явище, іншими 

умовами матеріальної відповідальності слід визнавати: деліктоздатність 

працівника, наявність у момент правопорушення трудових правовідносин та 

юридичного обов’язку працівника дбайливо ставитися до майна роботодав-

ця, свобода вибору працівником правомірної або протиправної поведінки в 

цих правовідносинах, передбачена законом чи договором можливість засто-

сування заходів матеріальної відповідальності до правопорушника. 

ʉʧʠʩʦʢ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʠʭ ʜʞʝʨʝʣ: 

1. Денисов Ю.А. Общая теория правонарушения и ответственности (социо-

логический и юридический аспекты). – Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 1983. 

– 231 с. 

2. Закон України «Про визначення розміру збитків, завданих підприємству, 

установі, організації розкраданням, знищенням (псуванням), недостачею 

або втратою дорогоцінних металів, дорогоцінного каміння та валютних 

цінностей» від 06.06.1995 р. // Відомості Верховної Ради України. – 

1995. – № 22. – Ст. 173. 

3. Карпенко Д.О. Правове регулювання матеріальної відповідальності в 

системі МВС України: Навч. посібник. – К.: Національна академія 

внутрішніх справ України, 1998. – 166 с. 



м. Дніпро, 19 червня 2017 рік | 37 
. 

4. Колосов В.К. Материальная ответственность рабочих и служащих. - М.: 

“Экономика”, 1990. - 200 с. 

5. Новий тлумачний словник української мови. В 4-х томах. - К.: вид-во 

“Аконіт”, 2008. - Т.4. - 944 с. 

6. Прокопенко В.І. Трудове право України. – Харків, 2002,-  312 с. 

7. Стависский П.Р. Проблемы материальной ответственности в советском 

трудовом праве. - Киев-Одесса, Вища школа, 1982. -  213с. 

8. Сыроватская Л.А. Ответственность за нарушение трудового 

законодательства. - М.: Юрид.лит., 1990. - 290 с. 

9. Сыроватская Л.А. Трудовое право: Учебник. – 2- е изд., перераб. и доп. – 

М.: Юрист, 2003. – 312 с. 

10. Стичинський Б.С., Зуб І.В., Ротань В.Г. Науково-практичний коментар 

до законодавства України про працю. - К.: “А.С.К.“, 2010. - 1190 с. 

11. Яковлєв  В.В. Договірна матеріальна відповідальність за трудовим 

правом:дис. кадн. юрид. наук: 12.00.05/ Харківський державний 

педагогічний університет ім. Г.С. Сковороди. – Х., 2002. – 244 с. 

 

ʋʏɸʉʊʔ ʇɽʈɽʂʃɸɼɸʏɸ ɺ ʂʈʀʄɯʅɸʃʔʅʆʄʋ ʇʈʆɺɸɼɾɽʅʅɯ 

ʋʂʈɸɰʅʀ 

 

ɻʦʨʣʦʚʘ ʆʣʝʢʩʘʥʜʨʘ ʖʨʽʾʚʥʘ 
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Відповідно до ст. 68 Кримінально- процесуального кодексу України у 

разі необхідності у кримінальному провадженні перекладу пояснень, 

показань або документів сторони кримінального провадження або слідчий 

суддя чи суд залучають відповідного перекладача (сурдоперекладача)[1]. 

При аналізі відповідних норм чинного кримінально-процесуального 

законодавства виникає низка запитань, пов’язаних з самим визначенням 

поняття «перекладач», з процедурою залучення перекладача до 

кримінального провадження, з визначенням його компетентності у знанні 

тієї чи іншої мови, визначенням критеріїв, при яких учасники 

кримінального провадження визнаються такими, що не володіють або на 

недостатньому рівні володіють державною мовою. 

Тож хто може бути перекладачем у криминальному процесі? Сучасні 

науковці та вчені зазаначають, що «перекладач – це суб‘єкт криміналього 

провадження, який володіє мовою, якою провадиться судочинство, і мовою, 

якою володіє підозрюваний, обвинувачений, підсудний, і призначений 

особою, яка провадить дізнання, слідчим, прокурором, суддею (судом) для 

перекладу слідчих і судових дій, документів» [2, с. 104].  

Перекладач є самостійним учасником кримінального провадження з 

визначеним у законі процесуальним статусом, тобто колом прав та 

обов'язків. Його специфіка полягає в тому, що він у певній мірі забезпечує 
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весь комплекс функцій органів, що здійснюють провадження по справі, та 

інших учасників процесу. Участь перекладача безпосередньо пов`язана із 

забезпеченням прав учасників провадження, а також із вирішенням 

основних завдань судочинства. Перекладач запрошується для здійснення 

перекладу документів, для надання допомоги під час проведення слідчих і 

судових дій, для ознайомлення учасників процесу з матеріалами справи та в 

інших випадках [3, с. 15].  

Безпосередньо перед допуском перекладача до участі у слідчій дії, 

потрібно звернути увагу на наявність у нього необхідних професійних 

даних та його обєктивності. Але ж проблемним є питання визначення 

компетенції перекладача. Залишається незрозумілим, яким чином особі, яка 

не володіє мовою, на яку та з якої здійснюватиметься переклад, можна 

перевірити, чи перекладач володіє цією мовою на належному рівні. В 

Україні для з’ясування цього питання не передбачено жодних процедур чи 

методик. Єдиним формальним підтвердженням компетентності може бути 

диплом перекладача. Проте, якщо йдеться про нерозповсюдженні в світі 

мови, то навіть і з цією формальною ознакою можуть виникати проблеми. В 

таких випадках, на думку науковця О.П. Кучинської, необхідно порадити 

слідчим, прокурорам, суддям призначати мовну експертизу. Ще одним 

проблемним питанням є визначення рівня знань державної мови особою, 

яка вимагає залучення перекладача. Адже не володіти чи не розуміти 

державної мови можуть не тільки іноземці, особливо, якщо мова йде про 

розуміння специфічних юридичних термінів. 

Компетентність перекладача визначається не лише знанням мови 

перекладу, а й володінням спеціальною термінологією залежно від сфери 

здіснення перекладу. При визначенні компетентості сурдоперекладача 

потрібно враховувати певні особливості. Головне завдання знаків та жестів 

глухонімих полягає в передачі їх смислового значення, тобто, для всіх 

глухонімих мова загальноприйнята в Україні. При цьому слід враховувати, 

що думки даній особи можуть передавати двома способами: за допомогою 

жестикулярно- мінімічних знаків, які означають конкретні предмети, осіб та 

за допомогою дактильної азбуки, де включено ознаки і писемної і усної 

мови [4, с. 852]. 

Відповідно до ст. 68 ч. 2 КПК України до числа прав перекладача можна 

віднести право ставити запитання з метою уточнень для правильного 

перекладу, знайомитися з протоколами процесуальних дій, в яких він брав 

участь, і подавати до них зауваження, одержати винагороду за виконаний 

переклад та відшкодування витрат, пов'язаних із його залученням до 

кримінального провадження, заявляти клопотання про забезпечення безпеки 

у випадках, передбачених законом. 

Підстави  для відводу перекладача  зазначаються в ст. 79 КПК України. 

Зокрема  вони є таким ж як і для прокурора та слідчого,за винятком того, 

що попередня участь цього суб’єкта у кримінальному провадженні як 

перекладача, експерта і секретаря судового засідання не може бути 
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підставою для відводу.  Такі обмеження встановлені метою справедливого 

розгляду справи, щоб переклад здійснювався особою, яка жодним чином не 

стосується справи чи інтересу.  

Юридичну відповідальність перекладача можна поділити на 

кримінальну ( за відмову без поважних причин від виконання покладених на 

нього обов'язків – за ст. 385 Кримінального кодексу України ( далі КК 

України); за завідомо неправильний переклад – за ст.384 КК України) та 

адміністративну (за неповагу до суду, що полягала у злісному ухиленні від 

явки в суд або в непідкоренні перекладача розпорядженню головуючого чи 

в порушенні порядку під час судового засідання) . 
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Права людини наукою визначені як забезпечувані державою невід’ємні 

можливості та свободи людської особистості, які чітко відповідають її 

природі та які набуваються кожним індивідом за фактом його народження; 

як властивості та особливості буття індивіда, що виражають його свободу і 

є невід’ємними засобами співжиття у суспільстві та державі [1, с.113].  

Традиційно для класифікації прав людини використовують теорію 

поділу прав людини, яку розробив французький правознавець К. Васак. 

Основою цієї концепції є генераційний підхід. Відповідно до теорії 

походження прав людини їх поділяють на три покоління. Так, перше 

покоління становлять громадянські та політичні права, друге покоління – 

соціально-економічні та культурні права, третє – колективні права, або 

права «солідарності» 

Перше, друге і третє покоління прав людини отримали своє визнання: 

чітке нормативне закріплення в конституціях та інших нормативно-

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4651-17
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правових актах різних держав, наукову обґрунтованість необхідності їх 

існування як засад побудови незалежної особистості, стабільних держави і 

національної правової системи.  

Найбільш актуальні, однак найменш доктринально досліджені й 

розроблені, – питання щодо виникнення, існування, розвитку прав людини 

четвертого покоління, які з'явилися наприкінці ХХ століття внаслідок 

бурхливих історичних (політичних) явищ і подій у світі, а також визнання 

людини як найвищої соціальної цінності незалежно від її статі, віку, раси, 

національної належності, релігійних, політичних та інших переконань тощо 

[2, с.164]. Сьогодні виникають дискусії серед членів суспільства про те, чи 

потрібні людям такі права, якими повинні бути межі їх реалізації? Зокрема 

Рада Європи, ЄС, деякі інші міжнародні організації чітко визначилися з цих 

питань. Наприклад, Хартія Європейського Союзу про основні права в п. 1 

ст. 3 встановлює, що кожна людина має право на власну фізичну і душевну 

цілісність 

 Учені цілком обґрунтовано вважають, до прав четвертого покоління 

належать усі права, що виникли внаслідок наукового прогресу, розвитку 

моралі, а саме всі так звані «соматичні права» [3, с.215].  

О. Аврамова та О. Жидкова переконані, що четверте покоління прав 

людини повинне формуватися на засадах визнання високого статусу особи; 

прагнення єдності норм права, моралі, релігії при визначенні поведінки 

такої, що відповідає чинним нормам права; визнання права на 

індивідуальність особи, що передбачає повагу до особливих потреб людини, 

які надають їй можливість не бути схожою на інших; встановлення 

суверенності людини щодо держави [4, с.103]. Як наслідок, стане 

об’єктивно можливим визначити, яка поведінка особи є правомірною 

(наприклад, штучне запліднення, незалежне від державного втручання 

життя за релігійними та моральними поглядами (у межах автономності 

особи), трансплантацію органів на засадах законності, справедливості, 

моральності, добровільності), а яка – юридично нейтральною (наприклад, 

використання віртуальної реальності, укладення одностатевих шлюбів, 

зміна статі).  

Однак без уваги залишаються особливості культури, соціальних 

переконань, менталітету окремих народів та ступінь їхньої інтеграції в 

життя принципово нової світової спільноти, яка вже сьогодні здатна 

використовувати власний природний потенціал та максимально ефективно 

розпоряджатися своїми правами. Не кожен законодавець готовий закріпити 

на офіційному рівні максимально широкий перелік прав четвертого 

покоління, оскільки така дія суб’єкта владних повноважень може порушити 

досі стабільні та беззаперечні правила співжиття на території окремих 

держав. Крім того, релігія, яка є наскрізним елементом існування багатьох 

народів, стане неабиякою перепоною для створення гарантованого 

державою механізму реалізації таких прав, тому що вони (права четвертого 

покоління) за своїм змістом нерідко заперечують давно існуючий 
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моральний фундамент, баланс. Наприклад, право на життя дозволяє людині 

розпоряджатися власною долею, але чи охоплює воно і право на відмову від 

життя у особливих випадках, тобто право на активну та пасивну евтаназію? 

Такі ж екзистенційні питання виникають і при детальному аналізі інших 

прав четвертого покоління – кожне з них (право на одностатевий шлюб та 

усиновлення дітей такою парою, право на зміну статі, на життя, вільне від 

державного втручання), є різким викликом, бо створюючи нові права, у 

дечому заперечує інші.  

Отже, права людини четвертого покоління давно не є міфом, оскільки 

вони – не лише наслідок, але й характеристика абсолютно нових суспільних 

відносини, що виникли в результаті комплексних історичних, політичних, 

соціальних, економічних змін. Проте на сьогоднішній день існує проблема, 

яка полягає у сприйнятті деяких таких прав певними державами та 

неможливості створення повноцінних реальних гарантій і засобів їх 

реалізації. Для вирішення такої проблеми необхідні наукові аналіз та 

прогноз, які дали б змогу послідовно імплементувати права четвертого 

покоління в національне законодавство хоча б частково, бо більшість таких 

прав недостатньо регламентовано на законодавчому рівні. 
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В статті визначенні теоретичні засади явища правового нігілізму, 

визначені форми правового нігілізму в Україні, з’ясований та досліджений 

вплив цього явища на розвиток суспільства. Розкрито зв’язок правового 

нігілізму із проблемами реалізації норм права в Україні. Вироблені методи 
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боротьби із вказаним суспільним явищем в умовах попередження його 

подальшого розвитку.  

В останні роки в наукових дослідженнях дослідники починають 

наполегливіше обговорювати тему взаємозв’язку безпеки суспільства, 

цілісності суверенітету держави з рівнем правової свідомості, культури 

суспільства. У зв’язку з цим набуває особливе значення вивчення проблеми 

правового нігілізму як загрози суверенітету.  

Помилково думати, що правовий нігілізм характерний лише для 

маргінальних верств населення. На жаль, ним уражене все суспільство знизу 

доверху: політична еліта, інтелігенція, державні службовці та юристи-

професіонали, народні обранці.  Розчарування у правових ідеалах, втрата 

віри в абсолютну цінність права, законність і справедливість, своєрідна 

установка на вихід з правового поля діяльності й прагнення протиставити 

ідеї права інші цінності неправового характеру [1, c. 66] є основними 

рисами правового нігілізму не лише громадян, а й державних мужів. 

Зловживання правом представниками державної влади набуває 

характеру правового невігластва і свавілля. Разом з тим людина воліє, щоб 

держава постійно й надійно захищала її від протиправних посягань, 

зловживань та недбальства з боку представників влади, ефективно 

забезпечувала відновлення порушених прав та свобод. Слабка правова 

захищеність особистості на тлі проголошуваних декларацій про це, 

нездатність держави та її органів забезпечити порядок, стабільність і спокій 

у суспільстві, відгородити людей не лише від злочинних зазіхань, але й від 

всевладної сваволі чиновників не може не породити негативного ставлення, 

зневаги до права, об’єктивно викликає відторгнення соціуму, 

роздратування, невдоволення, протест. Індивід перестає поважати й 

цінувати право, бачити в ньому реальний інструмент регулювання та 

захисту своїх прав та інтересів, тобто втрачається цінність права як 

соціального регулятора.  Люди починають використовувати норми права 

всупереч їх призначенню, ігноруючи свободи інших суб’єктів 

правовідносин, порушуючи загальноправові принципи правоздійснення: 

добросовісність, розумність, справедливість – і тим самим вчиняють не що 

інше як зловживання правом.  

Небезпечність поширеності випадків зловживання правом полягає ще й 

у тому, що в соціумі панує стійкий стереотип переконання про «корисність» 

зловживання правом, оскільки держава, як було вказано вище, сама 

повсюдно зловживає правами. У цьому зв’язку дії індивіда ніби виступають 

як зворотна, морально виправдана, на його думку, реакція на нігілізм 

держави, у рамках якої індивід виправдовує себе можливістю подібної 

захисної реакції. Тобто спрацьовує принцип: «що дозволено іншим не 

заборонено, а, отже, і дозволено мені», який за своєю суттю є нігілістичним 

ставленням до права. Наслідком цього виступає поява, а потім і наростання 

тенденцій морального й правового нігілізму в усе більшої кількості зовні 

законослухняних громадян. 
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 Отже, пошук способів та механізмів побудови правової держави 

Україна, усунення перепон та чинників, які негативно впливають на 

досягнення поставленої перед українським суспільством цілі є актуальною 

темою й досі, оскільки принципи, записані в головному Законі Україні – 

Конституції, залишаються лише часто-густо на папері. 

Проблеми правового нігілізму та негативного його впливу на суспільні 

явища у вітчизняній юридичній літературі достатньо не висвітлювалися. 

Лише деякі науковці опосередковано торкалися зазначеної теми, 

розглядаючи становлення правової держави в Україні, негативні тенденції у 

правовій культурі, розвиток тіньового сектору економіки як наслідок 

правового нігілізму, а також деякі виховні моменти щодо підвищення рівня 

правової культури серед населення. Серед таких авторів можна назвати: 

В.Яковлева, В. Селіванова, О. Менюка, В. Ущаповського , Й. Васьковича, Б. 

Кузьменка, М. Фіцула, П. Білого та інших. Особливу увагу в роботах, що 

суміжно пов’язані із проблематикою даної статті, науковці приділяють 

розгляду понять правової держави та суспільства; зв’язку між ними; 

запобігання підвищенню рівню злочинності і тісно пов’язаному із ним 

поняттю – правопорядку серед населення, виховання поваги до закону, 

вмінню його правильно тлумачити а також іншим цікавим правовим, 

політичним, соціально-економічним та культурним категоріям із якими 

можна пов’язати природу правового нігілізму та нігілізму в цілому. Більш 

досліджене питань нігілізму у закордонній літературі. Вивчення такого 

явища пов’язують із іменами таких видатних науковців - філософів як Ф. 

Якобі, Ф. Ніцше, І. Кант, С. Франк, Н. Матузов тощо. 

У широкому змісті нігілізм (від лат. nіhіl – ніщо) означає заперечення 

(невизнання як дійсної соціальної цінності) загальноприйнятих соціальних 

цінностей, ідеалів, принципів, моральних, правових, релігійних і т. п. норм 

культури, установленого правового та/або громадського порядку тощо. У 

абстрактному значенні, нігілізм – це заперечення, негативне ставлення до 

окремих складників суспільного життя. Уперше це поняття з’являється у 

працях німецького філософа, письменника Фрідріха Якоба, проте найбільш 

повний вияв отримало у творах Фрідріха Ніцше. «Що означає нігілізм? – 

запитує він і відповідає: «Те, що вищі цінності втрачають свою вартість, ... 

немає мети, немає відповіді на питання: «навіщо?» [2, c. 9]. Нігілізм виникає 

там, де життя знецінюється, де загублена мета й нема відповіді на питання 

про сенс життя, сенс існування самого світу. Нігілізм – явище, пов’язане з 

переоцінкою вищих цінностей, саме тих цінностей, які тільки й наповнюють 

змістом всі соціальні дії й прагнення людей [3].  

М. Хайдеггер, вважає, що нігілізм – це «не просто історичне явище серед 

інших явищ, не лише духовна течія разом з іншими – християнством, гу-

манізмом і просвітництвом – у межах європейської історії. Нігілізм, за 

своєю суттю, – основний рух в історії Західної Європи, який виявляє таку 

глибину, що його розгортання може мати наслідком лише світову 

катастрофу... Нігілізм – внутрішня логіка європейської історії, це наслідок 
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розколу світу на «суще» й «цінне», відокремлення реальності від її змісту» 

[4, c. 164].  

Нігілізм має багато облич, він може бути моральним, правовим, 

політичним, ідеологічним і т. д. залежно від того, які цінності 

заперечуються, про яку сферу знань і соціальної практики йдеться – культу-

ру, науку, мистецтво, етику, політику, право.  

Слід погодитися з багатьма науковцями, які вважають, що розвиток 

нігілізму українського зразка відбувався в межах ідеологічних процесів, що 

побутували на всій території Російської імперії, а пізніше – радянської 

держави. Як відзначав з цього приводу професор М.І. Козюбра, «головний 

вплив на стан українського суспільства… мав російський чинник. Більша 

частина України понад три століття перебувала у складі абсолютистської 

Російської імперії, тому наша країна існувала і розвивалася в умовах 

силоміць нав’язаної їй історично чужої для неї «євразійської» культури з 

притаманним останній утвердженням пріоритету державного начала над ін-

тересами особи й формування культу держави («держава – це все, людина – 

ніщо»)» [5, c. 12]. Звідси і джерела правового нігілізму, про який писав відо-

мий правник та філософ Б.О. Кістяківський у статті «В защиту права: 

интеллигенция и правосознание»: «…Російська інтелігенція ніколи не 

поважала права, ніколи не бачила в ньому цінності, із усіх культурних 

цінностей право знаходилось у неї в найбільшому загоні» [6, c. 40]. За таких 

умов, відповідно, як у російської, так і української інтелігенції не могла 

складатись міцна правосвідомість. Тому і не дивно, що за духом та 

ментальністю таким близьким нам, українцям, є висловлювання російського 

революціонера О.І. Герцена: «Правова незабезпеченість, що споконвіку 

тяжіла над народом, була для нього свого роду школою. Кричуща 

несправедливість однієї половини його законів навчила його ненавидіти 

іншу; він підкоряється їм як силі. Повна нерівність перед судом убила в 

ньому всяку повагу до законності. Росіянин, якого б звання він не був, 

обходить або порушує закон усюди, де це можна зробити безкарно; 

абсолютно таким же чином чинить і уряд» [7, c. 231].  

Ступінь, характер, інтенсивність нігілістичного ставлення до права 

можуть бути різними. У залежності від цього виділяють активні й пасивні 

форми прояву правового нігілізму. До активних можна віднести переважно 

дії, спрямовані на відторгнення правових приписів. Такими діями 

виступають правопорушення й злочини, свідоме невиконання законів й 

інших нормативних актів, вороже ставлення до будь-яких юридичних норм і 

приписів – насильство, екстремізм, тероризм, ксенофобія, релігійна й наці-

ональна ворожнеча тощо. До пасивних – бездіяльність, що виявляється у 

зневазі до норм закону, втраті віри в потенційні й реальні можливості права, 

запереченні його як цінності, применшенні ролі цього інституту в 

суспільстві, у житті людей. Таку оцінку даного явища можна виразити 

терміном «скепсис», що у перекладі із грецького означає «критично-не-
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довірливе ставлення до чогось, сумнів, розчарування або байдужність» [8, с. 

244]. 

Отже, характерними ознаками нігілізму не є предмет чи об’єкт самого 

заперечення, ними є ступінь (інтенсивність), категоричність та 

безкомпромісність цього заперечення – із перевагою суб’єктивного, частіше 

за все, індивідуального початку. 

На думку багатьох учених, у формуванні правового нігілізму відіграє 

сформований соціально-психологічний синдром. Вирішити особисту 

проблему без хабаря, знайомств і впливового преса – дуже важко, і 

фактично неможливо. Ця тенденція має глибокі історичні корені, вона була 

притаманна адміністративно-правовій системі Російської імперії, 

перекочувала і в політико-правовий простір колишнього СРСР, і особливо 

глибоко вкорінилась у психології мас у т. зв. «період застою». Після 

проголошення незалежності нашої держави суспільство увійшло у нові 

відносини з цією психологією та мораллю. В Україні криміналізовані майже 

усі сфери. Фактично в усіх структурних підрозділах органів влади та на усіх 

рівнях управління збереглася стійка тенденція до корупції. «Зробити 

глибокий кримінологічний аналіз ситуації, з’ясувати реальний стан і 

тенденції корупції в Україні непросто, бо, на думку фахівців, по-перше, 

відсутнє нормативно- 

 правове розуміння корупційної злочинності. По-друге, в Україні не 

існує єдності в поглядах на корупцію та її види. По-третє, офіційна 

статистика фіксує показники стосовно певної частини злочинів. По-

четверте, відсутнє чітке логічне визначення взаємозв’язку понять, які 

входять до змісту і обсягу поняття «корупція» [9, с. 221]. 

Варто погодитись із думкою Л. Мелех про те, що однією із істотних 

причин правового нігілізму є «…нестабільність національного 

законодавства, часті й подекуди безсистемні та хаотичні зміни до нього, 

невміння чи небажання спрогнозувати можливі негативні наслідки законів, 

що приймаються. Фактично відсутня кваліфікована правова експертиза 

нових актів. Дуже часто це призводить до того, що закони та підзаконні 

акти в процесі їх реалізації дають результат, протилежний до того, на який 

розраховував законодавець» [10, с. 53]. 

Варто погодитися з думкою О. Макарової про те, що однією з причин 

правового нігілізму є кризове становлення суспільства. «Кожного дня у 

засобах масової інформації з’являються нові відомості про беззаконня, що 

відбуваються у державі, корупцію, криміналізацію суспільства. Як наслідок, 

у законослухняних громадян формується зневажливе ставлення до органів 

державної влади, виникає соціальна напруга, спостерігається ігнорування 

норм права, самовільне тлумачення загальноприйнятих принципів, що часто 

призводить до спотвореного розуміння дозволеного чи забороненого» [11, с. 

77]. 

Потрібно вказати й на те, що серед соціальних причин формування 

правового нігілізму є вплив сім’ї на формування правосвідомості у 
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підростаючого покоління. «Якщо дитина бачить негативні вияви щодо норм 

права у поведінці дорослих, то у неї також формується інфантильне 

ставлення до права, заперечення його ролі у суспільному житті, виникає 

бажання використати свої знання з метою «обійти» закон для задоволення 

власних потреб» [11, с. 77]. 

Явище, про яке йде мова на всіх рівнях державного устрою не має меж, 

тому й носить назву безмежного, тож боротися із ним традиційними 

методами – малоефективно та непродуктивно, а тому потрібно ретельно 

вивчити цю проблему і створити певні екстраординарні заходи.  

По-перше: за словами відомого вченого: потрібно зробити все, щоб 

приблизити право до народу, щоб закріпити масову правосвідомість, щоб 

народ розумів та цінував закони своєї країни, усвідомлював надзвичайну 

роль їх дотримання, щоб він добровільно виконував свої обов’язки та 

заборони, лояльно користувався своїми повноваженнями. Право повинно 

стати фактором життя, мірою реальної поведінки, силою народної душі. 

По-друге: необхідно удосконалити законодавство, намагатися уникнути 

подвійного розуміння та тлумачення правової норми, не допускати колізій в 

праві, які в однаковій мірі прискорюють шлях до нігілізму та невиконання 

законів.  

По-третє: необхідно постійно проводити профілактику правопорушень, 

й, перш за все, злочинів, слідкування за виконанням принципу караності, 

але в межах, що не порушують прав і свобод громадянина, закріплення 

правопорядку в державі та верховенства закону, державної дисципліни. 

Українська політична та правова система давно вже повинна бути 

реформована – тож реформи у цих сферах життя – також необхідний засіб 

профілактики правового нігілізму та нігілізму в цілому.  

До додаткових заходів, але не останніх, можна віднести також, 

підготовку кваліфікованих кадрів – юристів, які зможуть досконало і на 

професійному рівні тлумачити закон і служити Феміді; запозичення 

позитивних правових надбань інших держав світу; подальша інтенсивна 

інтеграція до міжнародного права (ратифікація, приєднання, підписання).  

Поряд із зазначеними методами, у боротьбі із правовим нігілізмом 

потрібно використовувати в розрізі конкретних правових норм такі 

перевірені практикою категорії як правові аксіоми.  

Вони повинні включати в себе знання щодо:  

- правових стимулів, які спонукають громадян до правомірної поведінки, 

які створюють такі умови, за яких суб’єкти без перешкод зможуть 

задовольняти свої інтереси та реалізовувати права (такими стимулами в 

даному випадку можуть стати – певне заохочення підприємницької 

діяльності, державні гарантії щодо малого бізнесу, процедура видачі 

кредиту на розвиток своєї справи, надання пільг, закріплення права на 

власність тощо).  

- правових обмежень, які полягають у стримані протиправної поведінки, 

що створює умови для забезпечення прав та інтересів контрсуб’єкта 
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(вдосконалення боротьби із корупцією, хабарництвом, бюрократизмом, 

окозамилюванням, присікання зловживання службовим становищем) , 

охорони та захисту правопорядку у суспільстві( обмеження правоздатності 

дітей, законодавчо встановлені обмеження щодо виборчого права).  

Отже, правовий нігілізм з впевненістю можна вважати деструктивною 

рисою особистості, що призводить до деформації її свідомості. Заперечення 

загальнообов’язкових правил поведінки, їх грубе порушення призводить до 

регресу особистості у морально-правовому плані, до руйнації тих пози-

тивних правових установок, які були набуті протягом життя. Саме такі 

негативні тенденції разом з іншими факторами стали однією з причин 

підтримки населенням Сходу та Півдня України військ агресора та 

терористичних угрупувань ДНР та ЛНР, що, в свою чергу, обумовлює 

загрозу державному суверенітету України.  

Суть правового нігілізму полягає в тому, що у результаті переплетіння 

об’єктивних (неефективна та недієва правова ідеологія, недотримання 

принципів права, недосконале та суперечливе законодавство, права та 

свободи людини, корумпованість влади та державних інституцій, 

відсутність ефективного механізму реалізації законодавства, низька якість 

судочинства тощо) та суб’єктивних чинників (низький рівень 

правосвідомості, відсутність правової культури, деформація ціннісних 

орієнтацій суб’єкта тощо) особа та/або певна соціальна група свідомо 

негативно ставиться до права, не сприймає його як регулятор суспільних 

відносин, не дотримується або ж вибірково дотримується його норм. 

Коли  нігілізм у будь-яких його проявах зливається із природним 

(об’єктивним) запереченням старого, віджилого, він перестає бути 

нігілізмом та не становить жодної небезпеки для суверенітету держави. 

Навпаки, така трансформація суспільно-правової свідомості, цінністно-

нормативних комплексів є свідченням формування позитивних правових 

цінностей, які складуть ідеологічне ядро правового порядку, стануть 

основою відродження суспільства та його безпеки, ключовою ланкою у 

взаємовідносинах держави та її громадян. 

Шляхами подолання правового нігілізму на наш погляд є насамперед 

вирішення соціально-економічних, політико-правових та інших проблем. 

По-друге, удосконалення сучасного законодавства відповідно до потреб 

індивіда і суспільства. По-третє, активна боротьба зі злочинністю, різними 

формами правопорушень і, особливо, з корупцією. По-четверте, проведення 

активного цілеспрямованого правового виховання. По-п’яте, вивчення 

досвіду передових зарубіжних країн щодо формування правової культури та 

правосвідомості, особливо, серед молоді. 
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ʂʨʠʰʪʦʧ ʉʝʨʛʽʡ ɺʽʢʪʦʨʦʚʠʯ 

Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого, Україна 

 

Нікчемним правочином є угода між підприємствами, в результаті 

виконання якої не здійснюються передбачені законодавством правові 

наслідки через незаконність дій та інші порушення юридичних норм 

законодавства. 

http://www.philosophy.ru/library/il/02/01.html
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Головною ознакою нікчемності правочину є скерованість діяльності 

контрагентів на досягнення незаконного результату. Іноді дії не всіх 

учасників правочину передбачають протиправні наслідки та порушення 

законодавства України. Про те, що угода підпадає під ознаку нікчемності, 

контрагенти несумлінного платника податків можуть і не знати. У випадках 

зникнення однієї із сторін угоди або несплати податків до бюджету ознака 

нікчемності правочину переноситься на всі угоди, що укладені цим 

контрагентом з іншими платниками податків. 

Згідно з законодавством України продаж товарно-матеріальних 

цінностей може бути здійснений тільки їх власником. Недійсність угоди 

може бути обумовлена недотриманням вимог Цивільного кодексу України. 

Це може бути у випадках, якщо продавець не може підтвердити власність 

переданих товарно-матеріальних цінностей або не передав цінності, які 

вказані в документах як передані, або не надав всі необхідні документи для 

підтвердження здійснення угоди та якості товару, або уникає сплати 

податків за цією угодою. 

Якщо договори визнаються нікчемними, то нікчемні правочини є 

недійсним на підставі закону. Всі наслідки здійснення таких угод 

вважаються недійсними. Всі господарські операції, що здійснюються 

юридичними особами на території нашої країни, регулюються та 

оформлюються згідно вимог з нормативними документами України. 

Відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» всі юридичні особи, створені відповідно до 

законодавства України, незалежно від їх організаційно-правових форм і 

форм власності зобов'язані вести бухгалтерський облік та подавати 

фінансову звітність. Тобто бухгалтерський облік є обов'язковим видом 

обліку, який ведеться підприємством. Фінансова, податкова, статистична та 

інші види звітності, що використовують грошовий вимірник, ґрунтуються 

на даних бухгалтерського обліку [1].  

 Операції, що здійснюють суб’єкти господарської діяльності, повинні 

бути оформлені первинними документами, що визначено положенням про 

документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку, затверджене 

наказом Мінфіну України від 24.05.95 р. № 88 [2]. 

Для надання законності і доказовості первинні документи мають 

складатись відповідно до вимог чинного законодавства і не порушувати 

публічний порядок, установлений Законом України «Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні». Тобто при порушенні складання 

первинних документів господарська операція буде вважатися не дійсною, а 

угода – фіктивною або нікчемною з відповідними наслідками для 

підприємства та контрагентів. 

Отже, для зменшення кількості нікчемних правочинів та покращення 

стану бухгалтерського обліку на підприємствах необхідно підняти 

інформативність бухгалтерів щодо податкового статусу фірм-контрагентів. 

З цього випливає необхідність створення інформаційного ресурсу з 
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основними реквізитами підприємств, що знаходяться у розшуку або 

ухиляються від сплати податків. 
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Протягом останніх десятиліть процеси глобалізації охоплюють усі сфери 

суспільного життя. Тому, зараз все більшої уваги науковців і громадськості 

заслуговують глобалізаційні процеси в сфері права, їх впливу на правові 

процеси. 

Для того, щоб людство могло адекватно реагувати на процес глобалізації 

потрібно пізнати закономірності, властиві глобалізації. Наука про 

закономірності глобалізації юриспруденції, яким слід керуватися людям у 

соціальній практиці називається юридична глобалістика. 

Сам по собі новий феномен глобалізації юриспруденції породжує для 

людства, в тому числі для України, нові проблеми, розв’язання яких 

потребує нового методологічного інструментарія. Іншими словами, 

ставлячи перед юридичною наукою нові проблеми, пов’язані з 

глобалізацією юриспруденції, життя вимагає від науковців нових ідей, з 

допомогою яких ці проблеми можна було б розв’язати. І тут доречно 

згадати досить проникливе спостереження Генріха Гейне, який зазначав, що 

«кожна епоха, набуваючи нових ідей, отримує нові очі». На мою думку, 

сучасна епоха в розвитку юриспруденції породжує нагальну потребу в 

«нових очах», які дозволили б відкрити нам невідомі ще явища і 

закономірності «світу» юриспруденції, дали б можливість глибше 

проникнути у таємниці її природи. 

В Україні сьогодні спостерігається криза юриспруденції. Симптомом її є, 

зокрема, надзвичайне поширення у суспільстві таких феноменів як правове 

свавілля і правові ілюзії. Це проявляється, наприклад, у зловживаннях 

законодавством. Законодавство стає засобом, що вживається для порушення 

соціального порядку. Це вже загрожує національній безпеці України.  

http://zakon.rada.gov.ua/go/996-14
http://zakon.rada.gov.ua/go/996-14
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Для того, щоб забезпечити протидію кризовим явищам в юриспруденції 

потрібна нова методологія, що допомогла б сформулювати нову юридичну 

доктрину, яка б адекватно відображала природу юриспруденції.  

З моєї точки зору, юридична глобалістика, як і будь-яка інша галузь 

науки, має починатися з розв’язання так званого «основного питання». 

Уявляється, що «основне питання юридичної глобалістики» може бути 

сформульоване наступним чином:«Глобалізація юриспруденції – це 

природне явище чи витвір волі і свідомості людей, чи те і інше?». Згідно з 

принципом соціального натуралізму, відповідь на це питання має бути 

такою: «Глобалізація юриспруденції – це явище соціальної природи, що є 

проявом волі і свідомості людей, які мають діяти згідно з природними 

законами, даними соціальною природою для цього явище». 

Виходячи з цього, для адекватного реагування на виклики, пов’язані з 

глобалізацією юриспруденції в українському правознавстві мають 

здійснюватися дослідження, спрямовані на пізнання тих законів соціальної 

природи, за якими ця глобалізація існує. А методологічним принципом 

таких досліджень має стати, на нашу думку, принцип соціального 

натуралізму. 

Згідно з принципом соціального натуралізму соціальний прогрес 

відбувається шляхом так званої «натуралізації» соціальних інституцій, в 

тому числі юриспруденції. Ця натуралізація полягає у тому, що усі 

соціальні інституції (впроваджуючись з допомогою волі і свідомості людей) 

все більше і більше мають узгоджуватися людьми із законами соціальної 

природи. Це – закон соціального прогресу, що випливає з принципу 

соціального натуралізму. Глобалізація юриспруденції як прояв прогресу теж 

має засновуватися на натуралізації – «юридичній натуралізації». Звідси 

випливає, що завданням юридичної глобалістики є сприяти впровадженню у 

соціальну практику формули «глобалізація юриспруденції має відбуватися 

шляхом її натуралізації». 

На розвиток концепції «юридичної натуралізації» слід зазначити, що 

глобалізація юриспруденції ставить перед національними юриспруденціями 

( в тому числі перед юриспруденцією України) вимогу слідувати 

«натуралізаційній» формулі «незаконним може визнаватися лише те, що є 

протиприродним, тобто те, що суперечить законам соціальної природи»», 

яка виводиться завдяки принципу соціального натуралізму. Ігнорування цієї 

фомули веде до поширення у суспільстві правового свавілля і правових 

ілюзій, що проявляється у фактах зловживання правом та у самоізоляції 

національної юриспруденції у світовому просторі всупереч природному 

процесу глобалізації. 

Важливою проблемою юридичної глобалістики є визначення 

закономірності і відповідних їй тенденцій розвитку національної 

юриспруденції України в умовах глобалізації. Глобалізація не має 

розумітися як добровільна чи примусова рецепція національною 

юриспруденцією чужого права. Глобалізація юриспруденції – це такий 
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розвиток національних юриспруденцій, який полягає у наближенні їх до 

«спільного знаменника» для усіх націй, який може визначатися лише з 

допомогою принципу соціального натуралізму. Згідно з ним таким 

глобалізуючим «спільним знаменником» для усіх національних 

юриспруденцій є природні закони суспільного життя людей, які мають 

пізнаватися людьми і втілюватися ними у вигляді національного 

законодавства. Саме тому принцип соціального натуралізму має стати 

методологічним принципом юридичної глобалістики, яку слід належним 

чином розвивати в Україні відповідно до вимог часу. 
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ɹʘʣʜʠʛʘ ʖʨʽʡ ʆʣʝʢʩʘʥʜʨʦʚʠʯ  

Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого 

Інститут прокуратури та кримінальної юстиції, Україна 

 

Однією з форм захисту законних прав людини є право на порушення 

кримінальної справи за скаргою потерпілого. Особливо гострий характер ця 

проблема набуває при необхідності кримінально-правового захисту 

особистих немайнових прав громадян від злочинних посягань, до числа 

яких відносяться і злочини приватного обвинувачення. Відповідно до ст. 25 

КПК прокурор, слідчий зобов'язані в межах своєї компетенції розпочати 

досудове розслідування в кожному випадку безпосереднього виявлення 

ознак кримінального злочину або в разі надходження заяви про вчинення 

кримінального злочину, а також вжити всіх передбачених законом заходів 

для встановлення події кримінального злочину. Ці положення становлять 

зміст публічності як принципи кримінального провадження. За загальними 

правилами наявність або відсутність заяви потерпілого і його позиція не 

мають принципового значення для здійснення кримінального провадження, 

адже відповідні відомості можуть бути внесені до Єдиного реєстру 

досудових розслідувань і після самостійного виявлення слідчим, 

прокурором з будь-якого джерела обставин, які можуть свідчити про 

вчинення кримінального злочину. Як виняток ст. 477 КПК передбачає, що 

кримінальне провадження у формі приватного обвинувачення може бути 
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розпочато слідчим, прокурором лише на підставі заяви потерпілого у 

кримінальних злочинів (кримінальне провадження у формі приватного 

обвинувачення).  

Юридична сутність кримінального провадження у формі приватного 

обвинувачення полягає в тому, що воно ініціюється лише постраждалим від 

цього злочину, його законним представником або представником. Роль 

держави полягає в тому, щоб провести досудове розслідування і здійснити 

правосуддя. Передбачені цією нормою статті Особливої частини КК 

визначають відповідальність за злочин, яким перш за все потерпілому 

викликана моральний, фізичний чи матеріальний збиток.  

Саме тому пріоритетне значення набуває захист здоров'я, свобод, прав та 

інтересів потерпілого. У таких кримінальних справах кримінально-правове 

та кримінальне процесуальне значення мають перш за все волевиявлення 

потерпілого, його оцінка діяння і особи того, хто його вчинив. Кримінальне 

провадження у формі приватного обвинувачення займає незначну частку в 

загальному обсязі кримінальних проваджень у зв'язку з його обмеженням 

обов'язковими ознаками правопорушень, за якими може здійснюватися 

виробництво в формі приватного обвинувачення: 1) склад злочину повинен 

бути визначений в п. 1 ст. 477 КПК, 2) склад злочину повинен бути 

визначений в п. 2 ст. 477 КПК за умови, що вони вчинені чоловіком 

(дружиною) потерпілого, 3) склад злочину повинен бути визначений в п. Ст. 

477 КПК за умови, що вони вчинені чоловіком (дружиною) потерпілого, 

іншим близьким родичем або членом сім'ї потерпілого, або якщо вони 

вчинені особою, щодо потерпілого була найманим працівником і завдала 

шкоду виключно власності потерпілого. Якщо цих умов немає, слідчий, 

прокурор зобов'язані в повному обсязі взяти функцію обвинувачення, в 

тому числі шляхом ініціювання провадження, і здійснювати її від імені 

держави незалежно від волевиявлення потерпілого на принципах 

публічності.  

Потерпілий має право подати слідчому, прокурору, іншому службовій 

особі органу, уповноваженого на початок досудового розслідування, заяву 

про вчинення кримінального правопорушення протягом строку давності 

притягнення до кримінальної відповідальності за вчинення конкретного 

кримінального правопорушення. Навіть наявність оперативної інформації у 

правоохоронців про вчинення злочину не може в даному випадку 

послужити підставою до початку такого виробництва без заяви потерпілого. 

Таким чином, в КПК кількість злочинів приватного обвинувачення 

виросло в десятки разів (60 злочинів, з них незалежно від родинних зв'язків 

- 41), а відповідно правоохоронним органам роботи буде менше, хоча 

фактична кількість злочинів не зміниться. Більш того, головною перевагою 

даної новели КПУ є те, що основною метою кримінальних проваджень у 

формі приватного обвинувачення стосовно посадових осіб недержавних 

організацій стає відшкодування шкоди потерпілому, а не позбавлення волі 

обвинуваченого. 
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ʐʝʚʮʦʚ ɸʥʘʪʦʣʽʡ ʃʝʦʥʽʜʦʚʠʯ 

професор спеціальної кафедри №10 

Національна академія Служби безпеки України, Україна 

 

Морально-психологічний стан (МПС) особового складу є одним із 

важливіших складових бойової готовності підрозділів, з’єднань і частин. 

Він являє собою складне багатомірне соціально-психологічне явище, є 

продуктом діяльності, а інколи і бездіяльності посадових осіб, органів 

управління і формується під впливом чисельних факторів бойової 

обстановки. 

МПС завжди груповий, колективний показник, що характеризує 

загальний настрій і відносини в колективі, мотивацію до виконання 

військового обов’язку, здатність особового складу долати труднощі ведення 

війни і ефективно діяти в умовах бойових дій. 

Неоголошена війна, що майже три роки виснажує Україну, нищить її 

економічний і оборонний потенціал, суттєво впливає на морально-

психологічний стан у військових колективах. Поряд із небувалим 

патріотичним піднесенням, що викликано доленосною відповідальністю за 

захист і збереження країни, військовослужбовці переживають вельми 

складні почуття, які неминуче створюють наслідки бойових дій. Це загибель 

товаришів, недосконалість і прорахунки військового управління, 

незадовільне матеріально-технічне забезпечення та інші. Дані фактори 

можуть викликати у військовослужбовців моральне пригнічення, апатію, 

http://www.zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995_033
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безпорадність, що трансформується в колективне незадоволення і 

деморалізований стан військового колективу. 

В провідних арміях світу питанню МПС приділяється дуже серйозна 

увага. Так, у Настанові об’єднаних сил НАТО АТР-35/А/ «Основи бойового 

застосування з’єднань і частин сухопутних військ країн НАТО» 

зазначається: «Моральний дух військ є найбільш важливим фактором у 

війні. Він породжує у особового складу енергію і агресивність. Увесь 

особовий склад від командуючого до простого солдата повинен мати волю 

до перемоги, що може вирішити результат бою. Високий моральний дух 

дозволяє особовому складу переносити будь-які труднощі» [4]. 

Аналіз системи морально-психологічної підготовки особового складу 

армій держав-членів НАТО в ході міжнародних миротворчих операцій дає 

змогу виявити деякі основні її ознаки та особливості: 

існування відповідного апарату фактично в усіх структурах організації 

будови збройних сил, розгалуження та сувора підпорядкованість різних 

служб і органів; 

наявність у розпорядженні органів управління морально-психологічною 

підготовкою могутньої матеріальної і фінансової бази в поєднанні з 

численним висококваліфікованим кадровим складом; 

цілеспрямованість та масштабність морально-психологічної підготовки. 

В структурі підрозділів по роботі з особовим складом лідируюче місце 

належить службі військових священників. Найвідомішим інститутом 

військових священників вважається капеланська служба Збройних Сил 

США. 

У 2006 році у Збройних Силах США проходили службу близько 2500 

офіцерів-капеланів, які представляли понад 120 релігійних конфесій [5, 

с.231-236]. 

В українських силових структурах питання психологічного забезпечення 

покладено на командирів підрозділів та заступників командирів з виховної 

роботи. 

Стаття 111. Статуту внутрішньої служби Збройних Сил України 

зазначає: «командир взводу в мирний і воєнний час відповідає за бойову 

готовність взводу та успішне виконання ним бойових завдань за бойову 

підготовку, виховання, військову дисципліну, морально-психологічний стан 

особового склад» [1]. 

Разом з тим в силових відомствах України єдиного підходу до оцінки 

МПС, а відповідно і управління ним  в умовах бойової обстановки немає. 

Так, Інструкція про порядок оцінки морально-психологічного стану 

особового складу в Міністерстві оборони України та Збройних Силах 

України, затверджена наказом Міністра оборони України від 21 травня 2013 

року № 335, визначає структурні підрозділи та посадових осіб, що вивчають 

морально-психологічний стан, формулює оціночні компоненти цього явища 

та періодичність проведення такої роботи [2, с.230]. 
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Але, даний документ не передбачає оцінку МПС в умовах бойової 

обстановки тим більше не містить механізми управління даним процесом. 

В підрозділах Національної Гвардії України для дослідження рівня 

морального духу особового складу застосовується опитування і оцінювання 

відповідей респондентів за 100-бальною шкалою та чотирирівневою 

градацією інтерпретації отриманих показників. Залежно від результатів 

рівень морального духу класифікується як «високий», «середній», 

«низький», «загрозливий» [3, с.76-81]. 

Такий метод діагностує стан МПС, хоча і не дає уявлення про алгоритм 

управління ним. 

В Державній прикордонній службі України, Службі безпеки України 

також є документи, регламентуючі діяльність по морально-психологічному 

забезпеченню службової діяльності, склалась певна практика даної роботи, 

але чітких критеріїв оціночних показників МПС особового складу не 

напрацьовано. Проблематичною є і методологія управління МПС підрозділу 

в умовах бойової обстановки. 

Все це свідчить про те, що аналіз, оцінка, прогнозування МПС, заходи 

щодо його підтримання і коригування мають бути невід’ємними 

елементами єдиної системи управління і потребують уніфікованого підходу. 

Для оцінки будь-якого явища треба визначитись з предметом оцінки та 

критеріями за якими здійснюється оцінювання. 

Виходячи з того, що МПС є найбільш узагальненою формою моральної 

зрілості та психологічної готовності військового колективу, то у якості 

предмета оцінки треба обирати моральний і психологічний компоненти. А 

враховуючи, що МПС об’єктивізується і матеріалізується у практичній 

діяльності військовослужбовців, її результатах і наслідках, то третій 

компонент можна визначити як предметно-практичний [4]. 

Таким чином, об’єктивна оцінка МПС може бути проведена за трьома 

компонентами: моральний, психологічний, предметно-практичний. Усі три 

компоненти знаходяться у нерозривному зв’язку, взаємообумовленості, 

мають свій зміст і умовні критерії оцінки (таблиця 1). 

Виходячи із їх змісту, складається загальна оцінка рівня морально-

психологічного стану підрозділу за п’ятибальною шкалою. В залежності від 

отриманого результату робиться висновок про оцінку морально-

психологічного стану особового складу (таблиця 2). 

Система диференційованої оцінки в балах дозволяє більш влучно 

визначити загальну оцінку МПС в конкретний момент, або відрізок часу. 

Висновок про МПС робить командир. Вихідні дані для оцінки 

компонентів МПС він отримує із: 

- особистого спостереження; 

- вивчення результатів службово-бойової діяльності; 

- тенденцій колективної групової динаміки; 

- спілкування з військовослужбовцями; 

- структур виховної роботи; 
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- інших джерел в межах своєї компетентності. 

Виходячи з практики службово-бойової діяльності МПС можна було б 

оцінювати як здоровий або нездоровий. В свою чергу здоровий МПС 

розподілити на два рівні – високий та нестійкий. Нездоровий МПС 

характеризував би деморалізований рівень.  

Якісна характеристика кожного із рівней наведена в таблиці 2. 

Розглянемо приклад визначення морально-психологічного стану 

підрозділу. З цією метою, використовуючи критерії, що вказані в таблиці 1, 

дамо оцінку усім елементам, які становлять зміст кожного з трьох 

компонентів МПС. Припустимо, що з десяти елементів морального 

компоненту три не відповідають умовам успішного вирішення службових 

задач, тобто оцінені як негативні. Це означає, що загальна оцінка 

морального компонента буде дорівнювати 0,7 бала. Аналогічно дамо оцінку 

психологічному та предметно-практичному компонентам. Скажімо ці 

компоненти будуть оцінені відповідно 0,8 та 2 бали. Результат оцінки трьох 

компонентів підсумовуємо в загальну суму і отримуємо: 

0,7 бала + 0,8 бала + 2 бала = 3,5 бала 

Це свідчить про те, що морально-психологічний стан особового складу є 

здоровим, але рівень його нестійкий.  

Таблиця 1 

 

ʂʦʤʧʦʥʝʥʪʠ ʤʦʨʘʣʴʥʦ-ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʦʛʦ ʩʪʘʥʫ (ʄʇʉ), ʾʭ ʟʤʽʩʪ ʪʘ ʦʮʽʥʢʘ 

ʄʦʨʘʣʴʥʠʡ ʇʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʠʡ ʇʝʨʝʜʤʝʪʥʦ-ʧʨʘʢʪʠʯʥʠʡ 

Оцінка: від 0 до 1 бала 

Критерії оцінки: 
« + » - відповідність;  

« - » - невідповідність 

               Зміст: 
- сприйняття моральних 

суспільних норм; 

- реагування на 
управлінські дії 

командирів і начальників; 

- ставлення до виконання 
статутних вимог, 

регламентуючих 

службову діяльність; 
- правослухняність;  

- ставлення до характеру 

війни і способів бойових 
дій; 

- патріотична 

налаштованість; 
- власні цінності 

орієнтації; 

- світоглядні установки; 
- поводження з 

товаришами по службі; 

- ставлення до місцевого 

Оцінка: від 0 до 1 бала 

Критерії оцінки: 
« + » - готовність; 

« - » - неготовність. 

                Зміст: 
- психологічна готовність до 

дій в умовах бойової 

обстановки; 
- стресостійкість; 

- готовність до фізичних 

перенавантажень; 
- мотивація до виконання 

службових завдань; 

- воля до перемоги; 
- потреби та інтереси; 

-  переконаність і впевненість 

у своїх діях; 
- задоволення ступенем 

правової і соціальної 

захищеності; 
- задоволення тиловим та 

матеріально-технічним 

забезпеченням; 
- міжособистісні стосунку у 

військовому колективі. 

Оцінка: від 0 до 3 балів 

Критерії оцінки: 
3 бали – службова 

діяльність здійснюється на 

підйомі, ініціативно з 
максимальною 

ефективністю і очевидною 

результативністю. 
2 бали – службові завдання 

вирішуються, є результат, 

але з’являються прорахунки 
в усіх ланках діяльності 

підрозділу, існують 

передумови до грубих 
порушень і 

безвідповідального 

ставлення до виконання 
військового обов’язку. 

1 бал – службові завдання 

вирішуються поверхнево, 
неякісно, формально і 

некваліфіковано, є загроза їх  

зриву.     Факти 
безвідповідальності 

отримують широке 

розповсюдження. Мають 
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населення. 

 

місце пригоди, злочини та 

не бойові втрати.  

Зміст: 
- надійність і ефективність 

управління підрозділом; 

- стан боєготовності; 
- рівень військово-

професійної підготовки; 

-ставлення до виконання 
службових обов’язків ; 

-спрямованість лідерства у 

військовому колективі; 
- стан військової 

дисципліни та 

правопорядку; 
- укомплектованість; 

- фізична підготовленість і 

стан здоров’я 
військовослужбовців; 

- результат діяльності. 

 

Таблиця 2 

 

ɿʘʛʘʣʴʥʘ ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʩʪʠʢʘ, ʢʨʠʪʝʨʽʾ  ʪʘ ʦʮʽʥʢʘ ʄʇʉ 

ʦʩʦʙʦʚʦʛʦ ʩʢʣʘʜʫ ʧʽʜʨʦʟʜʽʣʫ, ʟô̒ ʜʥʘʥʥʷ, ʯʘʩʪʠʥʠ 
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Військовослужбовці підтримують державну і військову політику України, 

пишаються військовою службою. Службово-бойові завдання вирішуються 

ініціативно, якісно, на достатньому професійному рівні незалежно від 

ступеню складності. Підрозділи відрізняються високою організованістю, 

згуртованістю, бойовою і службовою злагодженістю. У військових 

колективах в переважній більшості здорові моральні стосунки, надається 

принципова оцінка негативним явищам. Лідерство носить позитивну 

спрямованість. Спостерігається намагання удосконалювати службову 

майстерність 

Управління підрозділами не потребує значних зусиль. 
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Управління в усіх ланках ускладнюється. Мають місце факти неякісного 

виконання розпоряджень і безвідповідальності. Дії посадових осіб 

потребують постійного контролю. Службові завдання виконуються, але в діях 

особового складу допускаються елементи халатності. В настроях 

військовослужбовців проглядається деяка пригніченість, песимізм і 

невпевненість, байдужість і незадоволення службою. Невирішені соціально-

побутові і матеріально-фінансові проблеми стають визначальними у 

свідомості людей та вносять негативну спрямованість в колективну думку і 

поведінку. Відмічається тенденція зниження рівня військової дисципліни. 

Збільшується кількість грубих порушень. 
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 Управління в усіх ланках ускладнюється. Мають місце факти неякісного 

виконання розпоряджень і безвідповідальності. Дії посадових осіб 

потребують постійного контролю. Службові завдання виконуються, але в діях 

особового складу допускаються елементи халатності. В настроях 

військовослужбовців проглядається деяка пригніченість, песимізм і 

невпевненість, байдужість і незадоволення службою. Невирішені соціально-

побутові і матеріально-фінансові проблеми стають визначальними у 

свідомості людей та вносять негативну спрямованість в колективну думку і 

поведінку. Відмічається тенденція зниження рівня військової дисципліни. 

Збільшується кількість грубих порушень. 

 

 

 
 

ʈʠʩ.1. ɸʣʛʦʨʠʪʤ ʫʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʤʦʨʘʣʴʥʦ-ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʠʤ ʩʪʘʥʦʤ (ʄʇʉ) 

ʧʽʜʨʦʟʜʽʣʫ 

 

       В умовах бойової обстановки командиру дуже важливо знати реальний 

морально-психологічний стан особового складу підрозділу, враховувати 

його при плануванні бойових дій, вміло і своєчасно керувати процесами, що 

його формують. 

Головний сенс управління полягає у тому, що на підставі глибокого 

знання існуючого МПС та факторів впливу на нього у певний час, 

орієнтувати управлінську діяльність на ті елементи компонентів МПС, які 

потребують нейтралізації або оптимізації. 
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Тому, механізми діагностики МПС і його коригування в бойовій 

обстановці мають бути простими, зрозумілими і легкими для реалізації. 

Для вирішення цих завдань командир може використовувати алгоритм 

управління морально-психологічним станом, який зображений в таблиці 3. 

Що стосується інструментарію, форм і методів роботи по коригуванню 

МПС, то вони можуть бути різними в залежності від бойової обстановки, а 

також обсягу проблеми, що виникла. 

     Виходячи з вищевикладеного можна зробити наступні висновки. 

1. Управління морально-психологічним станом підрозділу не тільки 

можливо, але і вкрай необхідно. Більше того, воно повинно бути постійним, 

своєчасним, раціональним і ефективним. Управління МПС передбачає 

знання його структури, змісту компонентів і факторів впливу. Недооцінка, 

спрощене сприйняття командиром управлінської ролі у формуванні 

здорового морально-психологічного стану особового складу може 

спричинити непоправних збитків у службово-бойовій діяльності підрозділу.  

В той же час вміння грамотно визначити рівень МПС, правильно 

оцінити його, дозволить командиру максимально використати духовний і 

фізичний потенціал військовослужбовців для досягнення перемоги в бою. 

2. Питання управління МПС потребує компетентного, 

професійного підходу. Це потребує навчання командирів  методології 

управління МПС, узагальнення досвіду даної роботи, визначення її 

особливостей в умовах бойової обстановки. 

3. Формат визначення МПС підрозділу, основи управління ним 

мають бути єдиними в системі силових відомств України. Це дозволить при 

проведенні оперативно-військових операцій із залученням різнорідних сил 

однаково трактувати і оцінювати процеси у військових колективах, 

комплексно реагувати на негативні тенденції. 
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ɻʣʘʜʽʡ ɸʥʜʨʽʡ ʃʴʚʦʚʠʯ  
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На сьогоднішній день збройний конфлікт на Донбасі перемістився до 

політичної площини. Однак загроза вибуху нової гарячої фази конфлікту 

надалі існує. Як зауважив професор Лукаш Донай (Łukasz Donaj) – суттю 

політики є також передбачення, тому провести певне моделювання 

ситуацій, які можуть виникнути в майбутньому на Донбасі [1, 2012: 165]. 

Варто зазначити, що є загальновідомим фактом, що на сьогодні конфлікт на 

Донбасі не розв’язаний і кожна сторона конфлікту намагається реалізувати 

свої власні тактичні, операційні та стратегічні плани. Далі представлені 

вибрані сценарії можливого розвитку збройного конфлікту.  

Перший сценарій можна креслити назвою ñʫʢʨʘʾʥʩʴʢʠʡ ʩʝʢʪʦʨ ɻʘʟʘò. 

За такий сектор можна вважати самопроголошені республіки “ДНР” та 

“ЛНР”, які офіційно українською владою вважаються окупованими 

територіями та називаються “Окремі Райони Донецької та Луганської 

Областей”. Територія тих районів становить 153412 квадратних метрів з 

населенням приблизно 3 798 939 осіб. Варто не помилити ці території з 

зоною антитерористичної операції (АТО) – територією, де проводилася і 

проводиться ця операція. Територія зони АТО складає приблизно 40 тис. кв. 

кілометрів. Натомість Окремі Райони Донецької та Луганської Областей є 

територією, яка затверджена Верховною Радою України 17 березня 2015 

року як адміністративна одиниця з винятковим самоврядуванням. Фактично 

це є райони Донецької та Луганської областей, які не підлягають контролю 

України. Площа території опрацьована на підставі законів України [2], [3].   

Вже існуюча згідно з Мінськими домовленостями лінії розмежування на 

Донбасі перетвориться фактично в як неофіційний кордон між “ДНР”, 

“ЛНР” та Україною, так і в лінію постійної нестабільності, де всі 

розташовані там населенні пункти будуть постійно загрожені військовими 

діями і одночасно будуть перманентним пунктом спору поміж сторонами 

конфлікту.  

І такому стані конфлікт може тривати десятиліттями, в якому російська 

закордонна політика буде боротись за визнання самопроголошених 

республік на Донбасі в якості окремих держав або народів. Натомість 
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українська сторона буде боротись за повернення тих територій до свого 

складу. Що стосується самих військових дій, бо зіткнення будуть 

відбуватися за кожен квадратний метр тих територій. Можна стверджувати, 

що фактично така модель неофіційно зараз реалізовується на Донбасі, коли 

кожна зі сторін воює не за цілі міста або регіони, а за поодинокі блокпости.  

Повна ж офіційна реалізація такого сценарію можу відбутись тоді, коли 

сторони конфлікту спільно узгодять такий сценарій розвитку подій на 

найвищому рівні – на Раді Безпеки ООН. Тоді українська сторона мусіла б 

погодитися з фактом неофіційної незалежності самопроголошених 

республік на Донбасі. Ймовірність реалізації такого сценарію є досить 

низькою, тому що в разі визнання українською владою самопроголошених 

республік в Україні можуть розпочатися хвилі масових протестів, більш 

інтенсивніших, ніж Євромайдан. Також є ймовірність збройного повстання 

проти такого рішення в лавах Збройних Сил України та інших силових 

структур. На реалізацію такого сценарію можу піти тільки проросійський 

уряд в Україні. З цієї причини в найближчі два роки (до 2019 року – до 

найближчої дати виборів президента України, а також виборів до Верховної 

Ради) формальна реалізація такого сценарію є неможливою.  

Окрім цього, при реалізації будь-якого сценарію варто брати до уваги 

реакцію міжнародної спільноти – питання економічних санкцій західних 

держав проти Росії залишається актуальним.  

ʂʨʠʤʩʴʢʘ ʤʦʜʝʣʴ розвитку подій може полягати на прийнятті 

самопроголошених республік на Донбасі до складу Росії з наступним 

визнанням всіх збройних сил України на території Донецької та Луганської 

областей за окупантів. Варто зазначити, що сепаратисти офіційно вже 

вважають українські сили на території цих областей за окупантів. Якщо так 

само зробить Росія, то в такому разі можна передбачити, що гаряча фаза 

конфлікту почне розвиватися з новою силою. Наступ сепаратистів, яких 

всіляко буде підтримувати Росія, відбуватиметься на чотирьох напрямках: 

Маріуполь, з метою зайняття півдня Донецької області; Авдіївка, Покровськ 

– з метою ліквідації блокади міста Донецьк та Донецької агломерації; 

Бахмут, Слов’янськ – з метою зайняття півночі Донецької області; 

Сєвєродонецьк – з метою ліквідації блокади міста Луганськ, а також 

зайняття сепаратистами півночі луганської області.    

Як наслідок, повне зайняття сепаратистами Донецької та Луганської 

областей відродить ідею так званої “Новоросії” та певним чином 

мотивуватиме та консолідуватиме проросійські сили в південно-східних 

областях України до більш активних дій в напрямку проголошення нових 

республік. Такий розвиток подій може стати причиною протилежної 

ситуації, коли українська сторона почне повномасштабний наступ на 

сепаратистів та займе стратегічні пункти на Донбасі, що дозволить 

українській стороні згодом взяти під контроль українсько-російський 

кордон в регіоні.   
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Ймовірність реалізації такого сценарію є досить високою. Таке 

твердження можна доказати за допомогою останніх дій російською уряду в 

сторони визнання самопроголошених республік, а саме – заміна української 

гривні на російський рубль для будь-яких економічних трансакцій на 

території “республік”, визнання паспортів “республік”, а також перейняття 

контролю сепаратистами над всіма промисловими об’єктами на території 

“республік”. Такі дії можна вважати за поступове визнання Росією 

самопроголошених республік та їх поступову інкорпорацію в склад Росії.     

Реалізація такого сценарію є досить невигідною для української сторони, 

тому що поступове визнання самопроголошених республік та їх інтеграція з 

Росією дедалі в більшій мірі віддаляє ті території від України на багатьох 

площинах – соціальній, економічній, мовній, історичній тощо. З метою 

повернення тих територій Україна повинна використати військо засоби, а 

якщо це будуть вже майже російські території, то таким чином Україна 

оголосить війну Росії.   

ʉʮʝʥʘʨʽʡ ʂʦʩʦʚʘ може полягати на широкій міжнародній інтервенції в 

регіон Донбасу і утворенні незалежної держави на базі самопроголошених 

республік. Така модель вирішення конфлікту є можливою з дуже малою 

вірогідністю, тому що міжнародна інтервенція повинна бути узгоджена на 

найвищому рівні – Раді Безпеки ООН, де позиція деяких держав щодо 

ситуації на Донбасі є неокресленою або двозначною
1
. 

 В разі реалізації такого сценарію роль миротворця в регіоні може бути 

делегована Росії, як державі, яка найкраще обізнана з ситуацією в цьому 

регіоні і вважається спадкоємцем Радянського Союзу.  

Керівництво Росією міжнародною інтервенцією під егідою ООН на 

Донбасі може стати причиною утворення незалежної держави на 

територіях, які зараз зайняті сепаратистами, а фактично це виведе 

сепаратистів на офіційний міжнародний рівень. Однак ймовірність 

реалізації такого сценарію є досить низькою.  

Варто також оглянути та розвинути сценарії, запропоновані 

Міжнародним Центром Перспективних Досліджень [4], які були 

представлені в ефірі Громадського Радіо Анатолієм Октисюком [5]. 

Хорватська модель вирішення конфлікту може полягати та раптовій та 

масовій інтервенції з боку української сторони в регіон Донбасу і як 

результат повернення територій, зайнятих сепаратистами під юрисдикцію 

Києва. Це стане причиною ліквідації анклавів – “ДНР” та “ЛНР”. Фактично 

головною метою українських військ на Донбасі буде перейняття контролі 

над не контрольованими ділянками кордну України та Росії. Однак, якщо 

такі ділянки в часі інтервенції залишаться, то це може стати причиною 

масового напливу зброї та живої сили з Росії до Донбасу з подальшим 

                                                           
1
 Дії Росії навколо ситуації з Кримом підтримали такі держави: Північна 

Корея, Вірменія, Уганда, Гана, Венесуела, Судан, Болівія, Нікарагуа, 

Зімбабве та Куба.  
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загостренням конфлікту. Якщо українським силам вдасться за короткий час 

взяти під контроль кордон, то основні сили сепаратистів залишаться у 

великих містах – в Донецьку, Горлівці, Луганську та Макіївці наприклад, з 

яких вони почнуть робити фортеці та готуватися до облоги, одночасно 

звертаючись до Росії про військову підтримку, як це було влітку 2014 року. 

Лише повна та довготермінова блокада східного кордону України дозволить 

українським силам повернути контроль над згаданими містами.   

Такий сценарій вирішення конфлікту є маловірогідним з огляду на те, 

що у конфлікт глибоко заангажована російська сторона. Навіть при 

довготерміновому блокуванні Україною кордону та міст Донбасу, треба 

очікувати масових провокацій та диверсій зі сторони як сепаратистів, так і 

Росії. Сепаратисти мають на озброєні артилерійські системи, за допомогою 

яких можуть на досить далекій відстані атакувати наприклад цивільні цілі, 

одночасно звинувачуючи в цьому українську сторону. В результаті такі 

події можуть викликати міжнародну реакцію скеровану проти України і 

накладання на Україну міжнародних санкцій або початок вище описаного 

Кримського сценарію тощо.   

 ɹʦʩʥʽʡʩʴʢʘ ʤʦʜʝʣʴ вирішення конфлікту може полягати на 

впровадженні поправок до конституції України і надання широких 

політичних свобод для територій, які зараз зайняті самопроголошеними 

республіками. Поправки до конституції України можуть полягати на 

затвердженні федеративного статусу України. Частково реалізацію такого 

сценарію передбачують мінські домовленості згідно з якими Україна 

отримає контроль над кордоном, але одночасно надасть політичну волю 

самопроголошеним республікам і проведе локальні вибори на Донбасі, 

фактично визнаючи легітимний статус сепаратистів.  

Реалізація такого сценарію є досить вірогідною, особливо коли в Україні 

дійдуть до влади проросійські сили, котрі свідомо прагнули б до реалізації 

локальних виборів на Донбасі, аргументуючи це тим, що це нібито єдиних 

шлях до встановлення миру в регіоні. 

У разі федералізації України можна передбачити, що області, де так 

звана “російська весна” була найактивнішою, будуть інспіровані виборами 

на Донбасі і знову спробують утворити свої власні республіки або 

відділитися від України на правах автономії, користуючись зміненою 

конституцією.  

Такий сценарій вирішення конфлікту є досить вірогідним, адже в 

Україні надалі існують активні політичні кола, котрі є лояльними до 

федералізації України. 

ʅʽʤʝʮʴʢʘ ʤʦʜʝʣʴ вирішення конфлікту може полягати на економічній 

реінтеграції Донбасу з Україною в довготерміновій перспективі. Та частина 

Донбасу, яка на сьогодні не перебуває під юрисдикцією Києва за 

сприятливих геополітичних умов, повернулася б під контроль України. Це 

вимагало б від України постійного економічного розвитку упродовж 

десятиліття, повної модернізації, проведення реформ, значного підвищення 



м. Дніпро, 19 червня 2017 рік | 65 
. 

середнього рівня життя тощо. Фактично нова економічна модель України 

повинна б бути настільки привабливою в майбутньому, що мешканці 

неконтрольованої частини Донбасу самі виразили б бажання повернутися в 

склад України. Важливим елементом реалізації такого сценарію повинне 

бути значне ослаблення російської контролі над сепаратистами.   

Ймовірність розвитку такого сценарію є досить високою – не можна 

його ігнорувати в довготерміновій перспективі. Однак тут з’являються 

багато перешкод неекономічного характеру. Досить довге перебування 

громадян України під владою сепаратистів може певною мірою змінити їх 

ментальність та загальне сприйняття України. Аргумент про переваги 

української економіки не переконає їх так само, як мешканців Північної 

Кореї не переконують економічні переваги Південної Кореї.  

ʇʘʢʠʩʪʘʥʩʴʢʘ ʤʦʜʝʣʴ вирішення конфлікту може полягати на 

утворенню фактично нової держави на території Донбасу (приклад 

Бангладешу), навіть якщо ця держава не буде визнаною міжнародною 

спільнотою. Фактично Україна повинна була б визнати незалежність 

самопроголошених республік. 

Ймовірність реалізації такого сценарію є низькою. По-перше, навіть 

початкові дії українського уряду в сторону реалізації такого сценарію 

стануть причиною широких протестів всередині українського суспільства, 

по-друге, сепаратисти надалі мають територіальні претензії стосовно інших 

областей України – Харківської та Одеської.   

У підсумку, загально кажучи про всі описані сценарії, – їх реалізація 

вимагає досить довгих проміжків часу. Можливою є часткова реалізація 

одночасно двох або трьох сценаріїв або поступова, дуже повільна реалізація 

одного з них. Варто також зауважити, що вищеописані сценарії виходять за 

рамки мінських домовленостей (неможлива реалізація Пакистанського або 

Хорватського сценарію). Основною умовою реалізації якого-небудь 

сценарію є оголошення принаймні однією зі сторін конфлікту подальшого 

неможливості виконання мінських домовленостей.  

Українська сторона не має у своєму арсеналі довготермінової стратегії 

щодо Донбасу та інтеграції цього регіону на багатьох площинах. Існує 

потреба у стратегічному баченні вирішення не лише самого збройного 

конфлікту, але такою бачення дій Україна на Донбасі після конфлікту. 

Варто також зазначити, що представлені сценарії не є вичерпними для 

вирішення конфлікту. Будь-який сценарій може буде продовженням або 

причиною іншого. Для окреслення довготермінової стратегії щодо Донбасу 

є потреба комплексного залучення найрізноманітніших експертів, 

військових, політиків та стратегів. Також не варто забувати про можливість 

застосування Україною м’якої сили щодо Донбасу – здійснення продуманої 

комплексної економічної, культурної та стратегічної політики може 

принести кращі результати, аніж лише військове вирішення. З іншої 

сторони, Росія також здійснює величезний вплив у зазначених площинах 

щодо Донбасу, поступово інкорпоруючи регіон до свого складу.  
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ʇʈʆɻʈɸʄɸ ɿɸʅʗʊʔ ʆɿɼʆʈʆɺʏʆ-ʈɽʂʈɽɸʎɯʁʅʆɻʆ 

ʉʇʈʗʄʋɺɸʅʅʗ ɺ ʇʈʆʎɽʉɯ ʌɯɿʀʏʅʆɻʆ ɺʀʍʆɺɸʅʅʗ ɼɯɺʏɸʊ-

ʉʊʋɼɽʅʊʆʂ 

 

ʢ. ʬʽʟ. ʚʠʭ. ʽ ʩʧ., ʜʦʮ. ʄʘʨʪʠʥʶʢ ʆʣʴʛʘ ɺʽʢʪʦʨʽʚʥʘ, 

ʩʪ. ʚʠʢʣ. ʇʝʯʝʥʘ ɺʘʣʝʥʪʠʥʘ ʄʠʭʘʡʣʽʚʥʘ 

Державний ВНЗ «Національний гірничий університет», Україна 

 

Значна кількість вищих навчальних закладів (ВНЗ) [1,2,4,7,8,810 та ін.] 

при організації навчального процесу з фізичного виховання віддають 

перевагу спортивно-орієнтованої формі занять (спортивна спеціалізація, 

секційна форма, цикли) з урахуванням вільного вибору студентами видів 

спорту або рухової активності. 

Так, з 1960-их років кафедра фізичного виховання Дніпропетровського 

гірничого інституту перейшла з традиційної форми організації навчального 

процесу на секційну форму, яка представляє собою проведення навчального 

процесу з фізичного виховання у вигляді спеціалізованих навчальних занять 

певним видом спорту (рухової активності), згідно з окремими робочими 

програмами по кожній спеціалізації. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1680-18
https://hromadskeradio.org/programs/kyiv-donbas/vregulyuvannya-konfliktu-na-donbasi-4-mozhlyvi-modeli
https://hromadskeradio.org/programs/kyiv-donbas/vregulyuvannya-konfliktu-na-donbasi-4-mozhlyvi-modeli
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В даний час кафедра фізичного виховання і спорту Державного ВНЗ 

«Національний гірничий університет» рекомендує на вибір студентам 

наступні види спорту (рухової активності): баскетбол, волейбол, гандбол, 

футбол, настільний теніс, атлетизм, східні єдиноборства і оздоровча 

аеробіка. Вибір спортивної спеціалізації основного навчального відділення 

залежить від наявності викладача з тієї чи іншої спеціалізації, який працює 

на конкретному факультеті, від наявності приміщення, пристосованого для 

даної спеціалізації, від інтересів і вибору студентів [3,6]. 

Враховуючи матеріальне технічне забезпечення навчального процесу 

дисципліни «Фізичне виховання» програма для дівчат включає заняття 

оздоровчою аеробікою. При розробці робочої програми притримувались 

сучасних науково обґрунтованих методик складання, планування, 

проведення та організації заняття оздоровчо-рекреаційного спрямування. 

За рахунок багатокомпонентного наповнювання заняття оздоровчою 

аеробікою різними за напрямком фізичними вправами можливе комплексно 

вирішити основне завдання, а саме – сприяти підвищенню рівня фізичного 

здоров'я тих, хто займається. Так, навчальні заняття оздоровчою аеробікою 

у ВНЗ проводяться під музичний супровід, за класичною структурною 

схемою, тривалістю 80 хв і складається з трьох частин: підготовча 

(розминка (warm up): ввідна частина, аеробна частина, і prestretch); 

основна (аеробний компонент, аеробна заминка, силовий компонент) та 

заключна (stretching). 

Для досягнення основної мети, для підвищення інтересу дівчат до занять 

оздоровчо-рекреаційного спрямування згідно змісту робочої програми на 

заняттях застосовуються наступні сучасні, ефективні та популярні 

методики, а саме: 

- функціональне тренування з використанням обтяження ваги 

власного тіла, з гантелями, медичного м’яча, miniball, fitball, гімнастичної 

палиці; 

- заняття за системою Pillates; 

- стато-динамічні вправи для основних м’язових груп із різних 

вихідних положень з використанням різного інвентарю; 

- stretching - виконуються вправи самостійно чи у парах, із різних 

вихідних положень, спрямованих на розвиток гнучкості та еластичні 

основних м’язових груп і суглобів. 

Особливу уваги при складанні програми занять оздоровчо-рекреаційної 

спрямованості притримувались розробленого і затвердженого 

Міжнародною федерацією спорту, аеробіки і фітнесу (FISAF) переліку 

фізичних вправ, що відносяться до розряду заборонених, у зв’язку з 

збільшеним ризиком травмування[5]: 

1. Глибокі присідання, коли кут у колінному суглобі менш ніж 90 

градусів (великий тиск на коліно). Слід замінити на неглибокий присід. 

2. Нахил тулуба назад із положення стоячи (великий тиск на 

міжхребетні диски). 
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3. Глибокі кругові рухи тулубом (великий тиск на хребет). Слід 

виконувати вправи з невеликої амплітудою і невеликою швидкістю, 

підтримуючи тулуб руками. 

4. Глибокі нахили тулуба в сторони без опори із положення стоячи 

(великий тиск на поперековий відділ хребта, коси м’язи черева і 

найширший м’яз спини). Слід замінити на неглибокі бокові нахили, коли 

рука – на стегні, коліна напівзігнуті. 

5. Швидкі кругові рухи головою чи перезгинання у шийному відділі 

(може статися защемлення нервів чи розтягнення зв'язок шиї). Слід 

замінити на повільні рухи з невеликою амплітудою. 

6. Різкі скручування хребта (можливе статися зміщення хребців і 

защемлення нервів). 

7. Будь-які різкі чи ривкові рухи руками чи ногами (наприклад, махи 

прямою ногою вище за 90 градусів викликають великий тиск на 

поперековий відділ хребта, також можливе бути травмовані м’язи, зв’язки 

чи сухожилля ніг). Взагалі махові не під контрольні рухи дуже 

травмонебезпечні.  

8. Піднімання і опускання обох прямих ніг із положення лежачи на 

спині (відбувається пере згинання у поперековому відділі хребта, тому що 

м’язи черева у більшості людей недостатньо розвинуті, щоб утримувати 

поперек притиснутим до підлоги) Слід замінити – піднімання однієї ноги, 

друга зігнута у колінному суглобі. 

9. Перехід із положення лежачи у положення сидячи з прямим ногами 

(велике навантаження на поперековий відділ). При підйомі слід обхватити 

коліно прямої ноги чи тримати за стегно. 

Крім зазначеного вище переліку вправ, яких слід не включати до 

комплексу заняття оздоровчо-рекреаційної спрямованості, необхідно 

враховувати і фактори, які забезпечують безпеку під час занять [9]. 

I. ɿʦʚʥʽʰʥʽ ʬʘʢʪʦʨʠ: 

1. Відповідність спортивного залу санітарно-гігієнічним нормам. 

2. Правильний вибір оздоровчо-рекреаційної програми. 

3. Безпечний спортивний інвентар. 

4. Кваліфікація викладача, належний рівень підготовленості. 

II. ɺʥʫʪʨʽʰʥʽ ʬʘʢʪʦʨʠ: 

1. Відсутність стану захворювання і захворювань серцево-судинної 

системи. 

2. Відсутність травм. 

3. Достатній рівень тренованості, рівень розвитку сили і гнучкості. 

4. Правильна техніка виконання рухів. 

5. Відповідність до рекомендацій щодо систематичності і величини 

навантаження рухової активності. 

6. Відсутність під час занять відчуття перевтоми і сильної втоми 

Вплив розробленої програми занять оздоровчо-рекреаційного 

спрямування на фізичний стан дівчат студентів I курсу вивчали за 
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допомогою порівняльного статистичного аналізу показників біологічного 

віку на початку та наприкінці навчального року (табл.1). 

Таблиця 1 

 

ʉʪʘʪʠʩʪʠʯʥʽ ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʩʪʠʢʠ ʧʦʢʘʟʥʠʢʽʚ ʙʽʦʣʦʛʽʯʥʦʛʦ ʚʽʢʫ ʩʪʫʜʝʥʪʽʚ ʜʦ 

ʪʘ ʧʽʩʣʷ ʧʝʜʘʛʦʛʽʯʥʦʛʦ ʝʢʩʧʝʨʠʤʝʥʪʫ, (n=6) 

 

Показники БВ 
Статистичні характеристики, ( ±sm) 

до експерименту після експерименту 

КВ, років 17,33 0,44 17,33 0,44 

Належний БВ, років 27,37±0,26 27,37±0,26 

СОЗ, балів 11,00±2,33 8,33±3,33 

Статичний баланс, с 48,92±24,55 71,88±50,56 

Фактичний БВ, років 30,38±6,59 25,72±10,94 

Рівень здоровья 4 3 

Стан здоров'я, темпи 

старіння  

Стан здоров'я поганий, 

прискорений темп старіння 

Стан здоров'я середній, темп 

старіння не відрізняється від 

популяційного стандарту 

 

Примітка: БВ – біологічний вік, КВ – календарний вік, СОЗ – 

суб’єктивна оцінка здоров'я. 
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ʊɽʈʆʈʀɿʄ ʗʂ ɻʃʆɹɸʃʔʅɸ ɿɸɻʈʆɿɸ ʅɸʎɯʆʅɸʃʔʅɯʁ ɹɽɿʇɽʎɯ 

 

ɺʽʩʣʦʚʫʭ ɺʦʣʦʜʠʤʠʨ ɸʥʜʨʽʡʦʚʠʯ 

завідувач спеціальної кафедри №10 

Національна академія Служби безпеки України, Україна 

 

Тероризм, як небезпечне, злочинне явище вже давно вийшов за межи 

однієї окремо взятої держави, носить транснаціональний, глобальний 

характер і має притаманні лише йому ознаки.  

Все частіше терористичні акти здійснюють не фанатики – одиночки, а 

спеціально підготовлені міжнародні організації, які фінансуються, технічно 

оснащуються та вмотивовані політичними, релігійними, або іншими, 

відверто кримінальними, цілями.  

Сучасний тероризм став більш організованим і професійним, цинічним 

та жорстоким, зухвалим та безкомпромісним. Він не жаліє ні дітей, ні 

дорослих, і не вагається у виборі та проведенні смертоносних заходів. 

Тероризм є зручним і доступним інструментом в руках кримінальних 

структур для реалізації злочинних планів. Сьогодні жодна держава не може 

вважати себе гарантовано захищеною від терористичних проявів. З 

розвитком сучасних технологій арсенал прийомів та засобів вчинення 

терористичних акцій, географія їх реалізації за місцем і часом, вплив на всі 

сфери життєдіяльності держави непомірно зростають.  

З кінця 60-х років минулого сторіччя тероризм набув воістину 

загрозливих масштабів. Щороку у світі здійснюється понад 800 

терористичних актів. У період з 1970 по 1985 роки в Західній Європі було 

здійснено близько 3000 терористичних актів, у Латинській Америці – 1573, 
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на Близькому Сході – 1330, у Північній Америці – 488 [4, с.315]. З 2000 по 

2016 роки було зафіксовано 72135 терористичних актів, жертвами яких 

стали 169572 загиблих та 260684 поранених. 3649 терористичних актів 

скоєно за участю шахідів-смертників [5]. 

Найбільш резонансним і масштабним терористичним актом стала атака 

терористів у місті Нью-Йорк (США) 11 вересня 2001 року. Захоплені 

терористами три пасажирських авіалайнера врізались у будівлі Всесвітнього 

торгівельного центру і Пентагону. Внаслідок трагедії загинуло 2749 

громадян різних країн світу. 

Таким чином, світова спільнота зіткнулась із сильним і підступним 

ворогом в особі різнобарвних терористичних організацій та формувань, 

недооцінка яких може призвести до нових жертв.  

Особливо небезпечними структурами такого типу є терористичні 

організації ісламської спрямованості. Серед них найбільш відомі «Хезбола», 

«Брати - мусульмани», «Хамас», «Фатх», «Ісламський джихад», «Сірі 

вовки», «ІГІЛ», «Аль-Каіда». 

Вказані організації мають розгалужену мережу у багатьох країнах світу, 

через яку вербують своїх прибічників, готують їх у спеціальних центрах, 

таборах, проводять суттєву ідеологічну обробку і культове зомбування. 

Незважаючи на різний склад і особистості лідерів всі ці протиправні 

структури об’єднує одне – терор, як кінцева мета і спосіб задоволення 

злочинних амбіцій.  

Опинившись перед таким викликом сьогодення як тероризм, 

усвідомлюючи його шалені драматичні наслідки, більшість держав світу 

намагаються об’єднатись для спільної протидії таким злочинам.  

Ключову координаційну роль в цьому питанні відіграє Організація 

об’єднаних націй, яка виконує важливу консолідуючу функцію у протидії 

тероризму. Система багатостороннього співробітництва у цій сфері 

функціонує на базі 13 міжнародних універсальних конвенцій і 3 протоколів 

по боротьбі з різноманітними проявами тероризму на суші, на морі і в 

повітрі.  

Основними з них є «Конвенція про боротьбу з незаконним захопленням 

повітряних суден» (1970 р.), «Міжнародна Конвенція по боротьбі з захватом 

заручників» (1979 р.), «Конвенція про боротьбу з незаконними актами 

спрямованими проти безпеки морського судноплавства» (1988 р.), 

«Міжнародна Конвенція по боротьбі з фінансуванням тероризму» (1999 р.), 

«Конвенція про взаємну правову допомогу і видачу в цілях боротьби з 

тероризмом» (2008 р.). 

Разом з тим, не в усіх країнах однаково трактують зміст визначень 

«тероризм» та «терористична діяльність». В цьому зв’язку варто згадати 

висловлення А. Робертса «практичному політику не треба хвилюватись про 

дефініцію, якщо основне значення терміну зрозуміло навіть при деякій 

розмитості його меж. Історія міжнародних дискусій про тероризм показує, 

що приділення надмірної уваги терміну інколи свідчить про небажання 
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однієї із сторін зробити будь-що практичне для вирішення самої проблеми»                   

[2, с.176-180]. 

Україна активний учасник міжнародних зусиль по боротьбі з 

тероризмом. В державі відпрацьована низка законодавчих та нормативно-

правових актів, регламентуючих дану діяльність. Створено відповідну 

структуру та визначено суб’єкти боротьби з тероризмом.  

Між тим і саму Україну не обминуло лихо під назвою тероризм. 

Використовуючи складну внутрішньополітичну ситуацію та тимчасові 

соціально-економічні труднощі в державі, загони  різноманітних найманців, 

при активній військовій підтримці Російської Федерації, з початку 

анексували український Крим, а потім фактично окупували частину 

української території в межах Луганської та Донецької областей. 

Враховуючи реальну загрозу цілісності держави і небезпеку для 

населення, з метою відновлення на території, захопленій бойовиками, 

конституційного ладу на Сході України у 2014 році розпочалась 

широкомасштабна антитерористична операція. 

Світовий досвід не знає іншого способу зупинення терористів крім 

силового. В різних країнах сформувались свої тактика та прийоми боротьби 

з тероризмом. Як правило це завдання спеціальних служб у взаємодії з 

іншим силовими відомствами. Не виключенням є і Україна. Але, 

антитерористична операція на Сході України має свої особливості: 

1. Територіальний простір, що контролюють бойовики, охоплює цілі 

регіони. 

2. Густонаселеність районів ведення бойових дій. 

3. Відкритість українсько-російського державного кордону на ділянках, 

які опанували бойовики, що дає змогу безперервного забезпечення 

злочинних угруповань зброєю, набоями, ПММ, продовольчими товарами та 

медикаментами з території Російської Федерації. 

4. Українським силовим структурам протистоять воєнізовані 

формування бойовиків, які мають централізовану структуру, єдине 

командування та єдиний план дій. 

5. Противник поряд із загальновійськовими діями широко застосовує 

партизанські методи боротьби та диверсії. 

Враховуючи вищевказані обставини класичний варіант проведення 

антитерористичної операції трансформується в антитерористичну 

оперативно-військову операцію. Це означає, що перевагу у боротьбі з 

терористично-диверсійними формуваннями будуть мати саме військові 

методи.  

Під оперативно-військовою операцією слід розуміти комплекс 

об’єднаних спільним задумом і погодженим за часом і місцем оперативно-

розшукових, військових, інформаційно-психологічних, режимних та інших 

заходів та дій, що здійснюються різнорідними силами та засобами за 

єдиним планом, під єдиним керівництвом з метою пошуку та ліквідації 

терористично -  диверсійних угруповань противника [1, с.89].  
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У більшості країн світу збройні сили за своїм призначенням не мають 

прямих завдань боротьби з таким явищем, як тероризм. Це вважається 

прерогативою спеціальних служб і правоохоронних органів держави. 

Однак, певні властивості щодо антитерористичної боротьби  притаманні 

окремим структурам, частинам і підрозділам збройних сил [3, с.80]. 

Зважаючи на застосування в операціях з ліквідації терористично – 

диверсійних формувань можливостей силових міністерств та відомств 

України, виникає нагальна потреба у відповідній підготовці особового 

складу, вивченні тактики дій противника, відпрацювання взаємодії між 

учасниками антитерористичної операції, навчанні діяти у специфічних 

нехарактерних для загальновійськового бою умовах. 

На спеціальну підготовку підрозділів силових структур будуть суттєво 

впливати ряд факторів: 

¶ неймовірно високий рівень розвитку цифрових, 

телекомунікаційних, електронних технологій, які дають практично 

необмежені можливості ведення радіорозвідки, сканування об’єктів, 

електронного спостереження, збору інформації про противника, його 

пересування і місце знаходження; 

¶ принципово нові якісні характеристики озброєння і військової 

техніки, збільшення їх бойових можливостей; 

¶ тенденція до «професіоналізації» незаконних збройних формувань. 

Таким чином, успіх в боротьбі з терористичними угрупованнями 

можливий за умов:  

¶ добре спланованих і чітко реалізованих оперативних і суто 

військових заходів; 

¶ мужніх, професійних і рішучих дій спецпідрозділів; 

¶ високого бойового вишколу і натренованості особового складу 

прийомам і способам боротьби з незаконними збройними формуваннями та 

терористичними групами; 

¶ психологічної готовності військовослужбовців до дій в 

екстремальних умовах бойової обстановки. 
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ʄʦʣʦʢʦ ɯʨʝʥʘ ʈʦʩʪʠʩʣʘʚʽʚʥʘ 

Львівський національний університет імені Івана Франка, Україна 

 

Демократія – це коли владу не призначає безпринципна  

меншість,  а обирає безграмотна більшість. 

Бернард Шоу 

 

Сьогодні демократію нам представляють як найкращий політичний 

устрій. І це дійсно так, бо добре, коли всією державою грамотно керує 

народ. Проте не все так просто, як здається на перший погляд.  

Першою демократією традиційно вважають афінську. Наявність терміна 

«рабовласницька» у визначенні «рабовласницька афінська демократія» вже 

наштовхує на деякі роздуми. Жінки – половина народу – участі у виборах не 

брали, раби та іноземці, очевидно, також. Люди зустрічалися на площі, 

опускали камінці в скриньку або голосували підняттям руки. Ось і вся 

демократія. Таким чином, у голосуванні брало участь дуже обмежене коло 

населення: стільки, скільки могло поміститися на площі, і навряд чи його 

чисельність перевищувала 1% від загальної кількості населення полісу [1]. 

Цікаво, що всі три видатні давньогрецькі філософи – Сократ, Платон і 

Арістотель – ставилися до демократії вкрай негативно. Особливо зневажав 

демократію Платон, вважаючи її однією з найгірших форм правління. Тут 

варто згадати думку відомого діяча афінської демократії Перікла, який 

стверджував: «Лише деякі можуть творити політику, а судити про неї 

можуть усі» [1].  

Сучасницею афінської демократії була Римська республіка. Для участі в 

голосуванні необхідна була особиста присутність на Форумі, що фактично 

виключало з числа повноправних громадян тих, хто жив за межами Риму. У 

більшості випадків депутатами ставали за жеребом, а не за результатами 

голосування. 

Нинішня демократія в питаннях управління суспільством мало чим 

відрізняється від афінської, лише з тією різницею, що тих, хто дійсно керує, 

сьогодні значно менше, а людей, які думають, що вони щось вирішують, 

значно більше. З точки зору математики справи з демократією йдуть не 

дуже добре.  

Наведемо сучасний приклад. Джордж Буш-молодший був обраний 

президентом США, хоча за нього проголосувала меншість виборців. Це 

було списано на недосконалість та архаїчність зірково-смугастої 

електоральної машини. Але сторона, що програла, не виявила зайвого 
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бажання до модернізації політичних структур. Чому? Та тому, що дефекти 

притаманні не якомусь конкретному механізму виборів, а принципово будь-

якому з них [3]. 

Першим у новій історії це відзначив маркіз де Кондорсе. Ефект, який він 

встановив, полягає в тому, що непопулярні речі в різних виборців 

непопулярні по-різному, і математично описується як парадокс 

нетранзитивності(або дати зноску, або відправити до потрібного розділу). 

Століттям пізніше цей ефект перевідкрив спеціаліст з математичної логіки 

Чарльз Доджсон (він же Льюїс Керрол) і описав його у в’їдливих памфлетах 

про вибори в Оксфордському університеті. Проте його роботи забули. І 

забули надовго [2]. 

Лише наприкінці 1940-х років економіст із Уельсу Дункан Блек у 

черговий раз перевідкрив парадокс нетранзитивності, досліджуючи 

механізм прийняття рішень у комітетах, породжених британською 

бюрократією. Але і це були тільки місцеві просвітлення. 

Момент істини настав пізніше. І пов’язаний він із виходом у світ 

епохальної роботи Кеннета Джозефа Ерроу, економіста, уродженця Нью-

Йорка. Ерроу виділив п’ять умов і, використавши елементарний 

математичний апарат, довів, що неможливо створити виборчу систему, яка 

б не порушувала хоча б однієї з них. Роботи Ерроу були удостоєні у 1972 

році Нобелівської премії з економіки. Завдяки цим роботам стало зрозуміло, 

що намагаючись вигадати та впровадити ідеальну модель демократії, ми 

всього лише шукаємо логічну химеру [2]. 

Отже, можна зробити висновок, що будь-яка виборча система буде 

хибною навіть за участі праведників у білому. 

 

ʉʧʠʩʦʢ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʠʭ ʜʞʝʨʝʣ 

1. Вальцев С.В. «Об одном устойчивом мифе». – [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://www.xpomo.com/ruskolan/tolpa/zakat.htm. 

2. Ваннах М. «Теорема Эрроу против политической корректности». – 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// 
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ʆʉʆɹʃʀɺʆʉʊɯ ʎʀɺɯʃʔʅʆ-ʇʈɸɺʆɺʆɰ ɺɯɼʇʆɺɯɼɸʃʔʅʆʉʊɯ 

ʇʈʀɺɸʊʅʀʍ ʃɯʂʋɺɸʃʔʅʀʍ ɿɸʂʃɸɼɯɺ 

 

ʏʝʨʥʠʰʦʚ ɻʣʝʙ ɺʘʣʝʥʪʠʥʦʚʠʯ 

Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, Україна 

 

Кожна людина має природне невід’ємне і непорушне право на охорону 

здоров’я. Суспільство і держава відповідальні перед сучасним і майбутніми 

поколіннями за рівень здоров’я, вдосконалення медичної допомоги і 

запровадження здорового способу життя. Відповідальність за вчинення 

правопорушення є одним із важливих питань, які розглядає теорія права.  
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Цивільно-правова відповідальність у сфері медичної діяльності – це вид 

юридичної відповідальності, який виникає внаслідок порушення у галузі 

майнових або особистих немайнових благ громадян у сфері охорони 

здоров’я і який полягає переважно в необхідності відшкодування шкоди. До 

особистих немайнових благ громадян, які безпосередньо пов’язані з 

медичною діяльністю, належать перш за все життя і здоров’я. З цієї 

причини можна стверджувати, що цивільно-правова відповідальність – це 

своєрідний засіб забезпечення захисту особистих немайнових прав (життя і 

здоров’я) пацієнтів при наданні медичної допомоги. 

Ризики медичної діяльності становлять головну особливість медичного 

обслуговування, що здійснюється на платній та безоплатній основі. До 

цього часу вивченням правових особливостей професійного ризику в 

медицині займалися переважно фахівці з кримінального права, оскільки 

обґрунтований ризик визнається обставиною, що виключає злочинність 

діяння. Прояви ризику медичної діяльності в цивільних правовідносинах 

наразі досліджено недостатньо, в результаті цього пацієнти несуть весь 

тягар настання негативних наслідків неналежного лікування, що надавалося 

за плату. 

Враховуючи специфіку відносин, які виникають в сфері здійснення 

медичної діяльності, можна визначити, що в разі, коли пацієнт звертається 

до закладу охорони здоров’я, виникають три форми чітких правовідносин: 

1. Між лікарем і пацієнтом. 

2. Між закладом охорони здоров’я і пацієнтом. 

3. Між лікарем і закладом охорони здоров’я [2]. 

Згідно зі ст. 1167 ЦК, шкода, заподіяна особистим немайновим правам 

фізичної особи, відшкодовується в повному обсязі особою (зокрема 

установою, організацією, закладом), яка її завдала, якщо ця особа (заклад) 

доведе, що шкода завдана не з її вини. Юридична або фізична особа 

зобов’язана відшкодувати шкоду, заподіяну з вини її працівників при 

виконанні ними своїх трудових (службових) обов’язків (ст. 1172) [3]. Таким 

чином, відповідальність за шкоду, заподіяну в результаті ушкодження 

здоров’я пацієнта, несе перед ним заклад охорони здоров’я. Така майнова 

відповідальність наступає за наявності наступних умов (підстав): 

протиправності дій (бездіяльності) медичного закладу (його персоналу); 

спричинення пацієнтові шкоди; причинний зв’язок між протиправним 

діянням і виниклою шкодою; вина медичного закладу. 

Необхідною умовою виникнення відповідальності медичної установи є 

заподіяна пацієнтові шкода. Під шкодою в цивільному праві розуміють 

применшення, зменшення, знищення якого-небудь блага, наявність 

негативних несприятливих наслідків. У відносинах типу «громадянин – 

медичний заклад» відновлення пошкодженого здоров’я пацієнта повністю 

не завжди можливо. Якщо медичний заклад заподіяв шкоду здоров’ю, а тим 

більше якщо настала смерть пацієнта, то відповідальність перед ним 

виступає у формі грошової компенсації. 
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Шкода, заподіяна здоров’ю пацієнта в результаті винних дій 

(бездіяльності) медичного закладу, може виражатися у втраті (повністю або 

частково) заробітку, в додаткових витратах (на ліки, посиленому 

харчуванні, сторонньому догляді за потерпілим та ін.). Якщо з вини 

медичного закладу пацієнт тимчасово втратив працездатність, а по листку 

непрацездатності він отримує грошову допомогу, яка є меншою від повного 

заробітку (наприклад, за відсутності необхідного трудового стажу), то 

різницю між цими сумами він має право стягнути з медичного закладу. 

У випадках стійкої втрати працездатності потерпілий має бути 

направлений на медичну експертизу, яка визначає відсоток втрати 

працездатності, а якщо він великий, то може бути встановлена група 

інвалідності, і органами соціального захисту призначається пенсія. З 

урахуванням цих даних і визначається розмір матеріальної шкоди. При 

відшкодуванні заробітку або його частини пенсія по інвалідності, 

призначена потерпілому у зв’язку з каліцтвом, а рівно інші види пенсій, 

призначені як до, так і після каліцтва в рахунок відшкодування шкоди не 

зараховуються. Також не зараховується заробіток, що отримується 

потерпілим після каліцтва. 

У ст. 1195 ЦК визначає перелік додаткових витрат(крім відшкодування 

втраченого заробітку), до них відносять витрати на посилене харчування, 

придбання ліків, протезування, сторонній догляд, санаторно-курортне 

лікування, включаючи вартість проїзду до місця лікування і назад, а в 

необхідних випадках і супроводжуючого, придбання спеціальних 

транспортних засобів, витрати, необхідні для обслуговування потерпілих в 

побуті (прання білизни, прибирання квартири тощо). Необхідність у 

вказаних додаткових витратах повинна бути підтверджена висновком 

судово-медичної експертизи по правилах, передбачених для МСЕК. 

Порушення деяких обов’язків медичних закладів не супроводжується 

настанням майнової шкоди, але істотно порушує інтереси громадянина, 

наприклад, при розголошуванні лікарської таємниці, спричиненні болю, 

залишенні рубців, опіків на тілі із-за застосування неправильного або 

нещадного методу лікування. Немайнова шкода може виражатися в 

заподіяних фізичних і моральних стражданнях і підлягає відшкодуванню в 

грошовій або іншій матеріальній формі в розмірі, який визначається судом. 

Немайнова шкода стягається незалежно від предмета відшкодування 

майнової шкоди. При порушенні права на здоров’я і спричиненні 

немайнової шкоди у формі фізичного болю і страждань як критерій 

визначення розміру компенсації слід враховувати ступінь тяжкості 

пошкодження здоров’я. Для цього необхідно керуватися висновком судово-

медичної експертизи, заснованим на застосуванні Правил судово-медичного 

визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень. Названі Правила 

передбачають три ступені тяжкості тілесних ушкоджень: тяжке тілесне 

ушкодження, середнє тілесне ушкодження, легке тілесне ушкодження; для 

кваліфікації кожного ступеня встановлені певні ознаки. У правилах 
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розроблені також інші оцінні поняття, якими можна оперувати і при 

визначенні розмірів немайнової шкоди: тривалий і короткочасний розлад 

здоров’я, значна і незначна стійка втрата працездатності, спотворення 

особи. Зазначимо, що судово-медична експертиза з метою встановлення 

ступеня тяжкості тілесних ушкоджень проводиться судово-медичним 

експертом шляхом медичного обстеження потерпілих, проведення цієї 

експертизи тільки за медичними документами (історії хвороби, 

індивідуальній карті амбулаторного хворого тощо) допускається у 

виняткових випадках і лише за наявності справжніх повноцінних 

документів, що містять вичерпні дані про характер ушкоджень, їх клінічний 

перебіг та інші необхідні відомості. 

З вищезазначеного випливає, що лікувальна установа визнається 

винною, якщо встановлена вина його працівників, що виражається в 

неналежному виконанні своїх службових обов’язків по наданню медичної 

допомоги. Якщо лікар або інший медичний працівник був засуджений 

судом за недбале виконання своїх обов’язків або на нього накладено 

дисциплінарне стягнення, то питання про вину медичного закладу не 

викликає сумніву: встановлення провини у вироку або наказі має 

преюдиціальне значення при розгляді цивільної справи про відповідальність 

медичного закладу. 

Медичні заклади, що відшкодували шкоду пацієнтові, мають право 

регресу (зворотної вимоги) до своїх винних працівників, але якщо 

встановити конкретних винуватців не вдається, то право регресу відпадає. 

Проте варто зазначити, що об’єктивною умовою настання 

відповідальності закладів охорони здоров’я є наявність причинного зв’язку 

між протиправним діянням медичного закладу і шкодою, що наступила. 

Наприклад, якщо шкода не є наслідком протиправної поведінки 

заподіювача шкоди, а сталася з інших причин (через недотримання 

пацієнтом медичних рекомендацій чи внаслідок індивідуальних 

особливостей організму пацієнта), у заподіювача шкоди не виникатиме 

обов’язку відшкодувати шкоду. 

Між державними та приватними закладами охорони здоров’я існує 

різниця у матеріальному забезпеченні, тобто приватний заклад має краще 

обладнання, може 

забезпечити персональний догляд пацієнту тощо. Хоча на практиці 

найчастіше результат залежить від добросовісності та компетентності 

медпрацівника. Таким чином, для настання цивільноправової 

відповідальності за шкоду здоров’ю необхідно, щоб така шкода була 

спричинена з вини заподіювача шкоди. Вина медичних працівників, як 

правило, виступає у формі необережності. Для звільнення від обов’язку 

відшкодувати шкоду здоров’ю заподіювач шкоди повинен довести, що вона 

сталася не з його вини. На сьогоднішньому етапі можемо констатувати, що 

складні правовідносини між закладами охорони здоров’я, лікарями та 

державою призводять до проблем, які важко, але потрібно вирішувати. 
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 Доречно зауважити, що 7-го червня був прийняти  

законопроект №6327 «Про державні фінансові гарантії надання медичних 

послуг та лікарських засобів». Це лише перше читання і до документу є 

чимало зауважень. Але лобісти медичної реформи вважають, що перший 

крок на шляху медичного реформування таки зроблено. Головний акцент 

змін, поставлений командою в.о. міністра охорони здоров'я Уляни Супрун – 

відмова від адміністративного керування фінансуванням медицини і перехід 

на визнану у світі модель фінансування – гроші за пацієнтом. 

Основні пункти змін: реалізація медичної політики буде передана від 

МОЗ до нового держоргану, натомість міністерство так само продовжить 

розробляти цю політику; фінансування лікарень і оплата праці лікарів 

будуть переведені на конкурентні умови (не «ставка» за саме існування 

лікаря, а плата за конкретну виконану якісну роботу); сільська медицина 

перестане бути неіснуючою і недоступною; медзаклади отримують нову 

форму господарювання – некомерційні підприємства, які належать 

громадам; пацієнти отримають прямі виплати від держави на лікування. 

Для держави медичні зміни ознаменуються появою нової інституції – 

Національної служби здоров’я України. Головна задача – розділити ролі: 

розробка політики здоров’я залишається у МОЗ, а реалізація цієї політики 

перейде до НСЗУ.  За висловом Уляни Супрун, це буде «сильний 

національний закупівельник», який від імені людей оплачуватиме медичні 

послуги, надані за міжнародним протоколами. І якщо ці послуги повністю 

сплатили за реальними ставками, але надали неякісно, або з пацієнта 

вимагають хабарі, то клініка залишиться без контракту з НСЗУ. Це дуже 

важливо, бо зараз МОЗ і фінансує, і перевіряє, і контролює, і інформує, — 

вказала в. о. міністра [6]. 

Отже, перший крок у реформуванні медзакладів зроблений. Пацієнтам 

залишається тільки чекати змін ,які зроблять очевидний вибір між 

приватними закладами лікування та державними. 
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Сьогодні США є дуже активною країною практично у всіх сферах 

суспільного життя, у зовнішній політиці тощо. Швидке зростання статусу 

могутньої світової держави сприяли поширенню переконання в тому, що 

Америка є особливою, сформувалася ідея про особливу місію і втілення так 

званої «американської ідеї». 

20 січня 2017 року відбулася інагурація нового президента Сполучених 

Штатів Дональда Трампа, що позначилося на зовнішній політиці країни. В 

своїй інагураційній промові президент заявив, що зовнішня політика країни 

повинна підкорятися одному принципу. Він сказав: «З сьогоднішнього дня 

Америка буде стояти на першому місці. Америка на першому місці. В будь-

якому рішенні, що стосується торгівлі, податків, імміграції, зовнішньої 

політики» [1].  

Можна з впевненістю сказати, що після президентських виборів 

Америка продовжила зовнішньополітичний курс – відмову від втручання в 

зовнішні конфлікти заради більшої концентрації на внутрішніх проблемах 

країни. Ця тенденція існує давно, США все менше і менше цікавлять 

питання глобального лідерства і все більше – внутрішні проблеми країни[2]. 

Причинами такої політики ізоляціонізму є сама ментальність 

американського народу, а також певні історичні чинники, які будуть 

викладені далі. Для американців їхня країна понад усе, вони люблять її, бо 

вона піклується про них, до того ж Америка є високорозвиненою країною, 

світовим економічним і політичним лідером. Все це впливає на її громадян, 

у яких сформувалася думка про відмінність американського народу від всіх 

інших. Зокрема, кандидати на пост президента дуже часто користуються 

цим у своїх промовах. Возвеличення американської нації позитивно впливає 

на думку громадян США.  

Ідеологія ізоляції прослідковується в усій історії Сполучених Штатів 

Америки. Всім відомо, що до Другої світової війни Америка 

притримувалася саме такої політики, що достатньо непогано вплинуло на її 

розвиток як в економічному так і в політичному аспектах.  
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Першим суттєвим джерелом цієї ідеології можна назвати «доктрину 

Монро». У 1823 році, в посланні до Конгресу, президент Сполучених 

Штатів Монро проголосив доктрину. Вона найбільш змістовно відобразила 

«американську ідею», яка згодом стала ідеологічною установкою США 

протягом 19 – 21 століття. Відомий американський історик сказав: 

«Доктрина Монро перетворилася на доктрину Рузвельта, яка далеко не була 

лише черговою надбавкою до доктрини Монро. Із тих пір доктрина 

Рузвельта перетворилася на фундамент політики сили США у всьому світі, 

хоча для цілей пропаганди і містифікації історії США як і раніше 

посилаються на доктрину Монро »[3]. 

Відповідно до цієї доктрини у зовнішній політиці США сформувалися 

такі принципи: 

¶ невтручання європейських держав у внутрішні справи Америки 

¶ невтручання американських держав у внутрішні справи Європи 

¶ незолюція перешкоджати будь-яким способам європейських держав 

робити замах на незалежність американських держав шляхом їх колонізації. 

Аналізуючи всю ситуацію можна прийти до висновку, що доктрина 

Монро є скоріше догмою про непогрішність американського 

президентства[4].  

Натхнений доктриною Монро в ХІХ ст. в Америці проявився рух під 

назвою панамериканізм. Він знову з’явився як рух на захист Америки від 

європейських держав і для співпраці американських держав під егідою 

США. Під час цих подій також сформувалося висловлення «Америка для 

американців», що було сказано президентом США Дж. Монро в 1823 році. І 

сам президент і його однодумці під приводом захисту країн Нового Світу 

хотіли поставити їх в залежне від США положення. 

Отже, Сполучені Штати Америки протягом своєї історії завжди були 

схильні до політики ізоляції, що спричинено такими основними чинниками 

як американських менталітет, рух панамериканізму та доктрина Монро, які 

зіграли важливу роль у становленні американської держави. Сучасний 

президент Дональд Трамп також схиляється до цієї політики, що 

підтверджується його словами «Америка на першому місці». 
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Формування правової держави в Україні є вкрай складним, багатоплановим 
процесом. Згідно зі ст. 1 Конституції нашої держави, Україна є правовою 

державою. Проте реалії сьогодення ідуть у розріз із цим декларативним 

положенням. Існує певний перелік принципів, на основі яких будується 

правова держава. 

Принцип верховенства права є основою побудови правової держави. 

Він визначає умови життєдіяльності усього соціального організму та 

взаємовідносин його елементів. З урахуванням цього законодавство 

повинно відповідати принципам справедливості, гуманізму; відображати 

суспільні відносини, які склалися у нашій країні. Причому основною 

умовою тут повинна бути рівноправність держави та інших суб’єктів права.  

 На жаль, брак демократичних традиції та звичка державних чиновників, 

якщо не порушувати, то пристосовувати право до своїх потреб, призвели до 

того, що держава, яка повинна бути гарантом прав і свобод, досить часто, 

навпаки, їх порушує.  

Основною проблемою формування принципу верховенства права є 

відсутність належного механізму реалізації всіх прав та свобод громадян 

України. Це спричинено недосконалістю законодавства, браком бюджетних 

коштів та ігноруванням з боку державної влади цієї проблеми. 

Принцип розподілу влади є основою функціонування будь-якої правової 

держави. Основним важливим аспектом побудови цього принципу є 

державна влада, яка для забезпечення своєї демократичності розподіляється 

на три гілки, що є відносно незалежними одна від іншої. Даний розподіл є 

необхідним для забезпечення так званого механізму «стримань та 

противаг». Дійсно, Конституція України встановлює достатньо дієві засади 

для функціонування цього механізму. Гілки влади є незалежними одна від 

іншої і не можуть нав’язувати свою волю. 

Однак на цю проблему треба дивитися ширше. Основною запорукою 

належного функціонування державної влади є узгодженість дій всіх її гілок. 

Нажаль цей принцип досить суттєво порушується. Про це свідчить 
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безрезультатність та відсутність чіткого алгоритму проведення сучасних 

реформ. 

Принцип реалізації прав і свобод людини та громадянина передбачає, що 

права і свободи мають бути забезпечені та гарантовані державою. 

Задекларовані в конституції принци досить часто порушуються саме 

представниками державної влади. Так в сучасних реаліях все частіше 

відбуваються напади на свободу слова, що протирічить концепції правової 

держави.  

Важливим принципом правової держави є принцип законності, який 

означає, що лише закон є основою правовідносин. Наслідком належної 

реалізації принципу законності стає правопорядок. Однак механізм 

підтримання законності та правопорядку працює, як показує практика, 

вибірково.  

Одним із основних принципів, що визначає поняття і зміст правової 

держави, є високий рівень правової культури громадян. Соціологічні 

дослідження свідчать, що рівень правової культури громадян України 

досить низький. Це наслідок недоліків як у системі загальної освіти, так і 

вищої. 

Перераховані вище принципи та їх порушення є ключовими для 

розгляду процесу становлення правової держави в Україні. Саме вони 

викривають найголовніші проблеми на цьому шляху. 
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В умовах постіндустріального суспільства пропаганда набуває нових 

можливостей застосування, оскільки засоби масової комунікації 

надзвичайно швидко створюють і передають інформаційні повідомлення, 

більшість з яких має переконуючий потенціал. Сферою, де пропаганда може 

розкритися повною мірою, є політика, оскільки боротьба за владні ресурси 
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та реалізацію повноважень вимагає здійснення впливу на установки, 

переконання, стереотипи громадян задля забезпечення підтримки 

політичного курсу[1, с. 3]. В зв’язку з цим ми проаналізуємо особливості 

пропаганди, як технології політичного маніпулювання. 

Перш за все необхідно визначити поняття пропаганди. Так, як вказується 

у Юридичній енциклопедії, пропаганда – це форма комунікації, спрямована 

на поширення фактів, аргументів, чуток та інших відомостей для впливу на 

суспільну думку на користь певної спільної справи чи громадської позиції. 

При цьому, дане поняття можна визначити як в широкому, так і в вузькому 

значенні. [2, с. 58]. 

У широкому розумінні під пропагандою слід розуміти поширення 

соціально-політичних, природничо-наукових та інших знань з метою їх 

втілення у суспільну свідомість; у вузькому розумінні – ідеологічно 

спрямована діяльність будь-якої партії для формування у конкретних верств 

населення певних поглядів і уявлень (світогляду) [2, с. 59]. 

Акцентуємо увагу на тому, що новітні реалії розвитку демократичних 

суспільств не тільки не виключають застосування маніпулятивний 

технологій, але й у ряді випадків, активізують їх. Дедалі більших обертів 

набирає поширення технологій маніпулювання, які зумовлюють 

функціонуваннявсієї політичної системи суспільства. До того ж мистецтво 

маніпулювання щонайперше спирається на основні правила впливу на 

масову свідомість і насамперед на таке серед них, як правило спрощення, 

сутність якого полягає, зокрема, у зведенні будь-якої тези до простого, 

доступного та зрозумілого більшості значення[3, с. 325]. 

 Найбільш широко пропаганда як технологія політичного 

маніпулювання використовується  через ЗМІ. Так, пропагандистська 

діяльність через ЗМІ в сучасному суспільстві базується  на нагромаджені  у 

свідомість людей певних «цінностей» у формі системи певних спрощених 

стандартів поведінки, та соціальних іміджів, політичних міфів та ілюзій. А 

правило спрощення в процесі стереотипізації як створення ілюзорних 

стандартів є одним з головних принципів  пропаганди.  

З погляду Ж. Еллюля, всі людські стереотипи, забобони тощо певною 

мірою є продуктами пропаганди, в якій обов’язковими є спрощення. Вони 

необхідні насамперед тому, що чим більшою є аудиторія, тим більшою є 

потреба в спрощенні. Якщо, наприклад, стереотипізується досить складне 

явище, ідея, то розрив між цими спрощеними уявленнями і реальністю 

розширюється. Пропагандист тільки тоді буде спроможний адекватно 

реалізовувати поставлені перед ним завдання, коли врахує за допомогою 

існуючої інформації наявні стереотипи та навіювані забобони Тому він 

зобов’язаний знати аудиторію, набір її стереотипів, підґрунтя, на якому 

розгортається пропаганда тощо [4, с. 212-213].  

Спрощення дозволяє відобразити головну думку, яку необхідно навіяти 

аудиторії, у формі короткого та енергійного твердження. Така форма 

спирається на беззастережну віру і потребує в аудиторії відмови від 
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роздумів. Через це спрощення виявляється одним з головних правил 

упровадження потрібних стереотипів у свідомість індивіда. Під цим 

оглядом можна стверджувати, що спрощення вкорінюється у глибинах 

підсвідомості, там, де зароджуються мотиви дій людини[3, с. 326]. 

На жаль, в українському суспільстві поки ще не створено захисних 

механізмів від активного маніпулювання. Маніпулювання 

свідомістюелекторату може призвести до формування негативного 

ставлення громадян до самого інституту виборів, втрати довіри й поваги до 

виборчого законодавства, зниження явки виборців. Застосування технологій 

«чорного піару», як засобу пропаганди, нерідко є причиною скасування 

результатів голосування, зриву виборів. Використовуючи брудні технології, 

найсильніші кандидати втрачають можливість бути обраними та гідно 

працювати, а представницькі органи влади формуються нечесним шляхом 

[5, с. 16]. 

В сучасних умовах описати всю сукупність пропагандистських способів 

маніпулювання неможливо, оскільки вони дуже різноманітні і 

передбачають цілу гаму спеціальних прийомів, методів і технологій. Серед 

найпоширеніших: систематичне навіювання соціальних міфів, підтасування 

фактів, поширення неправди й наклепу, фрагментація інформації та її 

тенденційне коментування, а також використання спеціальних методів 

формування ілюзорної свідомості («напівправда», «наклеювання ярликів», 

«перенесення чужого авторитету», «спіраль умовчання» тощо), показ на 

телебаченні неугодних політиків у непривабливих ракурсах, використання 

для компрометації супротивників монтажу кадрів, який спотворює 

реальність, застосування витончених маніпулятивних електоральних 

технологій тощо[6, с. 236]. 

Приклади маніпулятивного впливу можна знайти у новітній історії 

України. Хоча процес демократизації українського суспільства й базувався 

на принципах рівності та свободи, однак суперечності доби переходу від 

комуністичного режиму до демократії зумовив формування так званого 

«перехідного» типу особистості, для якого притаманне спрощене 

амбівалентне ставлення до суспільних перетворень [7, с. 25]. В сучасних 

умовах різноманітні політичні сили застосовують пропагандистські методи 

насамперед під час виборчих кампаній, занурившись в свідомість 

електорату, вони змушують повірити їх політичним програмам, і громадяни 

на виборах віддають свій голос. 

Таким чином, пропаганда володіє великим арсеналом методів 

переконування, метою застосування яких є вплив на погляди й ідеї 

політичних технологів. Саме тому, політична пропаганда є найбільш 

поширеною і дієвою технологією політичного маніпулювання. 
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Україна в "рейтингу щастя" посіла 123-е місце. На превеликий жаль, 

Україна увійшла в десятку країн, у яких спостерігалося зниження відчуття 
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щастя. У цю групу ввійшли також Індія, Венесуела, Саудівська Аравія, дві 

країни Північної Африки, Єгипту та Ємену, а також Ботсвана.  

Щастя – психоемоційний стан цілковитого задоволення життям, відчуття 

глибокого вдоволення та безмежної радості. Те, що викликає відчуття 

найвищого задоволення життям, дає радість людині. Кожна людина розуміє 

по – своєму, адже кожен з нас – індивідуальність, що має власні інтереси та 

уподобання.  

Безліч філософів займалися цим запитанням і кожен по своєму його 

тлумачили. Одним із них є Григорій  Сковорода. Головними роздумами 

Сковороди як творчої особистості були роздуми про щастя людини і шляхи 

його досягнення. Ними сповнена вся його творчість. «Як хочеш бути 

щасливим, не шукай свого щастя за морями… не мандруй по Єрусалимах», 

бо, як вважав Григорій Сковорода, воно не тільки поруч з тобою, воно 

«всередині тебе»: «У твоєму чистому серці, у твоїй чесній душі, що живе за 

законами Божими і велінням Божим» [5;C.148]. 

Досягти щастя означає прислухатися до свого внутрішнього голосу, 

вислухати себе, тобто сповна увійти «в храм свій», жити в гармонії з 

природою, з Богом, бо тільки це приносить щастя, це передбачено тобі 

«блаженною натурою». 

Основою щастя, як вважав Сковорода, є «сродна праця», тобто та, до 

якої людина має природний нахил і здібності. Представляючи світогляд 

українців як трудового хліборобського роду, він, природно, почерпнув з 

народної мудрості здоровий погляд на працю як джерело життя. Від народу 

перейняв він і думку про те, що виховання мусить здійснюватися за 

принципом «вродженості», доречності для тої чи іншої людини. 

Вчення Григорія Сковороди про шляхи досягнення людиною щастя, хоч 

і приваблювало своєю мудрістю, було утопічним. Адже йшлося в ньому про 

природну, а не про суспільну людину. Людина ж поза громадою, поза 

суспільством, яке часто диктує свої умови, – немислима.  

У своїх працях та листах Сковорода утверджує культ розуму. Народна 

мудрість стала основою у трактуванні філософом багатьох процесів 

суспільного життя. Він хоробро приймав удаpи долі, своїх учнів вчив 

шукати в собі "спpавжню людину", бути щасливим. 

За віpшами можна визначити биття його могутнього сеpця його 

досягнення і кpутоспади. Хоч і написали йому на могилі те, що він заповів: 

"Світ ловив мене, та не спіймав," – але Сковоpода належить світові. Він був 

щасливим і нас вчить бути такими. 

Філософські погляди Юркевича були самобутньою, ні на що не схожою 

новою сторінкою в історії української філософії, що дала поштовх для 

розвитку нових ідей вже інших філософів. Памфіл Юркевич у своїх працях, 

а, що логічно, і у своєму світогляді був послідовником великого 

українського філософа Григорія Сковороди. Як і у Сковороди, у Юркевича, 

провідною темою була «філософія серця». Памфіл Данилович боровся за 

добробут, він відчайдушно змагався за відродження духовності, він 
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просував ідеї людяності та дружби, як головних чинників суспільства  

[6;C.216]. 

Центром дослідження Юркевича стає “серце” як осередок душевного і 

духовного життя людини – джерело походження моралі, справжня 

субстанція людської душі. При цьому він відкидає як раціоналістичні теорії, 

що підносять роль розуму в людині, проголошуючи його місцем душі, так і 

психологічні концепції його часу, що стверджують повну залежність 

психічних явищ від фізіологічних процесів. Серце – це охоронець і двигун 

усіх фізичних сил людини. 

    “Серце”, за Юркевичем, – основа неповторності та унікальності 

людини в світі, тоді, коли розум виявляє лише загальне в діяльності 

людини. “У серці людини лежить джерело тих явищ, які закарбовані 

особливостями, що не випливають з жодного загального поняття чи закону” 

[5, 75]. У концепції Памфіла Юркевича розум, “голова” керує, планує, 

диригує, а серце творить. Як і в Сковороди, так і в Юркевича, серце – сфера 

духовного життя людини. Поняття серця багатозначне, але передусім серце 

– це духовний стан людини, її душа. В його понятті душа – “серце” людини 

затримує, як цінність, все те своє власне, що є важливим для “серця”. Це 

власне і визначає світогляд людини, її особистість, індивідуальність і 

неповторність у світі. 

Завдячуючи “філософії серця”, Памфіл Юркевич вводить духовну 

вертикаль у вимір буття, розкриває глибинну сферу “задушевного”, ту 

основу, яка є рушійною силою створення доброго, морально – ціннісного. 

Найбільшою таємницею буття, на думку філософа, є сама людина, яка 

виконує перехідну роль між світом ідей і світом речей, насамперед завдяки 

багатству свого внутрішнього індивідуального душевного світу. 

Тому ми можемо зробити висновок , що є безліч філософів, які 

розглядали це питання, але в повній мірі воно ще не розкрите . Якщо 

подивитися на твердження українських філософів Григорія Сковороди та 

Памфіла Юркевича то для щастя людині багато не потрібно. Які б то не 

зустрічалися проблеми на  шляху, які переживання і жаль не довелося б 

пережити, щастя завжди залишається  з людиною. Просто деякі не можуть 

усвідомити цього, не можуть зрозуміти, що все, що подароване долею – це і 

є те щастя, нехай навіть не таке, як ми його собі уявляємо.  
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Епоха глобалізації, що є результатом людської діяльності, викликала до 

життя вкрай важливу проблему докорінного переосмислення сутності 

фундаментальних процесів життєдіяльності людини у сучасному 

поляризованому світі, до якої прикута увага представників гуманітарного 

знання, зокрема соціально-філософського. 

Тому, цілком закономірно, що питання всебічного аналізу спорту як 

соціокультурного феномена, котрому притаманний значний потенціал в 

аспекті його гуманістичних цінностей та ідеалів, його місця і ролі в 

соціокультурному світі, є предметом  гострих дискусій і серйозних  

обговорень серед філософів, соціологів, культурологів, педагогів, фахівців 

зі спорту та фізичної культури. 

В цому плані українські дослідники спорту Є. Пінчук і Л. Шеремет, не 

без підстав, наголошують, що всебічний оціально-філософський розгляд  

«спорту, як складної категорії в системі ціннісних орієнтацій, обумовлений і 

необхідністю реагувати на практичні проблеми сучасного способу життя 

молоді – на проблему соціалізації, навчальну, виробничу, дозвілля, які 

багато в чому визначаються рівнем фізичної культури і спорту. 

Прискорений структурно-opганiзаційний розвиток науки про спорт вимагає 

також рішення цілого ряду соціальних проблем як на теоретичному, так і на 

практичному рівні» [1, с. 98].  

Ось чому, здійснюючи комплексне дослідження гуманістичного виміру 

спортивної діяльності, слід наголосити, що,  ще у 1927 році, один з засновників 

аксіології як самостійної дисципліни, відомий німецький філософ Макс Шелер, 

пророче зауважив, що навряд чи «інший феномен в світі заслуговує сьогодні  в 

такій ж мірі глибокого соціально-філософського та психологічного вивчення як 

спорт» [2, с. 4]. Безумовно, що весь історичний час, що минув після 1927 року, 

коли були виголошені М. Шелером змістовні слова про необхідність всебічного 

вивчення сутності спорту, яскраво свідчить про їх актуальність та 

затребуваність саме в епоху глобалізації, коли спорт неухильно набуває рис 

планетарного масштабу, здатного істотно впливати на всі сфери 

життєдіяльності постіндустріального суспільства.    

При цьому, варто погодитись з аргументованою позицією  В. Білогур, яка  

особливо наголошує  на тому, що в умовах глобалізації спорт потребує 

вироблення нових методологічних підходів його аналізу як складного 

соціального і культурного феномена [3, с. 144]. 
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Аналізуючи сутність спортивної діяльності, її зміст та ознаки необхідно 

звернути увагу на переконливий підхід М.М. Ібрагімова та М.М. Саїнчук 

якій полягає в тому, що «спорт, онтологією якого є предметно-тілесна 

практика, демонструє еталони людської тілесності, а тому спортивну 

діяльність можна розглядати як еталонний вид фізичної культури»[4, с.172] 

Поділяючи зазначену позицію в розумінні спортивної діяльності як 

еталонного виду  фізичної культури, зауважимо, що обсяг нашої публікації 

не дозволяє здійснити всебічний аналіз співвідношення цих понять.    

Отже, спортивна діяльність, яка здійснюється в сфері професійного 

спорту вищих досягнень, а також масового, навіть дворового, включаючи 

вболівальників спортивних видовищ, які мають можливість хоча б 

опосередковано стати причетними до неї, дає змогу всім її учасникам 

самоствердження, розкриття своїх потенційних як фізичних. так і 

інтелектуальних сил, талантів, здібностей та нахилів.  

Разом з тим, наголошуючи на необхідності всебічного соціально-

філософського розгляду  спортивної діяльності як виразу гуманізму, слід 

сказати, що сам термін «соціально-філософський аналіз спорту»  був 

введений в науковий обіг відомим німецьким спортивним діячем К. Дімом 

на початку 50-х років минулого століття в його відомій праці «Наука про 

спорт як філософія педагогіки».    При цьому, ціннісно-гуманістичний 

розгляд спорту, зокрема в особистісно-екзистенціальному вимірі, є 

предметом комплексного  аналізу таких знаних  філософів, як М. Ібрагімов 

[5, с. 44] та С. Могільова [6, c. 3-10] , які започаткували перспективний 

науковий напрям «гуманітарного спортивного наукознавства», що дає 

можливість глибокого пізнання особистістю не лише своєї сутності, а й 

усвідомлення свого  призначення в об’єктивному світі.. 

Більш того, досліджуючи соціально-філософські засади  спорту, 

М. Ібрагімов переконливо обгрунтовує «ідеєю спорту», зміст якої полягає у 

культивації «фізичної тілесності людини, яка має стати провідною 

складовою нової «національної ідеї», здатної розвинути ентузіазм 

населення у пропаганді історичних традицій народу, його здатності до 

виживання як сильної нації, завдяки здоровому способу життя та 

витривалості щодо різних можливих труднощів» [7, с. 91].  В такому 

розумінні основоположна «ідея спорту» в нерозривній єдності зі 

спортивною діяльністю формує «спортивну реальність» як одну з важливих 

сфер життєдіяльності соціуму. Поділяючи в цілому такий підхід М. 

Ібрагімова, необхідно, на наше переконання, звернути особливу увагу на 

іманентну єдність цих двох рівнів феномена спорту в соціально-

філософському вимірі.. 

Адже методологічною основою нашого аналізу виступає саме те, що в 

його центрі перебуває  цілісність спорту як доцільної діяльності, в якій 

якраз діяльнісна складова - «спортивна діяльність» є нерозривною від 

ціннісної - «ідеї спорту», «цінності спорту». Ось чому, спортивну діяльність 

слід розглядати як  невіддільну від ціннісного, ідейного, свого роду 
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ідеального  аспекту осмислення спорту як феномена  культури та  

життєдіяльності особистості, що є не стільки психофізіологічною 

активністю, скільки діяльністю  цілеспрямованою та в значній мірі 

ціннісно-раціональною. 

 Більш того, діяльність особистості слід розглядати як потужну рушійну 

силу суспільства, що є предметом аналізу, перш за все соціальної філософії.  

Тому, «щоб не вивчав, - справедливо наголошує К.Х. Момджян, - 

соціальний філософ: принципи структурної організації суспільства, або 

функціональні опосередкування сфер суспільного життя, динаміку історії 

або принципи її типології, - він вивчає все ту ж людську діяльність в 

різноманітних її проявах і специфікаціях»[8, c. 224]  В свою чергу, однією з 

визначальних рис особистості є її цілеспрямована діяльність, зокрема 

спортивна, в процесі якої здійснюється опанування не лише нових явищ та 

сутності предметів об’єктивного світу, а й утворення певних ідеальних 

моделей та спонукання до їх практичної реалізації.    

 В цьому плані постає питання про те, що є основою мотиваційного 

механізму спортивної діяльності, осмислення якого дає змогу визначити  не 

лише сутність ціннісного ідеалу, а й шляхи його втілення в суспільному 

житті. «Мотивація спортивної діяльності, -  справедливо наголошують А.В. 

Лук’янов та А.В. Мазов, - походить не від абстрактних соціальних 

цінностей, а від особистісних цінностей індивідів: лише прийнявши форму 

особистісної цінності, ціннісний ідеал може віднайти шлях до предметного 

втілення»[9, с. 179].  

В контексті нашого аналізу вкрай важливою є думка Л. Шеремет, про те, 

що спорт, як спосіб  «відродження особливого суспільного настрою та 

розміреного темпу життя, становить собою такий культурний феномен, 

який не просто спрямований на унікальний, одиничний акт виходу людини 

за межі своїх потенцій, але й пов’язаний з самою глибиною її 

соціокультурного досвіду, із зануренням в найглибші пласти тілесності, 

душевності та духовності... Спорт у його соціально-філософському вимірі – 

це... сам спосіб життя, чистий взірець діяльності, що припускає в усьому 

розміреність, бажання допомогти людям, служіння загальнолюдським 

цінностям» [10, с. 164–165]. Разом з тим, автор, не без підстав зазначає, що 

спорт, як іманентна єдність  «мистецтва і думки, мистецтва рухів і 

філософії, є те, що служить благу людей або що у своїй сутності 

гуманістичне. Без гуманізму і духовності немає істинного спорту» [11, 

с. 181].  

     Зазначена обставина обумовлює необхідність всебічного,  

комплесного розгляду суспільних цінностей спортивної діяльності саме у  

якості гуманістичних цінностей. Тому, для здійснення подібного 

дослідження необхідно, насамперед  визначити сутність поняття гуманізму, 

оскільки у сучасних філософських енциклопедичних виданнях має місце  

неоднозначне його трактування.  

На наш погляд, найбільш ґрунтовне визначення сутності гуманізму має 
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місце у Короткому енциклопедичному словнику з соціальної філософії, в 

якому гуманізм розглядається як принцип світогляду, заснований на 

переконанні, що людина є найвища суспільна цінність, на впевненості в 

здатність людини до необмеженого розвитку і самореалізації всіх її 

сутнісних сил, здібностей і талантів.[12, с. 113]    Ось чому, в наш час 

перспективи  гуманізації спорту пов’язані з подальшим поглибленням 

досліджень наріжної олімпійської ідеї холізму як ідеалу цілісного, 

всебічного, гармонійного розвитку особистості на засадах справедливості, 

чесності та толерантності. Причому, зазначені основоложні цінності мають 

бути керівництвом для дії не лише спортсменів, а й суддів, тренерів та 

вболівальникі, насамперед так званих фанатів, котрі  своєю, як правило, 

агресивною поведінкою нехтують принципами гуманізму та толерантності. 

 В контексті нашого розгляду привертає увагу думка М.О. Богданової 

про те, що сьогодні «гуманістичні перспективи у повній мірі зберігаються 

лише у масового спорту. Засадничі принципи, на яких базується «спорт 

вищих досягнень» виводять його за межі гуманізму»,[13, с. 15] що 

докорінно змінює усі традиційні уявлення про місце і роль саме «спорту 

вищих досягнень» в суспільному житті сучасного глобалізованого 

суспільства.  

По-перше, в умовах подальшої комерціалізації спортивної діяльності   

«у якості професії, - наголошує М.О. Богданова, - спорт втрачає свої 

гуманістичні принципи : відносини між спортсменами,  тренером і 

спортсменом, спортсменом і спонсорами визначаються жорсткими умовами 

контракту»[13, с. 19]. Не викликає жодних сумнівів те, що остаточна втрата 

гуманістичних принципів професії спортсмена неминуче призведе до вкрай 

негативних  не лише морально-етичних, а й економічних наслідків у 

функціонуванні всієї системи суспільних відносин сучасного 

глобалізованого соціуму. 

 По-друге, сьогодні, в умовах шаленого майнового розшарування та 

різкого  зростання масштабів бідності широких верств сучасного 

українського суспільства, насамперед бідності працюючих, що не є 

притаманним благополучним європейським країнам, ми є свідками того, як 

професійні спортсмени, на відміну від фахових лікарів, вчителів, інженерів, 

мають змогу  кардинально зміцнювати своє матеріальне становище, 

отримуючи фантастичні гонорари, що можуть прирівнюватися до річних 

бюджетних спортивних витрат середньостатистичної області України. В 

цьому плані привертає увагу оприлюднений британськими ЗМІ сумарний 

гонорар по 18 – 20 мільйонів доларів, які отримали Володимир Кличко і 

британець Єнтоні Джошуа за бій за титул чемпіона світу з боксу, якій 

відбувся 29 квітня 2017 року.[14].   

Тому, вкрай актуальною є думка Л.  Шеремет, за якою комерціалізація 

спортивної діяльності ставить під сумнів саму сутність притаманних їй 

цінностей: в силу комерціалізації спорту, сталася переорієнтація поняття 

цінності на «ціну» й на теперішній час «все частіше звертає на себе увагу 
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суперечність між реальною орієнтацією спортсменів і учасників 

олімпійського руху на прагматичні цілі та тими цінностями, які здавна 

проголошує олімпійська філософія. Сучасний спорт, як феномен 

культури... є продуктом капіталістичного суспільства, товарного 

виробництва, де відносини людей нагадують відносини між товарами. 

Внаслідок комерціалізації спорту даний соціальний інститут все більшою 

мірою стає сферою шоу-бізнесу; на перший план висуваються чинники 

популярності та видовищності».[15, c.22]. 

Ця обставина в значній мірі обумовлена тим, що в умовах 

глобалізованого суспільства, при наявності жорсткоі конкуренції набирає 

обертів негативний процес істотного зменшення культурно-духовного 

компонента спортивно-видовищної сфери, що фактично функціонує за 

межами основоположних принципів гуманізму.  

Ось чому, сучасна українська влада має негайно звернути особливу 

увагу  на подальший розвиток не лише професійного спорту, «спорту 

вищих досягнень», а й масового, що є дієвим шляхом оздоровлення 

населення, насамперед молоді та запобігання таких асоціальних явищ, як 

алкоголізм, наркоманія, злочинність.    
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ʆɼʀʅ ɿ ʅɸʇʈʗʄɯɺ ɽʃɽʂʊʈʆʅʅʆɻʆ ʋʈʗɼʋɺɸʅʅʗ 

 

ɸʣʝʢʩʘʥʜʨʦʚʘ ʆʢʩʘʥʘ ɺô̫ ʯʝʩʣʘʚʽʚʥʘ 

Вищий навчальний заклад Укоопспілки  

«Полтавський університет економіки і торгівлі», Україна 

 

Електронне урядування, на сьогоднішній день, повинно стати однією з 

основних форм організації державного управління за рахунок широкого 

застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Надання 
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електронних послуг громадянам є важливим завданням, яке ще доводиться 

втілювати в життя. Оскільки його впровадження матиме значний успіх та 

дозволить не лише підвищити ефективність, відкритість та прозорість 

діяльності органів влади, а й дозволить надавати в дистанційному режимі 

комплекс державних послуг для громадян, держави та бізнесу. 

Серед електронних державних послуг значне місце посідають електронні 

державні закупівлі, які прийшли на заміну паперовим державним тендерам. 

Концепція електронних державних закупівель полягає у використанні 

електронних засобів на кожному етапі закупівельного процесу – від 

визначення вимог, подання пропозицій до здійснення платежів та 

потенційного управління контрактами. У ньому також уточнюється, що 

процес електронних закупівель забезпечується завдяки використанню 

мережі Інтернет та веб-додатків. Якщо точніше, процедура електронних 

державних закупівель передбачає використання спеціально розроблених 

веб-сайтів й обмін стандартними електронними документами та 

повідомленнями між замовниками, суб’єктами господарювання та 

фінансовими установами [2].   

Успішне функціонування електронних закупівель можливе лише за 

умови готовності замовників і підприємницького сектору в Україні до 

запровадження нових технологій. Тобто, замовники та суб’єкти 

господарювання повинні вміти користуватися відповідними новими 

технічними засобами. Зокрема це означає, що більшість малих та середніх 

підприємств і замовників місцевого значення в Україні повинні мати певне 

комп’ютерне обладнання з доступом до мережі Інтернет.  

З урахуванням міжнародного досвіду можна виокремити чотири основні 

способи розробки та впровадження системи електронних державних 

закупівель: миттєва заміна (полягає у повній заміні старої системи); 

паралельне функціонування (має поступовий характер заміни, тобто він 

повинен паралельно функціонувати протягом погодженого обмеженого 

періоду); поетапний підхід (впроваджується поступово, функція за 

функцією); пілотне дослідження (полягає у   впровадженні в межах одного 

підрозділу організації частково готової версії системи з метою 

ознайомлення; основна мета якої виявити труднощі, які виникнуть під час 

повного встановлення системи).  

Однак варто наголосити, що закупівельна Директива ЄС «Про 

здійснення державних закупівель» від 26.02.2014 р. № 2014/24/ЄС [1] 

підтримує поетапний перехід, враховуючи характер і масштаб проекту 

впровадження електронних закупівель в Україні. Експертами Проекту ЄС 

рекомендується поєднання поетапного підходу та пілотного дослідження з 

метою істотного зниження ризиків. 

Виходячи з цього, рекомендоване бачення стратегії розвитку 

електронних державних закупівель в Україні передбачає поетапне 

впровадження системи електронних закупівель в Україні, 
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ɻʘʨʘʱʫʢ ʅʘʪʘʣʽʷ ʆʣʝʢʩʘʥʜʨʽʚʥʘ 

Науковий керівник: асист. Ворожцова Т. В. 

Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

На сьогоднішній день на ринку освітніх послуг головним критерієм 

виступає якість освіти. Постійно зростають як професійні вимоги до 

майбутніх фахівців, так і вимоги до їх фізичного стану та здоров’я, однак 

традиційна система фізичного виховання у вищому навчальному закладі 

(надалі ВНЗ) вже не зовсім відповідає сучасним вимогам до розвитку 

особистості студентської молоді. Тому особливо важливою  є проблема 

пошуку ефективних шляхів покращення стану здоров’я, показників 

фізичної підготовленості та рівня професійної та фізичної культури 

студентів ВНЗ, шляхом впровадження спортивно-орієнтованих технологій 

фізичного виховання. 

В наукову розробку проблем розвитку фізичного виховання студентів в 

контексті спортивно-орієнтованих технологій внесли вагомий вклад багато 

як іноземних, так і вітчизняних науковців: Долинний Ю. А., Пастушкова Н. 

А., Салатенко І., Шестаков О. та інші. 

Метою даного дослідження є визначення та обґрунтування теоретичних 

аспектів розвитку фізичного виховання студентів в контексті спортивно-

орієнтованих технологій. 

Спортивно орієнтовані технології – як особлива галузь фізичної 

культури спрямована на зміцнення здоров’я, гарного навчання, тривалої 

творчої активності  і  життєдіяльності  сучасної студентської молоді.  

Сприяють  росту  і  вдосконалення  всебічного  і  гармонійного  розвитку та 

використання набутих рухових  якостей  у  майбутньої  трудової,  побутової 

та суспільної діяльності [1, с. 37]. 

Впровадження у процес фізичного виховання спортивно-орієнтованих 

технологій відіграє особливу роль у формуванні та гармонізації фізичного 

та інтелектуального потенціалу студентів у ВНЗ. Спортивно-орієнтоване 

фізичне виховання на основі конверсії сучасних науково-методичних 

http://eupublicprocurement.org.ua/e-procurement-finding-a-way-for-ukraine.html
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досягнень та накопиченого досвіду спортивної підготовки забезпечує 

реалізацію індивідуальних здібностей студентів, сприяє становленню 

особистих інтересів, формує гармонійно розвинуту особистість [2, с. 142-

143]. 

Фізичне виховання студентів нефізкультурного ВНЗ буде ефективним, 

якщо розробити і реалізувати спортивно-орієнтовані технології на основі 

популярних видів спорту (аеробіка, шейпінг, бодібілдинг, плавання, фітнес, 

тощо ), що дозволить сформувати у студентів мотиваційно-ціннісні 

установки до систематичних занять фізичними вправами, підвищити рівень 

розвитку основних фізичних якостей і сприяти поліпшенню їх здоров’я. 

Запропоновані спортивно-орієнтовані технології фізичного виховання 

студентів дозволяють, з одного боку, компенсувати недостатній рівень 

розвитку фізкультурно-спортивної інфраструктури ВНЗ, а з іншого – 

реалізувати інтереси і потреби студентів до регулярних занять з фізичного 

виховання [4]. 

За для формування мотиву вдосконалення студентів, що передбачає 

прагнення прискорити темпи власного розвитку, зайняти гідне місце в 

суспільстві, потрібно розробляти все більш ефективні моделі фізичного 

виховання, що враховують особливості кожного студента, новітні науково-

методичні розробки. Так Ж. Л. Козіна  рекомендує для більш ефективного 

процесу фізичного виховання, розподіляти студентів по спортивних секціях 

і при побудові навчального процесу з фізичного виховання враховувати 

їхню функціональну підготовленість, психофізіологічні можливості й рівень 

розвитку фізичних якостей [3, с. 49]. 

Для визначення впливу технології на рівень професійно важливих 

якостей студенток економічних спеціальностей використано коректувальну 

пробу за допомогою таблиць із кільцями Ландольта за методикою М. Б. 

Зикова (рис. 1). Ця методика, на думку М. В. Макаренко, Т. Ю. Круцевич, 

дає змогу вивчити об’єм, концентрацію, стійкість та переключення уваги. 

Використання такої методики характеризує швидкість і кількість 

переробленої зорової інформації [3, с. 51]. 

О. В. Долгановим доведено ефективність фізичного виховання студентів 

ВНЗ на основі засобів і методів, які застосовуються в спортивній підготовці. 

Отримані результати свідчать, що організація фізичного виховання 

студентів на основі спортизації дає змогу підвищити рівень фізичної 

активності, оволодіти знаннями в галузі фізичної культури, спорту та 

здорового способу життя, необхідних для підтримки високого рівня 

здоров’я, фізичного розвитку, фізичної підготовленості [3, с. 49].  
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ʈʠʩ. 1. ʉʧʦʨʪʠʚʥʦ ʦʨʽʻʥʪʦʚʘʥʘ ʪʝʭʥʦʣʦʛʽʷ ʬʽʟʠʯʥʦʛʦ ʚʠʭʦʚʘʥʥʷ 

ʜʣʷ ʧʽʜʚʠʱʝʥʥʷ ʧʨʦʬʝʩʽʡʥʦ ʚʘʞʣʠʚʠʭ ʬʽʟʠʯʥʠʭ ʷʢʦʩʪʝʡ 

 

Отже, в основу сучасної системи фізичної культури необхідно покласти 

теоретичні концепції,  що визначають інноваційні підходи і нові педагогічні 

технології. Враховуючи особливу популярність спорту в студентському 

середовищі і роль спортивних технологій у досягненні відповідного рівня 

фізичної підготовленості, функціонального стану, система фізичного 

виховання, незалежно від форми навчання, повинна передбачати 

обов’язкове використання спортивно-орієнтованих технологій, оскільки 

вони дозволяють поліпшити показники основних фізичних якостей і 

фізичної підготовленості студентів. 
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Ментальна діяльність людини у когнітивістиці описується через 

динамічне моделювання або статичний опис. Реконструкція таких 

ментальних утворень, як концепти, можлива за умови аналізу семантичного 

простору мови [1, с. 55]. Пріоритети сучасного парадигмального простору 

когнітивної лінгвістики доводять важливість мовної концептуалізації 

дійсності, оскільки вербальний ярлик «тіла» концепту якраз і вирізняє його 

лінгвокультурологічне розуміння серед усіх інших тлумачень [6]. При 

моделюванні концепту принципово важливий власне семасіологічний аналіз 

лексем, які вербалізують даний концепт, бо загальний зміст інваріанта 

певних значень формується лише на основі сукупності значень. 

Зупинимось детальніше на проблематиці реалізації концепту в 

художньому дискурсі. Реалізацією прийнято називати процес і результат 

знакового аранжування концепту як продукту духовної діяльності певного 

лінгвокультурного соціуму, при якому відбувається гармонійне 

співвіднесення ідеального з матеріальним [3, с.28]. Процес реалізації 

концепту включає два взаємопов’язані аспекти: спосіб розкриття його 

змісту (експлікацію), а також спосіб позначення концепту (вербальну 

об’єктивацію). Засоби вербальної об’єктивації, або вербалізатори 

використовуються для позначення концепту і його складових ознак – 

експлікаторів. Виділення когнітивних ознак однак – не ключова мета 

дослідження.  

Науковці виділяють декілька класифікацій засобів вербалізації. У роботі 

притримуємося поділу на номінативні і дескриптивні. До номінативних 

належать первинні (номінанти концепту і члени його синонімічних і 

асоціативних рядів) і вторинні одиниці (метафоричне осмислення 

концепту). До групи дескриптивних засобів вербалізації відносять 

фразеологізми і паремії [8, с. 57], які «заповнюють лакуни в лексичній 
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системі мови, яка не може повністю забезпечити найменування пізнаних 

людиною (нових) сторін дійсності, і в багатьох випадках є єдиним 

позначенням предметів, властивостей, процесів, станів, ситуацій» [4, c. 5]. 

Ці одиниці сприяють мовному позначенню окремих фрагментів немовного 

простору і відтворюють уявлення визначеного лінгвокультурного соціуму. 

Існує певна специфіка виявлення засобів вираження досліджуваного 

концепту відповідно до його структури на лексикографічному та 

текстовому етапах концептуального аналізу. Класичний засіб вербалізації 

концепту – його ім’я, іншими словами номінативна одиниця / лексема. 

«Реалізація концепту пов’язана зі створенням умов його правильного 

мовленнєвого тлумачення і є способом експліцитної та концентрованої 

реалізації концепту конкретною мовною одиницею, яка має номінативний 

зв’язок поза контекстом» [6, c. 110]. Це своєрідний спосіб вербального 

портретування концепту, де ключовим штрихом є вибір його адекватного 

імені. Не завжди ім’я концепту – єдиний знак, що може активізувати його у 

свідомості людини [7 , c. 19]. Концепт МОЛОДІСТЬ має не одну 

номінативну лексему. 

У лексикографічних джерелах концепт МОЛОДІСТЬ представлений, 

головно, субстантивними одиницями (іменниками і прикметниками), а 

також субстантивними словосполученнями. Ім’я концепту МОЛОДІСТЬ 

включає два елементи: лексеми young (на позначення особи молодого віку 

як чоловічої, так і жіночої статі) та youth (у значенні період життя між 

дитинством та зрілістю та молоді люди як збірне поняття).  

Оскільки дана сутність має ад’єктивний характер, прикметник young 

відповідно є «родоначальником» концепту МОЛОДІСТЬ в англійській мові, 

його центром. Подібний висновок пов’язаний з тим, що саме лексема young 

служить опорою для визначення решти одиниць у структурі та складі 

розглянутого концепту. Субстантивна лексема youth також складає центр 

семантичної структури концепту МОЛОДІСТЬ, адже її смисловий образ 

багатогранний, полісемантичний: вона номінує сам період (молодість), 

особу молодого віку (юнак), а також збірне поняття (молодь). Згадані 

лексеми тісно переплетені на текстовому рівні, оскільки youth у будь-якому 

випадку визначається через young, що дозволяє стверджувати: глибинний 

зміст концепту базується на прототипному значенні імені прикметника, а 

саме, на значенні ознаки, властивості, характеристики.  

У художньому дискурсі для визначення актуальності концепту суттєвим 

параметром служить деталізація позначуваного фрагмента дійсності, 

повторювані варіативні позначення і складні смислові відтінки вираження 

[3, с.49]. У тексті вказівка на молодість і молодий вік здійснюється 

експліцитно та імпліцитно. Позаяк концепт МОЛОДІСТЬ – утворення 

неоднорідне, то одиниці, які його об’єктивують, відносимо як до ранньої, так і 

до пізньої молодості.  

Попри те, що найбільшою репрезентативністю володіють центральні 

лексеми youth та young, в англомовному художньому дискурсі концепт 



м. Дніпро, 19 червня 2017 рік | 101 
. 

МОЛОДІСТЬ актуалізується набором мовних засобів іншого рівня. Даний 

перелік включає частиномовні деривати, а також синоніми номінативних 

лексем. Частиномовні деривати імені концепту МОЛОДІСТЬ по-різному 

репрезентують предметно-референту ситуацію («когнітивний образ 

предмета мовленнєвої взаємодії, тематизованого висловлюванням, 

закорінений на попередньому досвіді та ймовірнісному прогнозуванні» [5, 

c. 157-158]) молодості у контексті. Лексеми синонімічного ряду переважно 

репрезентують підлітковий період як окремий віковий відрізок у житті 

людини, що займає особливе місце в сучасній культурі. Виділяємо дві 

основні лексеми і їх деривати, які також відповідають за реалізацію 

концепту в дискурсі – це adolescence і teenage age (teens).  

Отже, серед найбільш поширених засобів вербалізації концепту 

МОЛОДІСТЬ відзначаємо: 

Á субстантивні лексеми, що безпосередньо номінують молодість як 

явище / вікову категорію / характеристику особи в молодому віці (youth, 

adolescence, boyhood, girlhood, teen age, teens, youthfulness).  

Á ад’єктивні лексеми, що виконують атрибутивну функцію, 

вказуючи на молодий вік особи і даючи характеристику моложавості особі, 

типові поведінки, стилю життя тощо (young, youthful, youngish, boyish, 

girlish, teenage, adolescent, flowering, nubile.). 

Á лексеми і словосполучення, що визначають осіб, які перебувають 

в молодому або підлітковому віці (youngster, young man, young woman, 

young girl, young boy, adolescent, teenager, a youth). 

Á лексеми, виражені числівниками, що є конкретним і точним 

позначенням віку індивіда (He was seventeen ...). Важливо відзначити, що в 

словникових дефініціях вказівка на конкретний вік здійснюється за 

допомогою цифри (teenager – someone who is between 13 and 19 years old), в 

англомовній художній літературі цю функцію завжди виконують 

числівники. Хоча випадків позначень конкретного віку індивіда порівняно 

небагато. 

У нашому дослідженні, відповідно до опрацьованих лексикографічних 

джерел, враховуємо також лексеми, що несуть стилістичне забарвлення. 

Найчисельніші серед них – діалекти та сленгові одиниці (fellow, younker, 

whippersnapper, skirt, missy, minx, doll, deb, coed, chick, flapper). Їх вживання 

особливо характерне для американської та британської літератури ХХ 

століття.  

Крім власне номінативних одиниць, до засобів вербалізації концепту 

МОЛОДІСТЬ належать синтаксичні одиниці, продукти синтагматичної 

сполучуваності імені концепту та його частиномовних дериватів. 

Насамперед, це вільні словосполучення з лексемами youth та young у 

конкретному або абстрактному варіантах, які складаються за термінологією 

В. М. Телії із стрижневої номінації та параметризатора, який приписує 

референту стрижневої номінації певну характеристику [8, с. 51]. 
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Семантична незалежність параметризатора від стрижневої номінації 

відрізняє такі словосполучення від фразеологізмів.  

У складі вільних словосполучень лексема youth може функціонувати як 

стрижнева номінація, наприклад: country youth (сільська молодь), 

overwhelming youth (молодість, що переповнює), або як параметризатор, 

який приписує референту опорної номінації ознаку «такий, що має 

відношення до молоді», наприклад: youth club (клуб, членами якого є люди 

молодого віку).  

У деяких випадках для актуалізації ознак концепту МОЛОДІСТЬ 

достатньо лише самого словосполучення, хоча цілісний фрагмент, в рамках 

якого вони утворюються, розширює інтерпретаційні можливості й уточнює 

виявлені ознаки. 

Словосполучення лексеми youth різного типу надають широкі 

можливості для дослідження образно-ціннісного змісту концепту 

МОЛОДІСТЬ, оскільки висвітлюють різноманітні кореляти метафор 

знаменитості. Наприклад, словосполучення the price of youth (ціна 

молодості) імплікує те, що молодість уподібнюється товару, оскільки на неї 

встановлюється ціна, а наявність ціни перетворює будь-яку сутність у товар.  

Дієслівні зв’язки також відкривають широке поле для реалізації 

когнітивних ознак концепту МОЛОДІСТЬ. Вони передають перебування 

особи в молодому віці або відтворюють значення, зворотнє віковому 

розвитку, іншими словами, описують вікову регресію (remain young, become 

young again). У такому випадку для кращого унаочнення слід брати до уваги 

контексти висловлювання, більші за словосполучення. 

Часто феномен молодості є предметом тематизації цілісного текстового 

уривку. Вербалізація концепту МОЛОДІСТЬ тоді потрапляє у 

комунікативний фокус і відбувається у фрагменті дискурсу, еквівалентному 

кільком висловлюванням. Наприклад: 

There is such a little time that your youth will last – such a little time. The 

common hill-flowers wither, but they blossom again. The laburnum will be as 

yellow next June as it is now. In a month there will be purple stars on the 

clematis, and year after year the green night of its leaves will hold its purple 

stars... Youth! Youth! There is absolutely nothing in the world but youth! (O. 

Wilde) 

Таким чином, дослідження засобів вербалізації концепту МОЛОДІСТЬ у 

контексті когнітивно-дискурсивної парадигми вважаємо досить 

продуктивним з огляду на кілька аргументів: така процедура передбачає 

більшу кількість потенційних учасників ситуації й надає більше 

можливостей для аналізу їхніх ролей, а текстовий рівень, без сумніву, 

значно розсуває кордони концепту, доповнюючи його образ. Вагомим 

рушієм є розкриття експліцитних й імпліцитних зв’язків між 

вербалізаторами, що безпосередньо веде до встановлення поняттєво-

ціннісного, образно-ціннісного змісту концепту, а також асоціативних 

зв’язків, що конструюють його символічно-ціннісний зміст. 
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ʉɽʂʎɯʗ 7. 

ʌɯɿʀʂʆ-ʄɸʊɽʄɸʊʀʏʅɯ ʅɸʋʂʀ 

 

ʉʍɽʄɸ ʈʆɿʑɽʇʃɽʅʅʗ  

ʇʈʆʉʊʆʈʆɺʆɰ ʅɽʉʊɸʎɯʆʅɸʈʅʆɰ ɿɸɼɸʏɯ ʊɽʈʄʆʄɽʍɸʅɯʂʀ  

ɿ ɺʀʂʆʈʀʉʊɸʅʅʗʄ ʉʇʃɸʁʅɯɺ 

 

ʢ.ʪ.ʥ., ʜʦʮ. ɼʴʦʤʽʯʝʚ ʂʦʩʪʷʥʪʠʥ ɽʜʫʘʨʜʦʚʠʯ 

Київський міжнародний університет, Україна 

 

У тих випадках, коли потрібно розв’язати  просторову задачу 

термомеханіки, зокрема при вивченні нестаціонарних температурних 

процесів в пружно-пластичних тілах, застосовуються методи розщеплення 

[1]. Методи розщеплення в поєднанні з сучасним апаратом сплай-функцій 

дають можливість звести просторову нестаціонарну задачу термомеханіки 

до системи двовимірних задач на дробових кроках. 

Температурне поле для ізотропного тіла у випадку врахування тепла, що 
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виділяється в процесі його деформування під дією температурного та 

силового навантаження, визначається шляхом розв’язання нестаціонарного 

рівняння теплопровідності при певних початкових і граничних умовах (1):  

                           
2

1T T a T T T
a a a W

t r r r r z zr f f
*

å õµ µ µ µ µ µ µ µå õ å õ
= Ö + + Ö + +æ öæ ö æ ö

µ µ µ µ µ µ µ µç ÷ ç ÷ç ÷
 (1) 

де, W* –  функція розсіювання, a  – ізохронна температуропровідність. 

Інтерполяцію залежності коефіцієнта температуропровідності )(Ta  від 

температури 

 

будемо проводити за допомогою відповідних формул [2]. 

Окрім температури в кожній точці тіла треба знайти зміщення точок тіла 

(або їх швидкості) і тензори напруги та деформації. 

Виходячи з перерахованих даних, необхідно визначити температуру, три 

складові вектора швидкості переміщень, шість компонент тензора 

напружень і шість компонент тензора деформацій. Невідомі функції будемо 

розшукувати у вигляді двовимірних сплайнів [2]. 

Для побудови системи, яка б описувала нестаціонарні температурні 

процеси в пружно-пластичних тілах додаються: рівняння руху нескінченого 

малого об’ємного елемента суцільного середовища, фізичні та геометричні 

співвідношення термо-пружно-пластичності. Ця система приводиться до 

матричного вигляду: 

1 2 3
W W W W

A A A B
t r r zj

µ µ µ µ
= + + +

µ µ µ µ
     (2) 

де W , B – вектори-стовпці, а 1A , 
2A , 

3A  – матриці [1]. 

Для розв’язання системи (2), яка повністю описує просторову задачу 

термомеханіки застосована схема розщеплення за часом, де шукані 

величини W представленні у вигляді двомірного сплайна [3].  
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Схема розщеплення дає змогу звести рівняння (2) до системи трьох 

послідовно розв’язуваних двовимірних задач на дробових кроках за часом з 

використанням апарату двовимірних сплайнів.  
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ʉɽʂʎɯʗ 8. 

ʉɯʃʔʉʔʂʆɻʆʉʇʆɼɸʈʉʔʂɯ ʅɸʋʂʀ 
 

ɺʀʂʆʈʀʉʊɸʅʅʗ ʄɯʂʈʆɹʅʆɰ ɸʉʆʎɯɸʎɯɰ ˆʈʋʅʊʋ  ɼʃʗ 

ʋʊʀʃɯɿɸʎɯɰ ɺɯɼʍʆɼɯɺ ɸɻʈɸʈɸʈʅʆɰ ʇʈʆʄʀʉʃʆɺʆʉʊɯ 

 

ʂʩʴʦʥʜʟʠʢ ʂʘʪʝʨʠʥʘ ɺʘʩʠʣʽʚʥʘ 

Науковий керівник: д.т.н., доц., професор Голуб Н.Б. 

Національний технічний університет України  

«Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорского», Україна 

 

Україна має високорозвинений сектор сільського господарства, зокрема 

рослинництва, який щорічно генерує великий обсяг різноманітних відходів 

та залишків. Частина відходів використовується на потреби самого 

сільського господарства (органічне добриво, підстилка і корм худобі), 

частина - іншими секторами економіки, а інша біомаса залишається 

незадіяною і часто утилізується без принесення користі (спалюється в поле, 

вивозиться на звалище) [1,с.6]. Тому, у наш час доцільно використовувати 

сільськогосподарські відходи для синтезу різних хімічних речовин за 

використанням мікроорганізмів. 

        Метою даної роботи є дослідження процесу деструкції рослинної 

сировини з утворенням масляної кислоти мікробною асоціацією ґрунтових 

анаеробних мікроорганізмів, які збагачені бактеріями роду Clostridium. 

        Виходячи з поставленої мети, завданням даної роботи є визначення 

параметрів процесу продукування бутирату з відходів картоплі та 

кормового буряку. 
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        Використання чистих культур мікроорганізмів та однокомпонентних 

субстратів показує достатньо високий вихід кінцевих продуктів, але з точки 

зору рентабельності, потребує високих витрат для отримання субстрату, що 

призводить до підвищення вартості кінцевих продуктів отриманих 

біотехнологічним методом.  

Бактерії, що викликають маслянокисле бродіння, є анаеробними і  

відносяться до роду Clostridium (C.pasteurianum, С.butyiicum). Маслянокислі 

бактерії широко поширені в ґрунті (до 90% ґрунтових зразків, як правило, 

містять ці бактерії), гної, забруднених водоймах, у молоці, на поверхні 

рослин і т. п.. У природі маслянокислі бактерії корисні, так як утворення 

масляної кислоти в низьких концентраціях є речовиною, що стимулює 

зростання вищих рослин [2]. 

Для селекції маслянокислих і ацетоно-бутилових бактерій застосовували 

термічну обробку зразка ґрунту. Зразок пастеризували на водяній бані 

протягом 60 хв за температури 80 °С. Термічна обробка забезпечувала 

видалення небажаних неспоротвірних видів (метаногенів) та наявність 

споротвірних анаеробних клострідій та аеробних бацил. 

Мікробну культуру Clostridium у ґрунті  виділяли на кукурудзяном 

заторі, який класично використовується для накопичення культури  

анаеробних споротвірних мікроорганізмів. В якості рослинної біомаси 

використовували подрібнену картоплю та буряк з вмістом у 

культуральному середовищі 40 г/дм3 та 60 г/дм3. Процес проводили в 

анаеробному середовищі при температурі 370С протягом 72, 168 та 240 год. 

         Для виявлення в культуральній рідині масляної кислоти 

використовували якісну реакцію отримання маслянокислого заліза.  

3Ca(CH3CH2CH2COO)2 + 2FeCl3 =2Fe(CH3CH2CH2COO)3 + 

3CaCl2. 

Кількість маслянокислого заліза визначали за графіком залежності 

оптичної густини від концентрації (рис. 1)[3,с 99]. Оптичну густину 

вимірювали за допомогою спектрофотометра ULAB102 UV 

Spectrophotometer за довжини хвилі 540 нм. 

Під час ферментації цукрів мікроорганізмами роду Clostridium, 

виділяють дві різні фази. Перша фаза характеризується швидким ростом 

і виробництвом ацетату, бутирату, H2 і CO2, тоді як протягом другої фази 

питома швидкість росту мікроорганізмів сповільнюється, синтезуються 

нейтральні «розчинники» і клітини починають утворювати спори. В цей 

період відбувається зниження значення рН від 7,0 до 4,5-5,0. В процесі 

ферментації значення рН зростає за рахунок конверсії значної кількості 

ацетату і бутирату в ацетон і бутанол. Чим вища концентрація бутирату 

в культуральній рідини, тим більший вихід бутанолу спостерігається [4, 

с 24]. 
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ʈʠʩ.1. ʂʘʣʽʙʨʫʚʘʣʴʥʠʡ ʛʨʘʬʽʢ ʚʠʟʥʘʯʝʥʥʷ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʽʾ ʤʘʩʣʷʥʦʾ 

ʢʠʩʣʦʪʠ (C) ʚ ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʚʽʜ ʦʧʪʠʯʥʦʾ ʛʫʩʪʠʥʠ (D) 

 

В ході дослідження вимірювання рН проводили через 3,7,10 діб.  

На рис. 2 та 3 наведено динаміку зміни концентрації бутирату протягом 

ферментації 10 діб (240 годин) на субстраті з картоплі та буряка, відповідно.  

 
ʈʠʩ. 2. ɿʤʽʥʘ ʚʤʽʩʪʫ ʤʘʩʣʷʥʦʾ ʢʠʩʣʦʪʠ (ʉ) ʥʘ ʢʘʨʪʦʧʣʷʥʦʤʫ 

ʩʫʙʩʪʨʘʪʽ ʚʽʜ ʪʝʨʤʽʥʫ ʬʝʨʤʝʥʪʘʮʽʾ (t) 
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ʈʠʩ.3. ɿʤʽʥʘ  ʚʤʽʩʪʫ ʤʘʩʣʷʥʦʾ ʢʠʩʣʦʪʠ (ʉ) ʥʘ ʩʫʙʩʪʨʘʪʽʟ 

ʙʫʨʷʢʫ ʚ̔ ʜ ʪʝʨʤʽʥʫ ʬʝʨʤʝʥʪʘʮʽʾ (t) 

 

Як видно з рис. 2 та 3 для картоплі концентрація бутанової кислоти 

залишається постійною протягом ферментації за використання концентрації 

у 40 г/дм
3
 та зменшується на 10-15% при підвищенні вмісту картоплі. За 

використання кормового буряку найвищий вміст пропанової кислоти 

характерний для 3 доби ферментації і різко знижується (50%) при 

збільшенні терміну ферментації. При цьому значення кількості бутанової 

кислоти досягає значень характерних для використання картоплі.  

 На рис 4(а,б) та 5(а,б) наведено залежність зміни концентрації масляної 

кислоти від значення рН на субстратах з картоплі та кормового буряку при 

різній концентрації 40 г/дм
3
 та 60 г/ дм

3
, відповідно. 

З рис.4 (а,б) та 5 (а,б) видно, що збільшення значення рН призводить до 

підвищення концентрації масляної кислоти. Так, при концентрації картоплі 

40 г/дм
3
, значенні рН = 4,35  концентрація бутирату становить 

3,38±0,17г/дм
3
, а при вищому значенні рН= 4,65 вміст бутирату - 3,515±0,18 

г/дм
3
. Також збільшення кількості бутирату зі збільшенням значення рН 

спостерігається при концентрації субстрату 60г/дм
3
. 
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(ʘ) 

 
(ʙ) 

ʈʠʩ.4. (ʘ,ʙ) ɿʤʽʥʘ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʽʾ ʙʫʪʠʨʘʪʫ ʚ ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʚʽʜ ʨʅ ʥʘ 

ʢʘʨʪʦʧʣʷʥʦʤʫ ʩʫʙʩʪʨʘʪʽ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʽʻʶ 40 ʛ/ʜʤ
3
 (ʘ) ʪʘ 60ʛ/ʜʤ

3
 (ʙ) 

         

У випадку використання буряку (рис. 5(а,б)) при концентрації субстрату 

40 г/дм
3
, значенні рН = 5,34  концентрація бутирату є найвищою -  7,57±0,38 

г/дм
3
, при зниженні рН до 4,12 вміст бутирату зменшується до  3,56±0,18 

г/дм
3
.  
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(а) 

 
(б) 

ʈʠʩ.5. (ʘ,ʙ) ɿʤʽʥʘ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʽʾ ʙʫʪʠʨʘʪʫ ʚ ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʚʽʜ ʨʅ ʥʘ 

ʩʫʙʩʪʨʘʪʽ ʟ ʢʦʨʤʦʚʦʛʦ ʙʫʨʷʢʘ ʢʦʥʮʝʥʪʨʘʮʽʻʶ 40 ʛ/ʜʤ
3
 (ʘ) ʪʘ 60ʛ/ʜʤ

3
 (ʙ) 

          

          З одержаних результатів можна стверджувати, що в процесі 

ферментації зі зниженням значення рН концентрація масляної кислоти 

зменшується, що свідчить про споживання бутирату мікроорганізмами. 

          Бутират є важливим проміжним продуктом для подальшого синтезу 

бутанолу, виробництво якого з традиційним методом є дорогим і шкідливим 

для оточуючого середовища, тому синтез даного розчиника з відходів є 

перспективним і потребує увагу в подальших наукових дослідах. 
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Харкiвський  нацiональний аграрний   

унiверситет  iм.В.В.Докучаева, Україна 

                                                   

Породный грунт шахтных отвалов  характеризуется  высокой степенью  

щебнистости. Каменистость пород  обуславливает  низкую 

водоудерживающую способность и является  механическим препятствием 

для развития  корневой системы, т.е. отрицательно сказывается на  росте 

растений. Исходя из вышесказанного, при подборе растений для 

биологической  рекультивации породных отвалов, возникает актуальная 

необходимость проверки посевных качеств используемого семенного 

материала и поиска  эффективных   способов  предпосевной обработки  

семян. 

Цель исследования  - оценка  посевных  качеств семян некоторых видов 

растений, отобранных  для дальнейшего  испытания и изучения  как в 

лабораторных, так и в полевых условиях  а также воздействия   на них 

обработки биогенно-биологическим стимулятором-янтарной кислотой.  

При  подборе  видов растений для создания фитоценозов на породных 

отвалах шахт  руководствовались рекомендациями  и методическими   

указаниями   ученых  Донецкого ботанического  сада  НАН Украины. 

Обработку семян и оценку качества посевного материала  проводили в 

соответствии с методиками, принятыми в физиологии растений и ГОСТ  

используемым в семеноводстве . Для   определения полевой всхожести  

исследуемых видов растений   были взяты  породные грунты  угольных 

отвалов ш/у -№5  Западное, №5 -БИС  Трудовская  и фоновый участок  
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почвы на поле возле отвала. Полевой опыт заложен  в соответствии с 

методикой на делянках площадью  1 м
2  

с 4-кратной  повторяемостью. 

Агрохимический анализ  образцов грунта  отвальной породы проводили по 

общепринятым методикам. Обработка семян  предполагает    применение   

биогенного стимулятора 0,002%- янтарной  кислоты (вариант 1) и 

почвенного раствора названных образцов. При изучении посевных качеств 

семян определяли энергию прорастания, лабораторную и полевую 

всхожесть. Из физиологии растений  известно, что только в состоянии   

водного раствора элементы золы и соединения азота могут проникать в 

растения через  корни. Что же  касается  поступления в растение  

поглощенных катионов путем взаимного их обмена  между твердой фазой 

почвы и корнями  (обменной адсорбции), то и в этом случае  солевой 

механизм поступления  требует наличия жидкой фазы .Многие  компоненты  

раствора, например, анионы  СО3
2-

 ,Сl
-
   и связанные  с  ними  катионы   Na

+
    

Mg 
2
  даже в небольших  количествах 

 
оказывают  токсическое воздействие 

на растения  [8]. Почвенные растворы готовили из  образцов чернозема  

обыкновенного (вариант 6), образцов  породных грунтов угольного отвала 

ш/у 5  Западное  с нижнего  яруса (вариант 2), со среднего яруса (вариант 3), 

с верхнего яруса (вариант 4) и отвала 5-БИС  Трудовская  (вариант 5).  

Контролем  служила   дистиллированная вода. 

                                                                                                                 Таблица 1 

 

ɺʣʠʷʥʠʝ  ʙʠʦʛʝʥʥʦʛʦ ʩʪʠʤʫʣʷʪʦʨʘ ʠ ʧʦʯʚʝʥʥʳʭ ʨʘʩʪʚʦʨʦʚ ʥʘ 

ʣʘʙʦʨʘʪʦʨʥʫʶ ʚʩʭʦʞʝʩʪʴ ʩʝʤʷʥ,% 

 
№

п

/

п 

Виды                                       Варианты 

контроль 1 

 

2 3 4 5 6 

Эн

. 

пр. 

Лаб

. 

всх. 

Эн. 

пр. 

Лаб. 

всх 

Эн. 

пр. 

Лаб. 

всх 

Эн 

пр. 

Лаб. 

всх 

Эн. 

пр. 

Ла

б 

всх 

Э

н

пр 

Ла

бвс

х 

Эн

.пр 

Лаб. 

Всх 

1

. 

Raphanus  

raphanistrum 

L. 

 

5

4 

73 67 81 49 70 4

9 

71 5

1 

74 3

8 

56 55 74 

2

. 

Medicago 

 sativa L 

5

1 

82 64 86 48 69 4

9 

72 4

9 

74 3

3 

51 51 82 

3

. 

Меlilotus 

 albus Medic 

5

1 

81 65 86 49 73 4

9 

73 4

9 

75 3

4 

53 51 81 

4

. 

Onobrychis 

arenariа (Kit.) 

DC 

5

9 

86 74 91 48 68 4

8 

70 5

1 

75 2

4 

42 60 88 

5

. 

Trifolium 

 repens L. 

5

9 

77 63 79 47 70 4

7 

70 4

7 

71 2

8 

39 59 78 

6

. 

Avena 

 sativa   L, 

6

2 

90 76 96 58 84 5

8 

85 6

0 

88 2

5 

43 62 91 

7

. 

Bromopsis  

inermis  

(Leyss) Holub 

4

9 

75 56 79 50 75 5

0 

75 5

1 

77 2

7 

38 49 75 

8

. 

Bromus 

  squarrosus 

4

6 

72 56 78 49 76 4

9 

76 5

0 

76 2

1 

32 47 76 

9

. 

Calamagrostis 

epigeio 

s (L.) Roth 

4

2 

74 61 80 50 76 5

1 

77 5

0 

77 2

8 

37 42 74 



м. Дніпро, 19 червня 2017 рік | 113 
. 

1

0 

Elitrigia 

 Repens 

  (L.) Nevski 

5

3 

84 69 92 58 80 5

9 

82 6

1 

86 3

1 

40 53 85 

 

Данные  таблицы  указывают на отзывчивость всех видов семян 

растений на обработку биогенным стимулятором (янтарная кислота). Все 

виды реагировали  увеличением лабораторной  всхожести и энергии 

прорастания по сравнению с контролем. Так,  лабораторная  всхожесть у 

Avena sativa   повысилась на 6%, энергия прорастания на 14%, у  Onobrychis 

arenariа  на 7 и 15%. Реакция действия на  семена почвенных растворов была 

неоднозначной. В варианте 6 (почвенный раствор чернозема 

обыкновенного) колебание показателей в сравнении с контролем  слабо 

выражено  и проявляется в небольшом (1-2 %)  повышении лабораторной 

всхожести и энергии прорастания. 

Таким образом, проведенные исследования позволяют сделать вывод  о 

позитивном воздействии   янтарной кислоты  на посевные качества  

изучаемых видов растений. Рекомендовано дальнейшее более детальное 

изучение   механизма и процесса этого воздействия. Предполагается в 

перспективе использование янтарной кислоты в качестве биогенного 

стимулятора   для  обработки  семян растений, отобранных для 

биологической рекультивации породных отвалов.   
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